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Η θερµή συγκυρία της σύµπτωσης του 

φοιτητικού κινήµατος µε τις αγροτικές κινη-
τοποιήσεις και την απεργία στις 28 Φλεβάρη, 
υπήρξε η ηχηρή ανακοίνωση της εµφάνισης 
των κοινωνικών αντιστάσεων πάνω στη σκηνή. 

Η πολιτική ήττα της ∆ΑΠ στα αµφιθέ-
ατρα έγινε εφικτή χάρη στην επανεµφάνιση 
συνθηκών που θύµιζαν το σπουδαίο κίνηµα 
του 2006-07 και αυτή η µαζική εµπειρία µπο-
ρεί να αφήσει πίσω της µια παρακαταθήκη 
επανενεργοποίησης των συλλόγων, εξοικειώ-
νοντας χιλιάδες φοιτήτριες και φοιτητές µε τις 
συλλογικές διαδικασίες, δίνοντας «καύσιµα» 
στην επιρροή, τη δράση και τις δυνατότητες 
παρέµβασης της φοιτητικής Αριστεράς µπρο-
στά στις επόµενες µάχες αλλά και στην άµεση 
ανάγκη άµυνας απέναντι στην κυβερνητική 
πειθαρχική εκδικητικότητα. 

Η απεργία της 28ης Φλεβάρη ανέδειξε εµ-
φατικά την επίµονη οργή για το έγκληµα στην 
Τέµπη. Αυτή η άρνηση των ανθρώπων να αφή-
σουν να ξεχαστεί η δολοφονική διάσταση των 
πολιτικών  διάλυσης/εµπορευµατοποίησης/
ιδιωτικοποίησης στις δηµόσιες κοινωνικές 
υπηρεσίες, οι επίµονες προσπάθειες να πα-
ραµείνει ανοιχτή η απαίτηση δικαίωσης για τα 
θύµατα, αποτελεί την βάση για τον πολιτικό 
πονοκέφαλο που έχει δηµιουργήσει στην κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη η προσπάθεια συγκάλυ-
ψης/υποτίµησης του θέµατος. 

Η απεργία της 28ης Φλεβάρη ανέδειξε όµως 
και την δυνατότητα για επιτυχηµένες, πραγ-
µατικές απεργιακές κινητοποιήσεις και την 
αυξηµένη εργατική διαθεσιµότητα για δρά-
ση, όταν συνδικαλιστικές δυνάµεις επιχειρούν 
σοβαρά να την οργανώσουν. Με αυτό το κρα-
τούµενο πρέπει να εργαστεί η συνδικαλιστική 
Αριστερά για να µετατρέψει την απεργία στις 
17 Απρίλη, από µια «ξεκάρφωτη» κινητοποίηση 
που προγραµµάτιζε η ΓΣΕΕ όταν την ανακοί-
νωνε πολλές εβδοµάδες πριν, σε ευκαιρία επι-
στροφής στους δρόµους και κοινής έκφρασης 
των διάφορων αντιστάσεων/διεκδικήσεων 
που έχουν ξεδιπλωθεί σε κλάδους και χώρους 
δουλειάς του ιδιωτικού τοµέα. 

Εκείνη την ηµέρα όφειλε να κινητο-
ποιηθεί απεργιακά και η Α∆Ε∆Υ, για να ενω-
θούν στο δρόµο και οι αγώνες που εξελίσσο-
νται στο δηµόσιο τοµέα.

Τη µάχη των υγειονοµικών να σώσουν το 
ΕΣΥ, που έχει µπει κι αυτό στο στόχαστρο της 
διαδικασίας «διάλυση-εµπορευµατοποίη-
ση-ιδιωτικοποίηση», -που όπως και στα τρέ-
να, πόσο µάλλον στην υγεία- θα αποδειχθεί 
δολοφονική. Οι συσκέψεις σωµατείων, οι 
διαδικασίες συνελεύσεων που οργανώνουν 

δράσεις όπως στις 8 Απρίλη πρέπει να στηρι-
χθούν και να παρακινήσουν σε δράση και τις 
Οµοσπονδίες. 

Τον αγώνα των εκπαιδευτικών, που επιµέ-
νουν να αντιστέκονται στην αξιολόγηση, κα-
ταφεύγοντας κι αυτοί στην ενεργοποίηση και 
τον  συντονισµό των πρωτοβάθµιων σωµατεί-
ων τους µπροστά στη σχετική αδράνεια των 
Οµοσπονδιών, που έχουν αυξηµένες ευθύνες 
απέναντι στο κύµα πειθαρχικών επιθέσεων, 
ποινικών διώξεων, εκβιασµών που έχει εξαπο-
λύσει η κυβέρνηση. 

Την αντίσταση των εργαζοµένων στο 
ΕΚΠΑ ενάντια σε µια ακόµα –εµβληµατική της 
γενικευµένης σκλήρυνσης της κυβέρνησης– 
συνδικαλιστική δίωξη: την εκδικητική απόλυ-
ση του ∆ηµήτρη Αντωνίου, µετά από 19 χρόνια 
εργασίας ως συµβασιούχος, για τη δράση του 
στο πλευρό του φοιτητικού κινήµατος. 

Το κύµα πειθαρχικών-ποινικών επιθέσε-
ων σε φοιτητές-τριες, συνδικαλιστές, εκπαι-
δευτικούς, οµοσπονδίες υπογραµµίζει ότι οι 
αντιστάσεις «παλεύουν µε ένα τέρας». Αυτό 
φωτίζει την ιδιαίτερη αξία  τους –δεν είναι «εύ-
κολες» ή «τυπικές». Υπενθυµίζει επίσης τις µε-
γάλες δυσκολίες που εµποδίζουν µιαν «αυτό-
µατη»/αυθόρµητη  µεγέθυνση και γενίκευσή 
τους. Και αποτελεί κάλεσµα για την ενεργοποί-
ηση των µόνων όπλων µας απέναντι σε ένα τέ-
τοιο «τέρας»: Την ενότητα αυτών των αγώνων 
και την αλληλεγγύη µεταξύ τους. 

Η κοινωνική πραγµατικότητα που έχουν 
δηµιουργήσει τα «πεπραγµένα» όλων των 
προηγούµενων χρόνων και η συνέχεια της 
κυβερνητικής/εργοδοτικής επιθετικότητας, 
δηµιουργούν συνεχώς νέες προκλήσεις σε ένα 
µεγάλο φάσµα µετώπων. Αλλά πλέον, υπάρ-
χουν κινητοποιήσεις που «σηκώνουν το γάντι» 
απέναντι σε όλο αυτό το φάσµα των προκλή-
σεων, δηµιουργώντας µια νέα συνθήκη, όπου 
επανέρχεται ως «κανονικότητα» η ύπαρξη 
αντιστάσεων και µια διευρυµένη κινηµατική 
διαθεσιµότητα. Αυτή η διαπίστωση ξεπερνά 
τους οικονοµικούς/συνδικαλιστικές αγώνες. 

Το εκρηκτικό ζήτηµα της στέγης ενεργο-
ποιεί πλέον ευρύτερες δυνάµεις, µε την προ-
ετοιµασία της σχετικής κινητοποίησης στις 6 
Απρίλη να είναι φέτος για πρώτη φορά υπό-
θεση συλλογικών διαδικασιών συνελεύσεων 
κινηµάτων από πολλές γειτονιές. Μαζί µε την 
Ενωτική Πρωτοβουλία Κατά των Πλειστηρι-
ασµών, εµφανίζονται πλέον και οι Γειτονιές 
για το ∆ικαίωµα στη Στέγη, και τη δράση τους 
στηρίζουν αυτοδιοικητικά σχήµατα κ.ά. 

Η κλιµάκωση της σεξιστικής επιθετικότη-
τας που οδηγεί διαρκώς σε όλο και πιο εξορ-

γιστικές γυναικοκτονίες, µε αποκορύφωµα τη 
δολοφονία της 28χρονης έξω από το Αστυνο-
µικό Τµήµα (!) όπου είχε καταφύγει για να κα-
ταγγείλει τον κακοποιητή της, κατεβάζει στο 
δρόµο χιλιάδες θυµωµένες γυναίκες απέναντι 
στην κοροϊδία της αστυνοµικής επίκλησης 
στο «panic button», αυτό που δεν είχε σώσει 
ούτε την 43χρονη από τη Σαλαµίνα…

Αλλωστε η τραγική υπόθεση του Κολωνού 
είχε ήδη αποκαλύψει σε ποιων το πλευρό στέ-
κονται οι «φρουροί του νόµου». Και είχε υπεν-
θυµίσει σε όλες κι όλους µας ότι µόνο µε τη 
µαζική µας κινητοποίηση µπορούν τα θύµατα 
να βρουν δικαίωση. Σε µια «µικρογραφία» της 
δίκης της Χρυσής Αυγής, µια χυδαία εισαγγε-
λική πρόταση ανατράπηκε καθώς έξω από την 
αίθουσα εξελισσόταν µια µαζική διαδήλωση –
ως συνέχεια της πυκνής δράσης που ξέσπασε 
για την καταδίκη του Μίχου µόλις έγινε γνω-
στή η πρόκληση της Εισαγγελέα. 

Οι επίµονες δράσεις για την Παλαιστίνη 
και η διεύρυνση του ρεπερτορίου τους απο-
τελούν ένα µόνιµο «αγκάθι» στα πλευρά όσων 
επιχειρούν να ξεχαστεί τελείως η γενοκτονία 
στη Γάζα, για να συνεχίζεται κανονικοποιηµέ-
νη, σαν να µην τρέχει τίποτα, η πολυπλόκαµη 
συνεργασία της Ελλάδας µε το Κράτος του Ισ-
ραήλ. Η κλιµάκωση της δράσης αλληλεγγύης 
στην Παλαιστίνη µπορεί να απονοµιµοποιήσει 
αυτή τη συνεργασία και να επιχειρήσει να την 
«σαµποτάρει».

Την φετινή Πρωτοµαγιά, µέρα που 
ιστορικά ενοποιεί τους αγώνες της τάξης µας 
στον δρόµο, όλο αυτό το δυναµικό πρέπει να 
διαδηλώσει ενωµένο, παρουσιάζοντας όλη τη 
«βεντάλια» µιας αριστερής-εργατικής απάντη-
σης στις πολλαπλές κρίσεις στις οποίες µας 
βυθίζει ο καπιταλισµός. 

Μια τέτοια απάντηση θα χρειαζόταν να πα-
ρουσιαστεί και να «µετρηθεί» και στην κάλπη 
των ευρωεκλογών. Αυτό δυστυχώς δεν έγι-
νε εφικτό. Το ζητούµενο είναι να ενισχυθούν 
εκλογικά οι δυνάµεις που στέκονται στα αρι-
στερά των «υπεύθυνων» αντιπολιτεύσεων 
ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ, και της «κυβερνώσας» Νέας 
Αριστεράς.

Αλλά το πραγµατικά κρίσιµο είναι να συνε-
χιστεί η προσπάθεια της ριζοσπαστικής/αντι-
καπιταλιστικής Αριστεράς να καταφέρει να 
συγκροτήσει ένα τέτοιο εναλλακτικό πολιτικό 
σχέδιο: µε την ύπαρξη ενός µετώπου που θα 
κατακτήσει -µε την κινηµατική δράση του, την 
συντονισµένη παρέµβασή του και την πολιτι-
κή του πρόταση- τη δυνατότητα να διεκδική-
σει να συγκεντρώσει όλο τον κόσµο των πολ-
λαπλών αντιστάσεων σε πολιτική δύναµη.
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Λ 
ίγους µήνες µετά την εκλο-
γική και πολιτική νίκη του 
Μητσοτάκη στις εκλογές του 
Μάη-Ιούνη του ’23, η κυβέρ-

νηση της Ν∆ αντιµετωπίζει µια κρίση 
που έχει δυναµική να γίνει ανεξέλεγκτη. 
Είναι µια επιβεβαίωση όσων πιστεύουν 
στο ότι όταν «ο κάµπος είναι ξερός», 
κάθε σπίθα «µπορεί να ανάψει µεγάλες 
φωτιές». 

Στη βάση αυτής της διαπίστωσης 
είναι το αναµφισβήτητο γεγονός ότι η 
κυβερνητική πολιτική βρίσκεται σε µε-
γάλη (και φανερή) αντίθεση µε τα συµ-
φέροντα και τις ανάγκες της µεγάλης 
κοινωνικής πλειοψηφίας. Η συνύπαρξη 
στο δρόµο των αγωνιζόµενων φοιτη-
τών-τριών, των αγροτικών κινητοποιή-
σεων, των απεργών της 28ης Φεβρου-
αρίου, των γυναικών και των ΛΟΑΤΚΙ 
της 8ης Μαρτίου, ήταν ένα γεγονός µε 
ξεχωριστή σηµασία. Η άνεση µε την 
οποία τα χρώµατα, τα σύµβολα, οι ση-
µαίες και τα συνθήµατα της αλληλεγγύ-
ης στην Παλαιστίνη αγκαλιάζονταν από 
όλον αυτόν τον αγωνιζόµενο κόσµο, 
δείχνουν µια τάση πολιτικής γενίκευσης 
ενάντια στη συνολικότερη κυβερνητική 
πολιτική, ενάντια σε «µεγάλες» επιλογές 
της ντόπιας κυρίαρχης τάξης και των 
ευρω-ατλαντικών συµµάχων της. Στην 
αρχή των κινητοποιήσεων, γράφαµε ότι 
αυτή η ενεργοποίηση του παράγοντα 
«από τα κάτω» θα έχει αναπόφευκτα σο-
βαρές πολιτικές συνέπειες. 

Η κυβέρνηση δεν διαθέτει κάποιο 
γιατροσόφι για να κατευνάσει και να 
χειραγωγήσει τη διογκούµενη εργα-
τική-λαϊκή δυσαρέσκεια: Μέσα στις 
συνθήκες της σαρωτικής ακρίβειας, η 
αύξηση του κατώτατου µισθού στα 830 
ευρώ µικτά (δηλαδή σε λίγο πάνω από 
700 ευρώ καθαρά) γίνεται δικαίως κατα-
νοητή ως εµπαιγµός. Σε αυτήν τη βάση 
οι δηµοσκοπήσεις προβλέπουν µια σο-
βαρή υποχώρηση της επιρροής της Ν∆ 
που, αν καταγραφεί στις κάλπες των ευ-
ρωεκλογών, θα δηµιουργήσει µια νέα, 
πολύ πιο ασταθή, πολιτική ισορροπία. 

Πρόβληµα µε τους ολιγάρχες
Όµως τα προβλήµατα του Μητσοτάκη 
δεν περιορίζονται στις σχέσεις του µε το 
«από τα κάτω». Στις εκλογές του Μάη-Ι-
ούνη του ’23 η πολιτική νίκη του Μητσο-

τάκη βασίστηκε στην υποστήριξη του 
«µπλοκ» της κυρίαρχης τάξης και των 
ανώτερων µεσοστρωµάτων που παρα-
δοσιακά ακολουθούν τις επιλογές της. 
Όµως αυτό γινόταν µέσα στις συνθήκες 
οικονοµικής ευφορίας, υπερφίαλων 
προσδοκιών διαρκούς ανάπτυξης, και 
–ας µην ξεχνάµε– προνοµιακής µοιρα-
σιάς των ευρωπαϊκών ενισχύσεων «αλ-
ληλεγγύης». Η διεθνής επιδείνωση των 
οικονοµικών συνθηκών οδηγεί αυτό το 
πάρτι προς το τέλος του. Τα λουκέτα σε 
κάποιες κάποτε φιλόδοξες βιοµηχανίες 
(Πίτσος, Σνάιντερ, Τάπεργουερ, Γιούλα, 
Σονόκο, Hellas Can κ.ά.) λειτουργούν 
σαν το καναρίνι που, πεθαίνοντας, προ-
ειδοποιούσε για τους κινδύνους που 
καραδοκούν στην επόµενη στροφή στα 
ορυχεία. Οι ευρωπαϊκοί πόροι που η κυ-
βέρνηση διαθέτει προς διανοµή στους 
καπιταλιστικούς Οµίλους παραµένουν 
σηµαντικοί, όµως γίνονται λιγότεροι 
από τους διαθέσιµους στην προηγού-
µενη περίοδο. Και αυτό σηµαίνει ότι η 
µάχη για το ποιος θα ευνοηθεί (λιγότε-
ρο ή περισσότερο) θα γίνει σκληρότερη 
και πιο άναρχη. Σε αυτό το περιβάλλον 
έρχονται στην επιφάνεια και αξιοποι-
ούνται πολιτικά όλοι οι παλιότεροι 
«λογαριασµοί». 

Η επίθεση του ολιγάρχη Βαγγέλη 
Μαρινάκη, που αξιοποίησε την ιδιο-
κτησία του «Βήµατος» για να καρφώσει 
τη µονταζιέρα του Μαξίµου, αποκαλύ-
πτοντας τις εγκληµατικές κυβερνητι-
κές ευθύνες για το τραγικό δυστύχηµα 
στα Τέµπη, ήταν µια σκληρή προειδο-
ποίηση. Η απόπειρα του Μητσοτάκη 
να διαπραγµατευτεί, ακυρώθηκε από 
τον Β. Μαρινάκη, µε αποτέλεσµα των 
υποχρεωτική καρατόµηση του φερέλ-
πιδος Στ. Παπασταύρου (διαδόχου στο 
Μαξίµο του Γρηγόρη ∆ηµητριάδη, που 
«κατέρρευσε» µετά τις αποκαλύψεις για 
τις υποκλοπές…) και του Γιάννη Μπρα-
τάκου, που λειτουργούσε ως δεξί χέρι 
του Μητσοτάκη στο Μαξίµου. Αυτές οι 
απώλειες είναι σηµαντικές για τον Μη-
τσοτάκη, όµως ακόµα πιο σηµαντικές 
φαίνεται ότι θα είναι οι δυσκολίες του 
στο να ορίσει αναπληρωτές στην θέση 
των Παπασταύρου (που είχε σηµαντική 
προϋπηρεσία επί Σαµαρά) και Μπρατά-
κου (που θεωρείτο «σαρξ εκ της σαρ-
κός» της Ν∆). Την ώρα που γράφονται 
αυτές οι γραµµές φαίνεται ότι ωφελη-
µένος θα βγει ο Μάκης Βορίδης που 
ενισχύεται, παρότι δεν κρύβει τις ακρο-
δεξιές αποκλίσεις του και δεν διστάζει 

σε «απειθαρχίες», όπως στο νόµο για 
τα οµόφυλα ζευγάρια, που προαναγγέ-
λουν τάσεις διεκδίκησης αυτόνοµου 
ρόλου, εάν και όταν έρθει η ώρα της 
«µετά τον Μητσοτάκη» ∆εξιάς. 

Η επίθεση του Β. Μαρινάκη είναι µάλ-
λον η αρχή, παρά το τέλος µιας διαδικα-
σίας. Στην ηγεσία της Ν∆ το αγωνιώδες 
ερώτηµα είναι το αν ο Β. Μαρινάκης 
είναι µόνος σε αυτήν την επιλογή, ή αν 
θα ακολουθήσουν και άλλοι ολιγάρχες. 
Θυµούνται πχ ότι ανάµεσα στους µεγα-
λοκαπιαλιστές που παρακολουθούσε ο 
Γρ. ∆ηµητριάδης ήταν και βασικά στελέ-
χη του Οµίλου Βαρδινογιάννη. Όσο για 
την «ύλη» άλλων πιθανών επιθετικών 
αποκαλύψεων, τα έργα του Μητσοτά-
κη παρέχουν πληθώρα ευκαιριών. Για 
παράδειγµα, οι σχέσεις της Greek Mafia 
(που κάποτε αποκαλούταν, σωστότε-
ρα, Greek Police Mafia) µε τις κρατικές 
υπηρεσίες και το ανώτερο προσωπικό 
τους, είναι ένα πεδίο «αποκαλύψεων» 
που θα µπορούσαν (αν επιλεγούν…) να 
τινάξουν στον αέρα τις αντοχές του Μη-
τσοτάκη και της κυβέρνησης της Ν∆. 

Ο συνδυασµός όλων αυτών των 
παραγόντων περιγράφει µια κυβέρνη-
ση σε αποδροµή. Όµως για να πέσει 
µια κυβέρνηση, κάποιος θα πρέπει να 
επιχειρήσει στα σοβαρά να την ρίξει. 
Το µεγάλο όπλο του Μητσοτάκη στη 
σηµερινή συγκυρία είναι τα χάλια της 
αντιπολίτευσης. 

Αντιπολίτευση
Η γραµµή του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ 
στη Βουλή, κατά τη συζήτηση στην 
πρόταση µοµφής κατά της κυβέρνη-
σης για τις ευθύνες της στο έγκληµα 
των Τεµπών, ήταν απελπιστικά ανα-
ποτελεσµατική. Περιορίστηκε στα 
θεσµικά και επικοινωνιακά τερτίπια, 
που άφηναν στον Μητσοτάκη όλες τις 
δυνατότητες να αντεπιτεθεί, στηριγ-
µένος στην κοινοβουλευτική πλειοψη-
φία της Ν∆ στη Βουλή. Κανένας τους 
δεν έθιξε το ζήτηµα-κλειδί αυτής της 
υπόθεσης: Το ότι οι ιδιωτικοποιήσεις 
µεγάλων δηµόσιων οργανισµών είναι 
µια δολοφονική πολιτική. Το ότι είναι 
κυριολεκτικά σκάνδαλο ότι ο σιδηρό-
δροµος παραµένει στα χέρια της ιταλι-
κής FDSI, παρά τις αποκαλύψεις για τα 
Τέµπη. Ακόµα και η ψοφοδεής γραµµή 
του ΣΥΡΙΖΑ επί Τσίπρα (που, στα λόγια, 
πρότεινε «επαναδιαπραγµάτευση» της 
Σύµβασης µε την FDSI) ή του ΠΑΣΟΚ 
ένα χρόνο πριν (που, στα λόγια, πρότει-

νε την αποβολή της FDSI και νέο διεθνή 
διαγωνισµό για τον ΟΣΕ) φαντάζουν 
άγριος αριστερισµός σε σύγκριση µε τη 
σηµερινή γραµµή του Κασσελάκη και 
του Ανδρουλάκη. 

∆υστυχώς, ανάλογες ευθύνες µοιρά-
ζεται και η ηγεσία του ΚΚΕ. Είναι βαθιά 
αποπροσανατολιστικός ο ισχυρισµός 
(µε «αριστερή» φρασεολογία) ότι είτε 
υπό δηµόσιο έλεγχο, είτε ιδιωτικοποι-
ηµένες, οι µεγάλες (πρώην) δηµόσιες 
υπηρεσίες παραµένουν ίδιες (σε τελική 
ανάλυση, στην υπηρεσία του καπιταλι-
σµού). Αφήνει, τελικά, στο απυρόβλη-
το µια κοµβική µάχη στην εποχή του 
νεοφιλελεύθερου καπιταλισµού: τις 
ιδιωτικοποιήσεις. Αλήθεια, ίδιο ήταν το 
επίπεδο απασχόλησης στον δηµόσιο 
ΟΣΕ και στη σηµερινή Hellenic Train; 
Ίδια ήταν η δύναµη των συνδικαλισµέ-
νων σιδηροδροµικών στην εποχή της 
ΠΟΣ (Πανελλήνια Οµοσπονδία Σιδη-
ροδροµικών) και σήµερα; Ίδια ήταν η 
δυνατότητα επαγρύπνησης των συν-
δικαλισµένων σιδηροδροµικών για τα 
ζητήµατα ασφάλειας των επιβατών, µε 
τη σηµερινή αδυναµία τους που περι-
ορίζεται σε καταγγελίες; Είναι αυτά τα 
ζητήµατα άσχετα µε το ότι στον ΟΣΕ 
επιβλήθηκε το «άγριο» καθεστώς της 
ιδιωτικοποίησης; 

Αυτά τα ελλείµµατα της αντιπολίτευ-
σης, λειτουργούν ως σανίδα σωτηρίας 
για τον Μητσοτάκη. Στην κάλπη των 
ευρωεκλογών θα καταµετρηθεί το αν οι 
απώλειες της Ν∆, παρά τα κενά της αντι-
πολίτευσης, έχουν πάρει τις διαστάσεις 
που οδηγούν τον Μητσοτάκη µπροστά 
στην απώλεια του ελέγχου των πολιτι-
κών εξελίξεων ή αν θα περιοριστούν σε 
διαστάσεις που θα του δίνουν πολιτικό 
χρόνο. 

Σε αυτή την κατάσταση, το βασικό 
καθήκον είναι η συνέχεια, και η κατά το 
δυνατόν κλιµάκωση και ο συντονισµός 
των κινητοποιήσεων «από τα κάτω». Και 
µια πολιτική αντιµετώπιση των ευρωε-
κλογών που θα «µαυρίζει» τη ∆εξιά και 
την ακροδεξιά, που δεν θα δίνει ούτε 
πόντο εµπιστοσύνης στο ΠΑΣΟΚ και 
στον ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη (αλλά και 
στη Νέα Αριστερά που δυστυχώς επέ-
λεξε να συγκροτηθεί µε κέντρο την υπε-
ράσπιση του «κυβερνητικού έργου» του 
2015-19…). Που θα ενισχύει την πέραν 
αυτών Αριστερά, και θα ποντάρει τις πο-
λιτικές προσδοκίες στην ανάπτυξη του 
εργατικού κινήµατος και των κοινωνι-
κών αντιστάσεων. 

Του Αντώνη Νταβανέλου

Η κυβέρνηση, ο Μητσοτάκης 
και η αντιπολίτευση

Στην κόψη 
της κρίσης



4 πολιτικη 3 απρίλη 2024

Του Σπύρου Αντωνίου

Σ 
ε  δύο  μήνες  από  τώρα  θα 
έχουμε ευρωεκλογές (6-9 Ιου-
νίου).  Οι  κάλπες  θα  στηθούν 
σε  μια  Ευρώπη  που  κυριαρ-

χούν  οι  ιμπεριαλιστικοί  ανταγωνισμοί 
και  η  κλιμάκωση  των  εξοπλισμών,  οι 
βαθιές  ανισότητες  και  το  φάντασμα 
μιας νέας ύφεσης.

Στις  εκλογές  που  θα  διεξαχθούν  σε 
ολόκληρη την ήπειρο θα εκλεγούν τα 
720  μέλη  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβου-
λίου  (ΕΚ).  Πρόκειται  για  αύξηση  από 
τις  705  έδρες  που  υπάρχουν  σήμερα, 
ώστε να ληφθούν υπόψη οι δημογρα-
φικές  αλλαγές  σε  πολλά  κράτη  μέλη. 
Παραδοσιακά, η συμμετοχή υπολείπε-
ται  των  εθνικών  εκλογών. Το  2019,  το 
ποσοστό ανήλθε στο 50,66%, η πρώτη 
φορά που  ξεπέρασε  το  όριο  του  50% 
από το 1994. Κάτι ανάλογο αναμένεται 
και φέτος. Παρόλο που η εκλογική δι-
αδικασία θα  λάβει  κυρίως  χαρακτήρα 
αναμέτρησης  για  την  επίλυση  εσωτε-
ρικών πολιτικών ζητημάτων, σε διάφο-
ρες  μετρήσεις  καταγράφεται  και  ένα 
αυξημένο ενδιαφέρον για τις εξελίξεις 
στην Ευρώπη. 

Στην  τελευταία  σύνοδο  κορυφής 
της ΕΕ, οι ηγέτες των 27 έβαλαν τις οι-
κονομίες  των  κρατών  μελών  σε  «ώρα 
πολέμου». Όπως το έθεσε ο πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μι-
σέλ  χρησιμοποιώντας  το  γνωστό  κλι-
σέ  των πολεμοκάπηλων,  «αν θέλουμε 
ειρήνη,  πρέπει  να  ετοιμαστούμε  για 
πόλεμο». Ο Μακρόν μιλά για χερσαίες 
ευρωπαϊκές δυνάμεις στο μέτωπο της 
Ουκρανίας  και  ο  Πούτιν  υπενθυμίζει 
συχνά τις πυρηνικές δυνατότητες του 
ρωσικού  οπλοστασίου.  Πρόσφατα, 
πληροφορίες  από  τη  Γερμανική  Υπη-
ρεσία Πληροφοριών που είδαν το φως 
της δημοσιότητας, ανέφεραν το ενδε-
χόμενο η Ρωσία να επιτεθεί σε βάρος 
κράτους-μέλους  της  ΕΕ  το  2026,  αν 
στις ΗΠΑ εκλεγεί πρόεδρος ο Τραμπ.  

Στο  ότι  βαδίζουμε  σε  μια  περίο-
δο  γεμάτη  πολεμικές  προετοιμασίες 
συμφωνούν όλοι. Η διαφωνία, για την 
ώρα,  βρίσκεται  στους  τρόπους  χρη-
ματοδότησης  αυτής  της  διαδικασίας. 
Ελλάδα,  Γαλλία,  Ιταλία,  Πολωνία  και 
Εσθονία  είναι  μεταξύ  των  χωρών  που 
υποστηρίζουν την έκδοση «ευρωομό-
λογου θανάτου», για πακτωλό χρήμα-
τος προς την πολεμική βιομηχανία. 

Το  «μπλοκ  του  Βορρά»,  Γερμανία, 
Ολλανδία  και  Αυστρία  αρνείται  μια 
τέτοια  προοπτική,  αλλά  φυσικά  συμ-
φωνεί  στην  αύξηση  των  πολεμικών 

δαπανών  και  στην  περαιτέρω  στρα-
τιωτικοποίηση  της  ΕΕ,  απέναντι  στη 
Ρωσία και όχι μόνο. Εκτός από το ευ-
ρωομόλογο, οι ευρωηγεσίες συζητούν 
το  σχέδιο  του  Ζοζέπ Μπορέλ  να  χρη-
σιμοποιήσει  η  Κομισιόν  το  90%  των 
κερδών από τα παγωμένα περιουσιακά 
στοιχεία  της  Ρωσίας,  προκειμένου  να 
αγοράσει όπλα για την Ουκρανία. 

Σε  μια  στιγμή  που  ελλοχεύει  ο  κίν-
δυνος  παλινδρόμησης  στην  ύφεση, 
εξαιτίας και των αυστηρών κανόνων λι-
τότητας που υπαγορεύει  το Σύμφωνο 
Σταθερότητας,  οι  πολεμικές  δαπάνες 
επιδιώκεται  να αποτελέσουν  την ανα-
πτυξιακή  διέξοδο  που  αναζητά  η  ΕΕ, 
εν  μέσω  συνεχόμενων  κρίσεων.  Και 
κάπως έτσι  ένας  νέος γύρος επανεξο-
πλισμού  των  ευρωπαϊκών  κρατών,  να 
οδηγήσει  σε  ένα  νέο  «φωτεινό»  οικο-
νομικό κύκλο. Κάτι που έχει ξανασυμ-
βεί  στην  ιστορία  του  καπιταλισμού. 
Με τη σημαντική σημείωση όμως, ότι 
αυτά τα όπλα κάποια στιγμή χρησιμο-
ποιήθηκαν,  με  οδυνηρά  για  την  αν-
θρωπότητα αποτελέσματα. 

Σύμφωνα  με  το  Κείμενο  Συμπερα-
σμάτων, η ΕΕ και τα κράτη μέλη θα επι-
ταχύνουν και θα εντείνουν την παροχή 
στρατιωτικής  βοήθειας  στην  Ουκρα-
νία. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο χαιρετί-
ζει όλες τις πρόσφατες πρωτοβουλίες 
σχετικά με αυτό,  συμπεριλαμβανομέ-
νης αυτής που ξεκίνησε από την Τσε-
χία  για  την  επείγουσα  προμήθεια  πυ-
ρομαχικών για την Ουκρανία. Η Τσεχία 
αποτέλεσε  το  μέσο  και  για  την  ελλη-
νική  κυβέρνηση,  προκειμένου  να  πα-
ραχωρήσει πολεμικό υλικό στο Κίεβο. 

Συγχρόνως,  μια  ανάρτηση  του  Ζελέν-
σκι στα κοινωνικά δίκτυα, αποκάλυψε 
μυστικές  συμφωνίες  με  την  Αθήνα, 
που βρίσκεται στην πρώτη γραμμή των 
κρατών μελών που θέλουν μια ακόμα 
πιο πολεμόχαρη ΕΕ. 

Δεξιά
Σε αυτό το κλίμα μιλιταριστικής υστε-
ρίας,  που  απειλεί  την  ειρήνη  και  βά-
ζει  σε  σοβαρούς  κινδύνους  τους 
ευρωπαϊκούς  λαούς,  διάφοροι  ανα-
λυτές προεξοφλούν την ενίσχυση των 
ακροδεξιών  δυνάμεων.  Κάθε  είδους 
ακροδεξιοί  δημαγωγοί  άλλωστε,  βρί-
σκονται  ήδη  σε  κυβερνητικά  πόστα 
ευρωπαϊκών  χωρών.  Κόμματα  που 
όλο  και  περισσότερο  αποδέχονται  το 
συστημικό πλαίσιο, προβάλλοντας ως 
αστική  εναλλακτική  «προστασίας»  για 
το  κάθε  εθνικό  κεφάλαιο, σε  καιρούς 
ακραίου ανταγωνισμού. Μπροστά στις 
επερχόμενες ευρωεκλογές, οι «μετριο-
παθείς» δυνάμεις της Δεξιάς, προσπα-
θούν  να  αναχαιτίσουν  την  άνοδο  της 
ακροδεξιάς, υιοθετώντας την ατζέντα 
της.  Όχι  μόνο  ως  ρητορική  αλλά  και 
ως  εφαρμοσμένη  πολιτική.  Το  μόνο 
που  τελικά  καταφέρνουν  είναι  να  την 
πριμοδοτούν. 

Η  κανονικοποίηση  της  ακροδεξιάς 
διατηρεί  τον  ακροδεξιό  λόγο  και  την 
ακροδεξιά  πρακτική  ως  συνώνυμα 
μιας «κοινής λογικής», με αποτέλεσμα 
μισαλλόδοξα  αφηγήματα  να  κερδί-
ζουν τμήμα της λαϊκής δυσαρέσκειας. 
Και  ας  καμώνονται  τους  έκπληκτους, 
αυτοί  που  με  την  πολιτική  τους,  ενι-
σχύουν  αυτή  την  τάση.  Σε  σχεδόν 

δώδεκα  κράτη  μέλη  της  ΕΕ,  συμπε-
ριλαμβανομένης  της  Γαλλίας  και  της 
Γερμανίας,  ακροδεξιά  κόμματα  βρί-
σκονται  στην  πρώτη  ή  δεύτερη  θέση 
στις  δημοσκοπήσεις,  ευνοημένα  από 
την αντιδραστική στροφή της ΕΕ.  

Είναι  ενδεικτικό  ότι  στο  πολιτικό 
μανιφέστο  του  «Ευρωπαϊκού  Λαϊκού 
Κόμματος (ΕΛΚ)» για τις ευρωεκλογές 
-πέρα από τη στήριξη της υποψηφιό-
τητας  της  Ούρσουλα  φον  ντερ  Λάιεν 
για  δεύτερη  θητεία  στην  Κομισιόν- 
υποστηρίζεται  μια  θεμελιώδης  αλλα-
γή στην  ευρωπαϊκή  νομοθεσία  για  το 
άσυλο.  «Θέλουμε  να  εφαρμόσουμε 
την  έννοια  των  ασφαλών  τρίτων  χω-
ρών»,  αναφέρει  το  κείμενο.  Αυτό  ση-
μαίνει  σύναψη  συμφωνιών  με  τρίτες 
χώρες  ώστε  όποιος  κάνει  αίτηση  για 
άσυλο  στην  ΕΕ  να  μπορεί  να  μεταφέ-
ρεται  «σε  τρίτη χώρα» για  τη διαδικα-
σία.  Με  άλλα  λόγια,  ενθαρρύνονται 
συμφωνίες  για  τη  μετατροπή  χωρών 
εκτός  ΕΕ  (Τυνησία,  συμφωνία  μετα-
ξύ  Ιταλίας-Αλβανίας,  Αίγυπτος,  Λιβύη 
κλπ.), σε τόπους μαρτυρίου για όσους 
«περισσεύουν». 

Στην ίδια λογική της Ευρώπης-φρού-
ριο,  προτείνεται  τριπλασιασμός  της 
δύναμης  της  Frontex,  περισσότερες 
εκτελεστικές  εξουσίες,  μεγαλύτε-
ρος  προϋπολογισμός  για  προμήθεια 
εξοπλισμού,  κάτι  που  προφανώς  θα 
οδηγήσει σε περισσότερους πνιγμούς 
κατατρεγμένων  γυναικόπαιδων  στη 
Μεσόγειο. Όταν λοιπόν η αυτοαποκα-
λούμενη κεντροδεξιά υιοθετεί το πρό-
γραμμα  της  Μελόνι,  είναι  φυσιολογι-
κό μετά να φουσκώνουν τα πανιά της 

Μπροστά στην κάλπη των ευρωεκλογών
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ακροδεξιάς. Ακόµα και έτσι η ∆εξιά 
αναµένεται να κερδίσει τις περισσότε-
ρες έδρες στην εκλογική αναµέτρηση 
του Ιουνίου.

Ακροδεξιά
Οι τελευταίες δηµοσκοπήσεις  δείχνουν 
µια µεγάλη αλλαγή στη σύνθεση του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Η ακροδε-
ξιά οµάδα «Ταυτότητα και ∆ηµοκρατία» 
(ID) είναι πιθανό να γίνει η τρίτη µεγαλύ-
τερη οµάδα, µετά το ΕΛΚ και τους S&D 
(σοσιαλδηµοκράτες), και µπροστά από 
την Renew (τους φιλελεύθερους ακρο-
κεντρώους), µε τους Πράσινους να έρ-
χονται στην έκτη θέση.

Σύµφωνα µε τις ίδιες εκτιµήσεις, 
οι δύο βασικές οµάδες όπου συµµε-
τέχουν κόµµατα της ακροδεξιάς –η 
«Ταυτότητα και ∆ηµοκρατία» (ID) και 
οι «Ευρωπαίοι Συντηρητικοί και Με-
ταρρυθµιστές» (ECR)– θα ενισχυθούν 
σηµαντικά, ενώ ο µεταξύ τους συσχε-

τισµός δύναµης θα ανατραπεί υπέρ 
της ID. Είναι εξαιρετικά πιθανό οι δύο 
αυτές ευρωοµάδες να αυξήσουν τις 
δυνάµεις τους αθροιστικά κατά 30 
έδρες και να απειλήσουν την πρωτο-
καθεδρία του ΕΛΚ, αφήνοντας ακόµα 
πιο πίσω την «Προοδευτική Συµµαχία 
Σοσιαλιστών και ∆ηµοκρατών». 

Η ευρωοµάδα «Ταυτότητα και ∆η-
µοκρατία» (ID) συγκροτήθηκε τον 
Ιούνιο του 2019 και σε αυτήν συµµε-
τέχουν ακροδεξιά κόµµατα που στη-
ρίζουν κοινοβουλευτικά κυβερνήσεις 
ή συµµετέχουν σε κυβερνητικούς 
συνασπισµούς (το ολλανδικό «Κόµµα 
για την Ελευθερία», η ιταλική Λέγκα), 
κόµµατα που επηρεάζουν την κυβερ-
νητική πολιτική όντας στην αντιπολί-
τευση (όπως ο γαλλικός «Εθνικός Συ-
ναγερµός» των Λεπέν-Μπαρντελά), 
καθώς και κόµµατα που ενισχύονται 
ραγδαία (όπως η «Εναλλακτική για τη 
Γερµανία», το βελγικό «Φλαµανδικό 
Συµφέρον» και το πορτογαλικό «Φτά-
νει Πια»).

Οι «Ευρωπαίοι Συντηρητικοί και Με-
ταρρυθµιστές» αποτελούν µετεξέλιξη 
της «Συµµαχίας Ευρωπαίων Συντηρη-
τικών και Μεταρρυθµιστών» που είχε 
δηµιουργηθεί  το 2009, αφού διασπά-
στηκε από το Λαϊκό Κόµµα. Στις τάξεις 
των «ανατολικών» υπερσυντηρητικών 
δυνάµεων που την είχαν συγκροτήσει 
[πχ το σλοβακικό «Ελευθερία και Αλ-
ληλεγγύη» (SASKA) ή το τσεχικό «∆η-
µοκρατικό Κόµµα Πολιτών» (ODS)], 
προστέθηκαν και κόµµατα ήπια ευρω-
σκεπτικιστικά αλλά σκληρά ακροδε-
ξιά, όπως οι «Αδελφοί της Ιταλίας» της 
Μελόνι και το ισπανικό «Vox».

Στη «µαύρη» αυτή πολιτική οικογέ-
νεια, χρειάζεται να συνυπολογιστούν 
οι ευρωβουλευτές µη εγγεγραµµένων 
κοµµάτων (κατηγορία όπου οι ακρο-
δεξιοί πλειοψηφούν και όπου πλέον 
εντάσσεται το κυβερνών ουγγρικό 
Fidesz του Όρµπαν) και ακροδεξιά 
κόµµατα εντός Ευρωπαϊκού Λαϊκού 

Κόµµατος (βλ. το Σλοβένικο ∆ηµοκρα-
τικό Κόµµα).

Κέντρο
Το κόµµα του Γάλλου Προέδρου Εµα-
νουέλ Μακρόν σφυρηλατεί µια νέα 
συµµαχία στην ευρωπαϊκή σκηνή σε 
µια προσπάθεια να ενώσει τις φιλελεύ-
θερες δυνάµεις της ΕΕ, µπροστά και 
στον κίνδυνο να βρεθεί µε λιγότερους 
εκπροσώπους στο νέο ευρωκοινοβού-
λιο. Στους New Europeans, θα συµ-
µαχήσουν το κόµµα του Μακρόν και 
άλλα γαλλικά, ρουµανικά, σλοβενικά, 
πολωνικά και δανικά κόµµατα. Τα 22 
µέλη του στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
(ΕΚ) το θεωρούν ως ένα πρώτο βήµα, 
για τη συγκέντρωση όλων των φιλε-
λεύθερων δυνάµεων κάτω από µια 
κοµµατική στέγη µετά τις εκλογές.

Η κεντροαριστερά της Ευρώπης 
προχωρά στην κάλπη χωρίς να έχει να 
παρουσιάσει καµία φρέσκια ιδέα, που 
θα αναχαίτιζε την ακροδεξιά άνοδο. Με 
τις γνωστές αναιµικές προτάσεις, που 

δήθεν θα προστατεύουν ταυτόχρονα 
τα δικαιώµατα των εργαζοµένων και τα 
κέρδη του κεφαλαίου, η παράταξη των 
Σοσιαλιστών και ∆ηµοκρατών φαίνε-
ται ότι θα διατηρήσει περίπου τον ίδιο 
αριθµό εδρών στο ευρωπαϊκό νοµοθε-
τικό σώµα, παρόλο που η απόσταση 
µεταξύ αυτών των εδρών και της ∆εξι-
άς φαίνεται ότι θα µεγαλώσει. Μεγάλη 
υποχώρηση προβλέπεται και για τους 
Πράσινους, που µάλλον θα βρεθούν µε 
αρκετά λιγότερες από τις 74 έδρες που 
έχουν σήµερα στο ΕΚ.

Τα κόµµατα που ανήκουν στο ΕΛΚ 
και τους Σοσιαλιστές (και τα δεκανίκια 
τους στο χώρο των φιλελεύθερων και 
των πράσινων) ήταν αυτοί που από το 
2008 και µέχρι σήµερα, επέβαλαν τη 
βίαιη αναδιανοµή πλούτου και εισο-
δηµάτων υπέρ των «από πάνω», των 
τραπεζών και των µεγάλων επιχειρή-
σεων. Που βούλιαξαν στη διαφθορά 
για να εξυπηρετήσουν ξεδιάντροπα τα 
συµφέροντα των διάφορων λόµπι που 
καθορίζουν την ευρωπαϊκή πολιτική, 
αφήνοντας πίσω τους εξουθενωµένες 
κοινωνίες. Είναι οι ίδιοι που νοµιµο-
ποίησαν και πολιτικά και ιδεολογικά 
την ακροδεξιά, µε την απάνθρωπη 
αντιµετώπιση των προσφύγων, µε την 
ατζέντα «νόµου και τάξης», την τροµο-
ϋστερία και τον περιορισµό των δηµο-
κρατικών ελευθεριών. Χαρακτηριστικό 
παράδειγµα ότι µε την κλιµατική κρίση 
παρούσα, ο περιβαλλοντικός ακτιβι-
σµός έχει τεθεί στο αντιτροµοκρατικό 
µικροσκόπιο της ΕΕ. 

Αριστερά
∆υστυχώς, υποχώρηση δείχνουν οι 
προβλέψεις και για την ευρωοµάδα της 
Αριστεράς, όπου πλειοψηφούν οι µετρι-
οπαθείς δυνάµεις του «ευρωπαϊσµού». 
Το γερµανικό Die Linke, ο «χώρος» των 
παλιών Podemos (Sumar κλπ) και το 
Μπλόκο στην Πορτογαλία, βρίσκονται 
σε φάση στασιµότητας ή και συρρίκνω-
σης. Στη Γαλλία, η Ανυπότακτη Γαλλία 
του Ζαν-Λικ Μελανσόν, αναµένεται να 
καταγράψει ανάλογο ποσοστό µε το 
2019 (περίπου 6,5%). 

Ειδικά για την ριζοσπαστική-αντικα-
πιταλιστική αριστερά, που παραµένει 
αδύναµη, οι δυναµικές κινητοποιήσεις 
που αναπτύχθηκαν πανευρωπαϊκά τα 
τελευταία χρόνια (εργατικές απεργίες, 
αγρότες ενάντια στην ΚΑΠ, Παρασκευ-
ές νεολαίας για το κλίµα, γυναίκες και 
ΛΟΑΤΚΙ+, αλληλεγγύη στην Παλαιστί-
νη, δράσεις ενάντια στην ακροδεξιά 
απειλή, τους φασίστες και την ισλα-
µοφοβία), ήταν µια χρυσή ευκαιρία να 
εκφράσουν πολιτικά την οργή απένα-
ντι στο σύστηµα του κέρδους και το 

οικοδόµηµα της ευρωπαϊκής καπιτα-
λιστικής ολοκλήρωσης, που µας κλέ-
βει τις ζωές και παράγει πολλαπλούς 
αποκλεισµούς.  

Για την ώρα δεν διαφαίνεται µια κοι-
νή ευρωπαϊκή-εκλογική λίστα που θα 
αµφισβητούσε την ΕΕ του πολέµου, 
της φτώχειας και του ρατσισµού και 
θα πρόβαλλε την ειρηνική Ευρώπη 
των εργαζοµένων, της πραγµατικής 
δηµοκρατίας, της συµπερίληψης και 
του οικοσοσιαλισµού. Σε µια συγκυρία 
όπου ο πληθωρισµός της απληστίας 
λεηλατεί τους µισθούς και οι κοινω-
νικές ανάγκες ασφυκτιούν στο όνοµα 
της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας, η ενί-
σχυση των δυνάµεων της µαχητικής 
Αριστεράς, θα ήταν ένα ελπιδοφόρο 
βήµα στην προσπάθεια να χτιστεί µια 
µαζική αριστερή εναλλακτική στην πο-
λιτική της ΕΕ. 

Ρήξη
Σε µια εποχή που η πολλαπλή κρίση 
στην ΕΕ δεν δείχνει να ξεπερνιέται, το 
διευθυντήριο των ευρωπαίων καπιτα-
λιστών προχωρά ακόµα πιο επιθετικά 
στη στρατηγική των νεοφιλελεύθερων 
αντι-µεταρρυθµίσεων, εντείνοντας 
τον κοινωνικό πόλεµο. Τόσο στο εσω-
τερικό της ΕΕ, όσο και στους «εκτός 
των τειχών», µε την ενίσχυση της ρα-
τσιστικής οχύρωσης και του ευρω-ι-
µπεριαλισµού, όπως µαρτυρά η µεγά-
λη αύξηση των εξοπλισµών. Στηρίζει 
το κράτος-τροµοκράτη του Ισραήλ 
και στέλνει φρεγάτες στην Ερυθρά θά-
λασσα για να πολεµήσει τους Χούθι, 
που στέκονται έµπρακτα αλληλέγγυοι 
στην Παλαιστίνη. Σε αυτό το αντιδη-
µοκρατικό οικοδόµηµα της άγριας λι-
τότητας, της εκµετάλλευσης, του πο-
λέµου και του ρατσισµού (που θρέφει 
την ακροδεξιά), δεν χωρούν οι εργατι-
κές-λαϊκές ανάγκες. 

Η απειθαρχία στην πολιτική που εκ-
πονείται από τη γραφειοκρατία των 
Βρυξελλών και τους ευρωπαϊκούς θε-
σµούς, που οργανώνουν την επίθεση 
στα δικαιώµατα και τις ελευθερίες µας, 
είναι πια βασικός όρος για να δικαιω-
θούν τα αιτήµατα και οι διεκδικήσεις 
του κόσµου των αγώνων και της αλλη-
λεγγύης.  Η ΕΕ αποτελεί έναν εχθρικό 
για τους λαούς µηχανισµό, στην πιο 
βρώµικη υπηρεσία των αγορών, που 
δεν µεταρρυθµίζεται, αλλά µόνο ανα-
τρέπεται. Για αυτό και η ρήξη µε την 
ΕΕ και την ευρωζώνη, από εργατική και 
διεθνιστική σκοπιά, είναι µια από τις 
προϋποθέσεις, στην αναγκαία πορεία 
για την αντικαπιταλιστική ανατροπή 
του νεοφιλελεύθερου «µονόδροµου», 
ώστε να ζήσουµε αλλιώς.

Μπροστά στην κάλπη των ευρωεκλογών
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Σε µια εποχή που η πολλαπλή κρίση 
στην ΕΕ δεν δείχνει να ξεπερνιέται, το 
διευθυντήριο των ευρωπαίων καπιταλιστών 
προχωρά ακόµα πιο επιθετικά στη 
στρατηγική των νεοφιλελεύθερων 
αντι-µεταρρυθµίσεων, εντείνοντας τον 
κοινωνικό πόλεµο. 
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Του Πάνου Πέτρου

«Ε 
ίστε  ο  κύριος  Μητσοτά-
κης;». «Ναι, φυσικά!» απο-
κρίθηκε  χαρούμενος  ο 
Έλληνας  πρωθυπουργός, 

νομίζοντας  ότι  συνάντησε  διεθνή  φαν. 
«Είστε  συνένοχος  στη  γενοκτονία  των 
Παλαιστινίων», συνέχισε η Καναδή ακτι-
βίστρια.  Όταν  ο  Μητσοτάκης  της  αντέ-
τεινε ότι «έχουμε καλέσει σε κατάπαυση 
του πυρός», η ακτιβίστρια ρώτησε «Και τι 
άλλο κάνετε; Γιατί δεν έχετε επιβάλει κυ-
ρώσεις στο Ισραήλ;». 

Η διεθνής εμβέλεια της ελληνικής συ-
νενοχής  και  η  αναντιστοιχία  λόγων  και 
έργων  που  ανέδειξε  η  ακτιβίστρια  στην 
εποχή  που  ο  κάθε  Μητσοτάκης  μπορεί 
να  ισχυρίζεται  ότι  «καλέσαμε  σε  κατά-
παυση»,  αποτελούν  οδηγό  και  κάλεσμα 
για τη δράση μας εδώ. 

Οι  σαββατιάτικες  συγκεντρώσεις 
στο  Σύνταγμα,  που  ξεκίνησαν  στα  τέλη 
Δεκέμβρη  από  την  Ένωση  Παλαιστινί-
ων  Εργαζομένων  και  την  Πρωτοβουλία 
Αλληλεγγύης  στον  Παλαιστινιακό  Λαό 
Εργατικών  Σωματείων  και  Συλλογικοτή-
των, συνεχίζονται, κρατώντας ανοιχτό το 
μέτωπο με την κυβέρνηση. Παρά την πε-
ριορισμένη στήριξη από άλλες δυνάμεις, 

που δεν τους έχει επιτρέψει να γίνουν με-
γάλο  γεγονός,  υποδεικνύουν  τη  συστη-
ματικότητα και την επιτακτικότητα με την 
οποία πρέπει να δράσουμε. 

Μέσα στον Μάρτη, υπήρξαν νέες προ-
σπάθειες  διεύρυνσης  του  μετώπου  και 
του ρεπερτορίου της αλληλεγγύης στην 
Παλαιστίνη. 

Μια  τέτοια  στιγμή  υπήρξε  η  πρωτο-
βουλία  της  ΠΕΝΕΝ  για  κινητοποίηση 
στον Πειραιά  και  πορεία  στην  έδρα  της 
Ένωσης  Ελλήνων  Εφοπλιστών,  καταγ-
γέλοντας  τον  ρόλο  του  ελληνικού  εφο-
πλιστικού  κεφαλαίου  στην  Ερυθρά 
Θάλασσα  και  τον  ρόλο  του  ελληνικού 
κράτους  στην  επιχείρηση  ΑΣΠΙΔΕΣ,  για 
την  προστασία  των  συμφερόντων  των 
πλοιοκτητών.  Στηρίχθηκε  εξαρχής  από 
την Πρωτοβουλία Αλληλεγγύης στον Πα-
λαιστινιακό  Λαό  Εργατικών  Σωματείων 
και  Συλλογικοτήτων  και  την  Ένωση  Πα-
λαιστινίων  Εργαζομένων,  διευρύνθηκε 
με τη συμμετοχή του Εργατικού Κέντρου 

Πειραιά (με πρωτοκαθεδρία του ΠΑΜΕ) 
και βρήκε ανταπόκριση από οργανώσεις 
της  αντικαπιταλιστικής  Αριστεράς,  συλ-
λογικότητες  του  αντιεξουσιαστικού  χώ-
ρου,  αριστερές  δημοτικές  κινήσεις  του 
Πειραιά,  άλλες  κινήσεις  αλληλεγγύης 
στον Παλαιστινιακό λαό. 

Λίγες  μέρες  μετά,  οι  συλλογικότητες 
που  συγκεντρώθηκαν  στις  12μ.  για  ένα 

ακόμα  Σάββατο  στο  Σύνταγμα,  βρέθη-
καν και στις 2 μ.μ. στην πλατεία Κοτζιά, 
ενισχύοντας εμφανώς το «παλαιστινιακό 
χρώμα» και τη ζωντάνια της αντιρατσιστι-
κής διαδήλωσης (στα πλαίσια της Παγκό-
σμιας Μέρας Κατά του Ρατσισμού), που 
είχε και η ίδια συμπεριλάβει την Γάζα στη 
φετινή θεματολογία της. 

Στην «αλυσίδα» τοπικών διαδηλώσεων 
και δράσεων, προστέθηκε η συγκέντρω-
ση  της  Συνέλευσης  Αλληλεγγύης  στην 
Παλαιστινιακή  Αντίσταση  στην  πλατεία 
Βικτωρίας.  Σε αυτήν  τη μεταναστευτική 
συνοικία, ξεχώρισε η ανταπόκριση και η 
χαρά δεκάδων ντόπιων, Παλαιστινίων και 
Αράβων, που έσπευσαν στην πλατεία με 
τα  δικά  τους  συνθήματα  ή  βγήκαν  στα 
μπαλκόνια τους να ανεμίσουν τις  παλαι-
στινιακές τους σημαίες.

Εν τω μεταξύ, αρχίζει να αυξάνεται και 
μια «πλατύτερη» κινητικότητα από όσους 
κι όσες δεν αντέχουν τη σιωπή ή την συ-
νενοχή για όσα συμβαίνουν στη Γάζα. 

Στο  Φεστιβάλ  Κινηματογράφου 
στη  Θεσσαλονίκη,  οι  Filmmakers  for 
Palestine – Greece, έσπασαν και στιγμά-
τισαν την εκκωφαντική σιωπή που προτί-
μησε να τηρήσει το ίδιο το Φεστιβάλ σε 
μια  τόσο  τραγική  συγκυρία.  «Φώτα-Κά-
μερα-Γενοκτονία»  έγραφε  το  πανώ  που 
σήκωσαν κατά την τελετή έναρξης, κερ-
δίζοντας τα χειροκροτήματα σημαντικού 
μέρους  του  κοινού.  Στην  τελετή  λήξης 
και  στις  βραβεύσεις,  μια ακόμα  (αγγλό-
φωνη) παρέμβαση γνώρισε το χειροκρό-
τημα, όπως και την αποχώρηση μερικών 
θεατών ως διαμαρτυρία μετά την άρνηση 
διερμηνείας όσων ειπώθηκαν. 

Με  την  υποστήριξη  των  Filmmakers 
for  Palestine  και  του  -πάντα  φιλόξενου 
στην  Παλαιστινιακή  Υπόθεση-  κινημα-
τογράφου  Studio,  το  Φεστιβάλ  Κινημα-
τογράφου  Αθήνα-Παλαιστίνη  πρόβαλε 
το «Aida Returns», την ιστορία της περι-
πετειώδους  (μετά θάνατον) επιστροφής 
της Αΐντα Μανσούρ στην προγονική εστία 
της στην Παλαιστίνη του 1948, όπως την 
κινηματογράφησε  η  Κάρολ  Μανσούρ, 

η κόρη της. Η προβολή έγινε στα «γενέ-
θλια»  της  Αΐντα,  ταυτόχρονα  σε  πολλές 
δεκάδες χώρες του πλανήτη, σε πείσμα 
του αποκλεισμού της ταινίας από τις εται-
ρίες  διανομής. Όπως  ειπώθηκε  από μια 
Παλαιστίνια γυναίκα στα καθίσματα της 
αίθουσας,  «εμείς  να  επιστρέψουμε  ζω-
ντανές, όχι ως στάχτες». 

Το Φεστιβάλ Αθήνα-Παλαιστίνη οργα-
νώνει 4 προβολές μέσα στον Απρίλη στην 
Καλαμάτα,  καθώς  το  Διεθνές  Φεστιβάλ 
Ντοκιμαντέρ  Πελοποννήσου  σώνει  την 
τιμή των Φεστιβάλ, οργανώνοντας μήνα 
παλαιστινιακού κινηματογράφου. 

Το  Πανελλήνιο  Δίκτυο  για  το  Θέατρο 
στην Εκπαίδευση οργάνωσε διαδικτυακή 
εκδήλωση με ανάγνωση αποσπασμάτων 
της  θεατρικής  σύνθεσης  του  Freedom 
Theatre και των Artists on the Front Line, 
«Η  υπόσχεση  της  επανάστασης»  (μονό-
λογοι-μαρτυρίες  Παλαιστινίων  καλλιτε-
χνών). Ήταν ένα δρώμενο στα πλαίσια της 
καμπάνιας  αλληλεγγύης  στο  Freedom 
Theatre, που δέχτηκε επίθεση στη Δυτι-
κή Όχθη το Δεκέμβρη του 2023. 

Η  σειρά  εκδηλώσεων  αλληλεγγύης 
«από  τους  μουσικούς  της  Αθήνας  προς 
τους  μουσικούς  της  Γάζας»,  με  τον  εύ-
γλωττο τίτλο «From the river to the sea», 
κορυφώθηκε  με  μια  μεγάλη  sold-out 
συναυλία  στο  «Κύτταρο»,  που  πλαισιώ-
θηκε από  την παρουσία  και  την παρέμ-
βαση  συλλογικοτήτων  αλληλεγγύης 
στον παλαιστινιακό λαό. Η ανταπόκριση 
στα υλικά της Συνέλευσης 8 Μάρτη έξω 
από  το  συναυλιακό  χώρο,  το  πανώ  που 
«κοσμούσε» το εσωτερικό, η παρέμβαση 
εκπροσώπου της Συνέλευσης στην σκη-
νή, δίνουν νέα ώθηση στην πρωτοβουλία 
Φεμινιστικής  Αλληλεγγύης  στην  Παλαι-
στίνη, που  ξεκίνησε με  την πετυχημένη 
εκδήλωση στη Νομική και εμπνέεται από 
το ευχαριστήριο μήνυμα και το κάλεσμα 
των  Παλαιστινίων  γυναικών  να  συνεχί-
σουμε να τις στηρίζουμε (βλ. κάτω). Ορ-
γανώνοντας  τη  συνέχεια  της  υλικής  αλ-
ληλεγγύης, αλλά και επόμενες δράσεις. 

Το BDS Greece, με την υποστήριξη και 

Δράση για την Παλαιστίνη!

Ευχαριστήριο σημείωμα
Εκ  μέρους  της  Παλαιστινιακής  Ομο-
σπονδίας  Επιτροπών  Δράσης  Γυναι-
κών  και  της  κοινωνικής  οργάνωσης 
Annajda  -για  την  ανάπτυξη  των  Πα-
λαιστινίων  γυναικών-  θα  θέλαμε  να 
εκφράσουμε  την  ευγνωμοσύνη  μας 
προς  τις  ελληνικές  φεμινιστικές  ορ-
γανώσεις  για  την  υποστήριξη  στον 
αγώνα  και  τα  κατοχυρωμένα  δικαιώ-
ματα  του  Παλαιστινιακού  λαού  μας, 
απέναντι  στον  βάρβαρο  πόλεμο  της 
Σιωνιστικής-Αμερικανικής  επίθεσης 
εναντίον του λαού μας που εξαπολύ-
θηκε πριν από πέντε μήνες. Στέλνουμε 
τις ευχαριστίες μας για την οργάνωση 
δράσεων για την υποστήριξη του πα-

λαιστινιακού  λαού  και  την  έκκληση 
για  κατάπαυση  πυρός  εν  μέσω  μαζι-
κής σφαγής, καθώς και για την στήρι-
ξη της εκστρατείας υπεράσπισης που 
ξεκινήσαμε  (Εκστρατεία  Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης) για την ανακούφιση και 
την αλληλεγγύη προς  το  λαό  της  Γά-
ζας, τις οικογένειες τους και τις γυναί-
κες ειδικότερα, λαμβάνοντας μια αρχι-
κή ενίσχυση τριακοσίων (300) ευρώ.

Ελπίζοντας στη συνέχιση της σπου-
δαίας προσπάθειάς σας.

κάλεσμα
Εμείς,  από  την  Παλαιστινιακή  Ομο-
σπονδία  των  Επιτροπών  Γυναικείας 
Δράσης  (PFWAC)  και  την  Κοινωνική 

Ομάδα Αnnajda,  που  έχουμε παραρ-
τήματα στη Δυτική Όχθη και τη Γάζα 
ζητάμε και απευθύνουμε έκκληση σε 
όλους τους θεσμούς, τα σωματεία, τις 
κοινότητες,  τις  ανθρωπιστικές,  φεμι-
νιστικές  ομάδες,  τις  συλλογικότητες 
υπεράσπισης  ανθρωπίνων  δικαιωμά-
των  και  τις  συνδικαλιστικές  ενώσεις, 
να  παράσχουν  οικονομική  και  ηθική 
υποστήριξη στο λαό μας γενικά αλλά 
και ειδικά στις Παλαιστίνιες γυναίκες.

[…]
Ξεκινήσαμε  μία  πρωτοβουλία  με 

την  Παλαιστινιακή  Ομοσπονδία  Επι-
τροπών  Γυναικείας  Δράσης  και  την 
κοινωνική  ομάδα  Αnnajda  για  την 
Ανάπτυξη  των  Γυναικών,  να  στηρί-

ξουμε οικογένειες από τη Λωρίδα της 
Γάζας  παρέχοντάς  τους  βοήθεια  σε 
μετρητά.

Ελπίζουμε  ότι  όλες  οι  φεμινιστικές 
και  συνδικαλιστικές  οργανώσεις,  τα 
σωματεία  και  οι  ανθρωπιστικές  ενώ-
σεις  θα  εργαστούν  για  να  στηρίξουν 
αυτή  την  πρωτοβουλία,  δημιουργώ-
ντας μία καμπάνια για να συγκεντρώ-
σουν  δωρεές  και  να  παράσχουν  ανα-
κούφιση στις γυναίκες της Γάζας.

Ευχαριστήριο μήνυμα και κάλεσμα στήριξης από τις Παλαιστίνιες γυναίκες 

Ολόκληρο στο RProject.gr
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πολιτικών οργανώσεων της ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς, έφερε φέτος και στην 
Ελλάδα την καθιερωµένη διεθνώς δράση 
της «Εβδοµάδας Εναντίον του Ισραηλι-
νού Απαρτχάιντ». 

Μια συγκέντρωση έξω από τα 
«Carrefour» στο Νέο Κόσµο ενηµέρωσε 
για τη δράση της πολυεθνικής στο Ισρα-
ήλ και στους παράνοµους εποικισµούς 
(τεκµηριωµένη από το 2022 µε έκθεση 
του γαλλικού συνδικάτου CGT) και για 
την άρνηση της µητρικής να καταδικάσει 
την προσφορά δωρεάν γευµάτων από 
την Ισραηλινή Carrefour στον Ισραηλι-
νό Στρατό που επιβάλει λιµό στη Γάζα. 
Η σύντοµη παρέµβαση έπεισε και κά-
ποιους πολίτες να µην µπουν τελικά στο 
σούπερµαρκετ. 

Στα πλαίσια της Εβδοµάδας Εναντίον 
του Ισραηλινού Απαρτχάιντ, αναβαθµί-
στηκε και η παραδοσιακή σαββατιάτικη 
συγκέντρωση στο Σύνταγµα, τιµώντας 
την Ηµέρα της Παλαιστινιακής Γης (30 
Μάρτη) και απαιτώντας διακοπή της συ-
νεργασίας και κυρώσεις κατά του Ισραήλ. 

Πρόκειται για τα πρώτα βήµατα µιας 
καµπάνιας για µποϊκοτάζ-απόσυρση 
επενδύσεων-κυρώσεις, που θα έχει 
συνέχεια.

Η δηµόσια καταγγελία του Πανελλήνι-
ου Μουσικού Συλλόγου, του Συνδικάτου 
ΟΤΑ Αττικής και άλλων σωµατείων, µαζί 
µε τις αντιδράσεις δηµοτικών συµβού-
λων της Αριστεράς, υποχρέωσαν τον 
∆ούκα να πάψει να κρύβεται πίσω από 
τα «τετελεσµένα» της προηγούµενης δη-
µοτικής Αρχής Μπακογιάννη και να ειση-
γηθεί τελικά την αναβολή της συναυλίας 
που θα διοργάνωνε ο ∆ήµος της Αθήνας 
µαζί µε την Πρεσβεία του Ισραήλ, επικα-
λούµενος «λόγους ασφαλείας». Είναι µια 
πρώτη µικρή επιτυχία, που πρέπει να βρει 
συνέχεια, απαιτώντας την οριστική ακύ-
ρωση της συναυλίας, πιέζοντας τον ∆ήµο 
της Αθήνας να πάρει πολιτική θέση. 

Αυτή η αναβολή, τα κατεβασµένα ρολά 
των McDonalds στο Σύνταγµα (µετά τον 
ακτιβισµό του Φλεβάρη), εκείνοι οι άν-
θρωποι που επέλεξαν να µην µπουν στα 
Carrefour, αναδεικνύουν τη δυνατότητα 
να πετύχουµε µικρές, αλλά συγκεκρι-
µένες νίκες. Και υπογραµµίζει ότι ένα 
µεγάλο κίνηµα, µπορεί να πετύχει και 
µεγαλύτερες.

Η κεντρική πίεση στην κυβέρνηση πρέ-

πει να συνεχιστεί, µε τη διαδήλωση στις 
4 Απρίλη (βλ. σελ. 19) και µε την ενίσχυση 
του σταθερού καλέσµατος τα Σάββατα. 

Παράλληλα, το κίνηµα πρέπει να δει και 
τη διεύρυνση του ρεπερτορίου, είτε της 
έµπρακτης/υλικής πίεσης είτε της πολι-
τικής στοχοποίησης συγκεκριµένων πτυ-
χών της ελληνο-ισραηλινής συνεργασίας.  

Από τις ΗΠΑ κυρίως, έρχεται ένα διε-
θνές κάλεσµα στις 15 Απρίλη να «χτυπή-
σουµε εκεί που πονάει», στην οικονοµία, 
µπλοκάροντας κρίσιµα σηµεία της πα-
ραγωγής και κυκλοφορίας. Η Συνέλευση 
Αλληλεγγύης στην Παλαιστινιακή Αντί-
σταση συµµετέχει στην προσπάθεια να 
απλωθεί αυτή η πρωτοβουλία και στην 
Ευρώπη και ειδικά στην Ελλάδα, όπου 
υπάρχει το προηγούµενο της διαδήλω-
σης ενάντια στη συστηµατική διέλευση 
των πλοίων της διαβόητης ισραηλινής 
ΖΙΜ από το λιµάνι του Πειραιά. 

Το µπλοκάρισµα της οικονοµίας είναι 
πρώτα υπόθεση αυτών που την κινούν 
και ίσως είναι ώρα να αρχίσει να συζη-
τιέται αυτή η ανάγκη και στα εργατικά 
σωµατεία. Αλλά οι υπαρκτές δυσκολίες 
τέτοιων -απεργιακού τύπου- κινητοποι-
ήσεων κάνουν θεµιτές -στην κρίσιµη 
σηµερινή συγκυρία- και σχετικές πρω-
τοβουλίες του ευρύτερου «ακτιβισµού». 
Όσο πλατύτερα και καλύτερα συντονι-
σµένες, τόσο καλύτερα. 

Με ένα τέτοιο πνεύµα πρέπει και οι 
πολιτικές δυνάµεις της ριζοσπαστικής/
αντικαπιταλιστικής Αριστεράς να συζη-
τήσουν σοβαρά την αναβάθµιση της 
δράσης τους, από κοινού µε το κινηµα-
τικό δυναµικό που δρα όλο αυτό το δι-
άστηµα σε όσα προαναφέρθηκαν. Με 
συγκεκριµένους στόχους: Πχ για πόσο 
θα µένει «στο απυρόβλητο» η διαχείριση 
του Αεροδροµίου της Καλαµάτας και η 
εκπαίδευση των Ικάρων από την Elbit 
Systems, την εταιρία που έχει βρεθεί 
στο στόχαστρο του διεθνούς κινήµατος; 
Αλλά και µε το βλέµµα σε ένα Μαραθώ-
νιο δράσης για την Παλαιστίνη, που θα 
απαιτήσει συστηµατικότερη προσπάθεια 
προγραµµατισµού. 

Έχουµε συνεργαστεί µε όσους κι όσες 
δρουν -όπως κι όσο µπορούν- αυτούς 
τους 6 καυτούς µήνες. Έχουµε την πρό-
θεση να συνεχίσουµε, επιµένοντας στην 
ανάγκη για συστηµατικότερη και πιο συ-
ντονισµένη δράση όλων.

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

∆ΕΝ ΘΑ ΞΕΧΑΣΤΕΙ! 
Έναν χρόνο µετά το έγκληµα στα 
Τέµπη και η κυβέρνηση της Ν∆ 
συνεχίζει να εξοργίζει τη µεγάλη 
πλειοψηφία του κόσµου, µε την 
προκλητική της στάση. Με την εµ-
φάνιση παραποιηµένων συνοµιλιών 
του σταθµάρχη µε µηχανοδηγούς 
στη Λάρισα, από την εφηµερίδα «Το 
Βήµα», που αποτέλεσεαφορµή για 
την πρόταση δυσπιστίας της αντιπο-
λίτευσης στη βουλή, τα ερωτήµατα 
που συσσωρεύονται για την υπόθε-
ση των Τεµπών, πληθαίνουν. Μετά-
την απώλεια βιντεοσκοπικού υλικού 
από τις κάµερες που θα έδειχναν τι 
µετέφερε η εµπορευµατική αµαξο-
στοιχία και προκάλεσε την έκρηξη, 
την εξαφάνιση αποδεικτικών στοι-
χείων µε το περίφηµο µπάζωµα του 
χώρου, ακόµα ένα  ερώτηµα που 
µένει αναπάντητο ήταν ποιος έκανε 
την κοπτοραπτική στις συνοµιλίες 
και διέρρευσετους µονταρισµένους 
διαλόγους στο «Πρώτο Θέµα», λίγες 
µόνο ώρες µετά τη σύγκρουση. Για 
όλους και όλες εµάς, το έγκληµα στα 
Τέµπη αποτελεί περίτρανη απόδειξη 
της παντελούς αποτυχίας της πο-
λιτικής των ιδιωτικοποιήσεων, που 
οδήγησε στον θάνατο 57 ανθρώπων 
και δεν θα ξεχαστεί. Η οργή του κό-
σµου και των συγγενών των θυµά-
των δεν πρόκειται να καταλαγιάσει, 
ειδικά όσο κλιµακώνεται η επιχείρη-
ση συγκάλυψης πολιτικών και ποι-
νικών ευθυνών των υπευθύνων και 
µεγαλώνει το αίσθηµα ατιµωρησίας. 
Ιδιαίτερα όταν οι βουλευτές της κοι-
νοβουλευτικής πλειοψηφίας χειρο-
κροτούσαν όρθιοι και παρατεταµένα 
τον µοιραίο υπουργό Κ. Αχ. Καρα-
µανλή και τον αλαζόνα Μητσοτάκη, 
που αναµάσησαν στη βουλή τη θε-
ωρία του «ανθρώπινου λάθους» και 
υποδύονταν ότι πολεµούν ενάντια 
σε «ισχυρά οικονοµικάσυµφέροντα». 

«ΠΡΑΣΙΝΗ» ΥΠΟΚΡΙΣΙΑ 
Η Ελλάδα θα φιλοξενήσει την 9η 
∆ιάσκεψη OurOcean – «AnOcean 
of Potential». Η διάσκεψη έχει θα 
πραγµατοποιηθεί στην Αθήνα, στο 
Κέντρο Πολιτισµού Ίδρυµα Σταύ-
ρος Νιάρχος, στις 16 και 17 Απριλίου. 
Σύµφωνα µε το ∆ελτίο Τύπου «η επι-
κείµενη 9η ∆ιάσκεψη φιλοδοξεί να 
συγκεντρώσει κυβερνήσεις, τον ιδι-
ωτικό τοµέα, την κοινωνία των πολι-
τών, ερευνητικά ινστιτούτα, τοπικές 
αρχές και κοινότητες, νέους από όλο 
τον κόσµο, για να τονώσει τον δηµι-
ουργικό διάλογο και να επιδείξει το 
ενδιαφέρον τους για τον εντοπισµό 
λύσεων και τη δέσµευση σε συγκε-
κριµένες δράσεις για τη βιωσιµότητα 
των ωκεανών και των πόρων τους». 

Στον καιρό της κλιµατικής κρίσης, 
ο βιώσιµος τουρισµός σε παράκτι-
ες περιοχές και νησιά, η µείωση της 
θαλάσσιας ρύπανσης από πλαστικά 
και µικροπλαστικάκαι η «πράσινη» 
ναυτιλία αναµένεται, µεταξύ άλλων 
θεµάτων, να βρεθούν στο επίκεντρο 
των εργασιών. Μόνο που οι διοργα-
νωτέςξέχασαν να αναφέρουν ότι το 
ελληνικό κράτος επενδύει σταθερά 
σε νέες εγκαταστάσεις ορυκτού αε-
ρίου και επιµένει σε ένα τεράστιο 
πρόγραµµα εξόρυξης υδρογοναν-
θράκων σε χερσαίες και θαλάσσιες 
περιοχές της χώρας. Αυτή ακριβώς 
η δραστηριότητα δηλαδή που επι-
τείνει την περιβαλλοντική καταστρο-
φή και απειλεί τα θαλάσσια οικο-
συστήµατα, που δήθεν θέλουν να 
διασώσουν οι φαεινές κυβερνητικές 
προτάσεις που θα ακουστούν στη 
διάσκεψη αυτή. 

ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ
Η έκθεση της ολλανδικής εται-
ρείας για την αποκατάσταση της 
Θεσσαλίας, που τόσο διαφήµιζε η 
κυβέρνηση, προβλέπει τελικά κα-
ταστροφικά έργα εντυπωσιασµού 
και ιδιωτικοποίηση των υδάτινων 
πόρων και οικοσυστηµάτων. Όχι 
ότι περιµέναµε και τίποτα καλύτερο 
από µια πολυεθνική που πορεύεται 
µε σκληρή νεοφιλελεύθερηαντίλη-
ψη και στην έκθεσή της αναφέρεται 
κυνικά στη ρήση της Θάτσερ: «Ναι, 
το φάρµακο είναι πικρό και βαρύ, 
αλλά ο ασθενής το χρειάζεται για να 
ζήσει».Σύµφωνα µε περιβαλλοντικές 
οργανώσεις, πρόκειται για µια εξαι-
ρετικά κακογραµµένη έκθεση, που 
αντιβαίνει στοιχειώδεις κανόνες επι-
στηµονικής δηµοσίευσης, η οποία 
προωθεί τεράστια κατασκευαστικά 
έργα παρωχηµένης γενιάς και την 
ιδιωτικοποίηση των υδάτινων πόρων 
όλης της χώρας.Εφτά µήνες µετά τις 
καταστροφικές συνέπειες του Daniel 
(που οφείλονται στην εγκληµατική 
ανυπαρξία αντιπληµµυρικών έργων 
και σχεδιασµού πολιτικής προστασί-
ας), η κυβέρνηση της Ν∆ ετοιµάζεται 
να υιοθετήσει αυτές τις προτάσεις για 
την ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης 
των (πολύτιµων) αρδευτικών υδάτων 
της Θεσσαλίας, µε τη δηµιουργία 
του Οργανισµού ∆ιαχείρισης Υδάτων 
Θεσσαλίας (Ο.∆.Υ.Θ.) ΑΕ. Επιλογή 
που θα εκτινάξει τις τιµές χρήσης 
του νερού και θα µειώσει περαιτέρω 
το αγροτικό εισόδηµα. Για άλλη µια 
φορά η καταστροφή επιταχύνει ιδι-
ωτικοποιήσεις και γίνεται πεδίο ανε-
ξέλεγκτης κερδοφορίας, όπως µας 
δίδαξε ο τυφώνας Κατρίνα και 
η Νέα Ορλεάνη. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Σ 
τις  17  Απρίλη  η  νέα  απεργία 
μπορεί  να  αποτελέσει  ένα 
σημαντικό  κόμβο  κλιμάκω-
σης  των  εργατικών  αγώνων 

και  διεκδικήσεων μετά  τις  προηγού-
μενες  απεργιακές  κινητοποιήσεις. 
H  ΓΣΕΕ  συνειδητά  το  προηγούμενο 
διάστημα  επίλεξε  να  μην  έχει  την 
παραμικρή  σχέση  το  συνδικαλιστικό 
κίνημα με το φοιτητικό κίνημα, με τις 
αγροτικές κινητοποιήσεις, με τις κινη-
τοποιήσεις των υγειονομικών, με την 
απεργία τη μαύρη επέτειο του εγκλή-
ματος στα Τέμπη, μεταθέτοντας πολύ 
αργότερα την απόφασή της για απερ-
γία.  Παρ’όλα  αυτά,  οι  εργαζόμενοι/
ες  και  τα  συνδικάτα  χρειάζεται  να 
εκμεταλλευτούν  την  ευκαιρία  και  να 
μετατρέψουν τη 17η Απρίλη, σε μέρα 
μαζικής απεργιακής απάντησης στην 
κυβερνητική πολιτική.

Πραγματικές αυξήσεις 
στους μισθούς 
με Συλλογικές Συμβάσεις
Η νέα αύξηση του κατώτατου μισθού 
από  την  κυβέρνηση  της  ΝΔ  αποτε-
λεί κοροϊδία για την πλειοψηφία των 
εργαζομένων.  Οι  εργαζόμενοι/ες 
που  αμείβονται  με  το  βασικό  μισθό 
θα δουν  «καθαρά»  39€ παραπάνω  (!) 
κάθε μήνα, ενώ η ακρίβεια και ο πλη-
θωρισμός συνεχίζουν αμείωτα να ρο-
κανίζουν  το  εργατικό-λαϊκό  εισόδη-
μα.  Έτσι  πλέον  ο  κατώτατος  μισθός 
ορίζεται  στο  ποσό  των  715€  καθαρά 
(830€  μικτά).  Η  κυβέρνηση  πανη-
γυρίζει  υποστηρίζοντας  μάλιστα  ότι 
σωρευτικά  οι  αυξήσεις  στον  κατώ-
τατο μισθό πλέον είναι πάνω από τον 
πληθωρισμό.

Όμως, αυτή η μικρή αύξηση αφορά 
μόνο τον κατώτατο και δεν επηρεάζει 
ούτε  όσους/ες  αμοίβονται  με  λίγα 

ευρώ  παραπάνω  από  τον  κατώτατο. 
Όταν  οι  συλλογικές  διαπραγματεύ-
σεις δεν έχουν αποκατασταθεί και οι 
τριετίες μένουν επί της ουσίας παγω-
μένες, αφού πλέον μετράνε μόνο από 
το  2024  και  μόνο  εφόσον  η  ανεργία 
είναι κάτω από 10%, τέτοιες αυξήσεις 
ψίχουλα  δεν  μπορούν  να  κοροϊδέ-
ψουν  κανέναν  άνθρωπο  που  ζει  από 
τη δουλειά του και βιώνει κάθε μήνα 
τις σκληρές συνέπειες της ακρίβειας 
και του πληθωρισμού. 

Σύμφωνα  με  στοιχεία  της  ΕΡΓΑ-
ΝΗ,  το  78%  των  εργαζομένων  αμοί-
βεται με  έναν μέσο μισθό  της  τάξης 
των  900€  καθαρά,  που  σημαίνει  ότι 
η  πλειοψηφία  των  εργαζομένων  δεν 
μπορεί  να καλύψει  επαρκώς τις ανά-
γκες  στέγασης  και  διατροφής.  Οπό-
τε οι πανηγυρισμοί της κυβέρνησης, 
μόνο εξοργιστικοί μπορούν να είναι.

Μόνο  η  διεκδίκηση  Συλλογικών 
Συμβάσεων  Εργασίας  με  πραγματι-
κές  αυξήσεις  στους  μισθούς  μπορεί 
πραγματικά  να  δώσει  ανάσα  στον 
κόσμο  της  εργασίας,  σε  συνδυασμό 
με  τη  διεκδίκηση  φορολογίας  του 
πλούτου και όχι του εργατικού εισο-
δήματος, ενάντια στα υπερκέρδη των 
μεγάλων επιχειρήσεων.

ενάντια στην 
εργοδοτική αυθαιρεσία 
και την καταστολή
Το θεσμικό πλαίσιο που έχει  επιβάλ-
λει η κυβέρνηση της ΝΔ με τους νό-
μους Χατζηδάκη και Βορίδη αποτελεί 
την κανονικοποίηση της εργοδοτικής 
αυθαιρεσίας  και  της  διάλυσης  των 
εργασιακών  δικαιωμάτων.  Πολλοί/
ες  εργαζόμενοι/ες  αναγκάζονται  να 
δουλεύουν σε δύο και τρεις δουλειές 
για να τα βγάλουν πέρα, αφού η κα-
τοχύρωση του 8ωρου έχει πάει περί-
πατο. Ο κόσμος της εργασίας ωθείται 
στον ακραίο ανταγωνισμό και την επι-
σφάλεια  και  έτσι  επιχειρεί  η  κυβέρ-
νηση και η εργοδοσία να δημιουργή-

σουν  και  άλλη  μία  διαιρετική  τομή, 
ελπίζοντας  ότι  δε  θα  μπορέσουν  αν 
ενωθούν  τα αιτήματα και οι ανάγκες 
των εργαζομένων. Η εργοδοτική αυ-
θαιρεσία  έχει  θεσμοποιηθεί  και  τα 
αφεντικά  έχουν  στα  χέρια  τους  ένα 
πολύ ευνοϊκό νομικό πλαίσιο.

Πέρα  από  την  εργοδοτική  αυθαι-
ρεσία  υπάρχει  και  η  καταστολή.  Τα 
δικαστήρια  βγάζουν  συνέχεια  απερ-
γίες  παράνομες  για  με  κάθε  πιθανή 
ή  απίθανη  αφορμή,  καταστρατηγώ-
ντας επί της ουσίας το δικαίωμα στην 
απεργία, σέρνοντας μάλιστα σε δίκες 
εργαζόμενους/ες  του  δημόσιου  και 
ιδιωτικού τομέα με τεράστιο οικονο-
μικό  κόστος.  Κάθε  λίγο  και  λιγάκι  η 
ΑΔΕΔΥ δέχεται κυβερνητικές διώξεις 
λόγω  της  απεργίας-αποχής  από  την 
αξιολόγηση.  Εργαζόμενος  διοικητι-
κός  υπάλληλος  στο  ΕΚΠΑ  (επί  περί-
που  δύο  δεκαετίες)  που  συμμετείχε 
σε  κινητοποιήσεις  αλληλεγγύης  στο 
φοιτητικό  κίνημα  ενάντια  στην  τη-
λε-εξεταστική  είδε  τη  σύμβασή  του 
να  μην  ανανεώνεται.  Απεργίες  στον 
ιδιωτικό  τομέα  έρχονται  συχνά  αντι-
μέτωπες με την αστυνομική βία. Και 
σα  να  μην  έφταναν  αυτά,  κάθε  χρό-
νο  εκατοντάδες  άνθρωποι  χάνουν 
τη ζωή τους εν ώρα εργασίας, συχνά 
λόγω έλλειψης των απαραίτητων μέ-
τρων ασφάλειας και της εντατικοποί-
ησης της εργασίας για τη μεγαλύτερη 
κερδοφορία των εργοδοτών.

Να δοθεί απάντηση 
στο δρόμο
Οι  κυβερνητικές  προκλήσεις  δε  θα 
μείνουν  αναπάντητες.  Ήδη  η  προη-
γούμενη  απεργία  στις  28  Φλεβάρη 
ήταν  μια  σημαντική  απάντηση  από 
τη  μεριά  του  εργατικού  κινήματος, 
κόντρα  στην  αδράνεια  στης  ΓΣΕΕ.  Σε 
αυτό το διάστημα έχουν συνεχιστεί οι 
απεργιακές κινητοποιήσεις στα νοσο-
κομεία,  ενάντια  στην  ιδιωτικοποίηση 
της δημόσιας υγείας. Οι εργαζόμενοι/

ες συνολικά στο δημόσιο (Υγεία, Παι-
δεία, ΟΤΑ, εργαζόμενοι σε υπουργεία) 
αντιμετωπίζουν  μια  διαρκή  επίθεση 
που στόχο έχει αφενός τη λειτουργία 
του δημοσίου με ολοένα περισσότερα 
ιδιωτικοοικονομικά  και  «ανταγωνιστι-
κά» κριτήρια και αφετέρου τη διάλυση 
των κοινωνικών υπηρεσιών.

Γι’ αυτό είναι αδιανόητη η απόφαση 
του  Γενικού  Συμβουλίου  της  ΑΔΕΔΥ 
να  μην  προκηρύξει  απεργία  στις  17 
Απρίλη,  αλλά  κάποια  μέρα  στο  δεύ-
τερο  15νθήμερο του Μάη  (!!). Οι δυ-
νάμεις  της  Αριστεράς  που  ψήφισαν 
την  απεργία  στις  17/4  θα  πρέπει  να 
δώσουν  τη  μάχη  να  προκηρυχθεί  η 
απεργία  από  πρωτοβάθμια  και  ομο-
σπονδίες του Δημοσίου. 

Στον ιδιωτικό τομέα έχουν υπάρξει 
σειρά  κινητοποιήσεων  και  κλαδικών 
απεργιών. Οι εργαζόμενοι στη ΛΑΡΚΟ 
επιμένουν  απέναντι  στα  σχέδια  της 
κυβέρνησης, οι εργαζόμενοι/ες στην 
πληροφορική και τις τηλεπικοινωνίες 
προχώρησαν σε μία εντυπωσιακή και 
από  τα  κάτω  απεργία  διαρκείας  τον 
προηγούμενο μήνα. Δεκάδες κλαδικά 
σωματεία  και  συνδικάτα  έχουν  προ-
χωρήσει σε μία σειρά κινητοποιήσεις 
με  κεντρικό  αίτημα  τη  διεκδίκηση 
Συλλογικών Συμβάσεων με αυξήσεις 
στους μισθούς.

Για να μαζικοποιηθεί η απεργία και 
να είναι επιτυχημένη πρέπει να γίνουν 
συνελεύσεις σε όλους  τους  χώρους, 
μαζικές  εξορμήσεις  και  περιοδείες 
για  την  ενημέρωση  όλων  των  εργα-
ζομένων.  Οι  δυνάμεις  της  ριζοσπα-
στικής αριστεράς μέσα στο συνδικα-
λιστικό  κίνημα  είναι  απαραίτητο  να 
κινηθούν προς αυτή την κατεύθυνση.

Η  17η Απρίλη μπορεί και πρέπει  να 
γίνει  μέρα πανεργατικού  ξεσηκωμού 
όπου  θα  συναντηθούν  στο  δρόμο 
όλα  τα  συνδικάτα  του  δημόσιου  και 
ιδιωτικού τομέα, μαζί με τη νεολαία, 
για να μπει επιτέλους φρένο στις επι-
θέσεις κυβέρνησης και αφεντικών.

Του Χρήστου Σταυρακάκη

τα εργατικά συμφέροντα μπροστά, ενάντια 
στα κέρδη, την ακρίβεια και τη λιτότητα

απεργία στις 
17 απρίλη
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Ε 
ίναι δεδομένο ότι η αξιολό-
γηση  τόσο  στο  ευρύτερο 
Δημόσιο, όσο και ειδικότε-
ρα  στην  εκπαίδευση,  απο-

τελεί  τον  πολιορκητικό  κριό  της 
κυβέρνησης  στην  προσπάθειά  της 
να  αποδομήσει  τις  δημόσιες  υπη-
ρεσίες,  να  ιδιωτικοποιήσει  όλα  τα 
δημόσια  και  κοινωνικά  αγαθά  και 
να  ισοπεδώσει  τα  εργασιακά  και 
συνδικαλιστικά δικαιώματα.

Ο Κ. Πιερρακάκης πολύ γρήγορα 
πέταξε  το  προσωπείο  του  δήθεν 
διαλλακτικότερου  της  Κεραμέως, 
που ήταν έτοιμος «να κάνει διάλογο 
με τις εκπαιδευτικές ομοσπονδίες», 
και  επέλεξε  και  αυτός  να  βαδίσει 
στον  ίδιο  αυταρχικό  και  αντιδημο-
κρατικό  δρόμο  της  αλήστου  μνή-
μης προκατόχου του.

Η κυβέρνηση βρίσκει 
στήριξη στα δικαστήρια
Η μαζική αντίθεση του εκπαιδευτι-
κού κόσμου στα σχέδια της κυβέρ-
νησης,  ΕΕ  και  ΟΟΣΑ  να  αλλάξουν 
το  DNA  του  δημόσιου  σχολείου, 
τα  μεγάλα  ποσοστά  συμμετοχής 
στην απεργία-αποχή (Α/Α ) από την 
ατομική  αξιολόγηση,  και  τα  ογκώ-
δη  πανεκπαιδευτικά  συλλαλητή-
ρια κατά του νόμου για τα ιδιωτικά 
πανεπιστήμια,  ανάγκασαν  την  πο-
λιτική ηγεσία του υπουργείου Παι-
δείας  να προσφύγει  κατά  την προ-
σφιλή  της  μέθοδο  στα  δικαστήρια 
προκειμένου να βγει για μια ακόμη 
φορά  παράνομη  η  απεργία-αποχή 
των  εκπαιδευτικών  ομοσπονδιών 
ΔΟΕ  ΟΛΜΕ.  Είμαστε  στη  δεύτερη 
δεκάδα  δικαστικών  προσφυγών 
εναντίον  των  εκπαιδευτικών  ομο-
σπονδιών, και το γεγονός ότι η κυ-
βέρνηση  βρίσκει  στήριγμα  μόνο 
στα δικαστήρια και στα νομοθετικά 
τερατουργήματα Χατζηδάκη και Γε-
ωργιάδη  –που  ουσιαστικά  απαγο-
ρεύουν την απεργία– καταδεικνύει 
την αδυναμία και τη δύσκολη θέση 
στην οποία έχει περιέλθει.  

Είναι  δε  χαρακτηριστικό  ότι  οι 
διαδοχικές  δικαστικές  προσφυ-
γές  εναντίον  των  ομοσπονδιών, 
της  ΑΔΕΔΥ  (που  επαναπροκήρυξε 
την  απεργία  μετά  από  αίτημα  των 
ΟΛΜΕ και  ΔΟΕ)  και  πάλι  των  ομο-
σπονδιών,  που  επαναπροκήρυξαν, 
συνοδεύτηκαν  και από εγκυκλίους 
τρομοκράτησης  και  εκφοβισμού 
των  εκπαιδευτικών  που  συμμε-
τέχουν  στην  Α/Α.  Εκεί  ο  Γ.Γ.  του 
υπουργείου  εκδίδει  και  δικαστικές 

ετυμηγορίες  για  το  τι  είναι  νόμιμο 
και  τι  όχι. Προφανώς έχει  γίνει μό-
νιμο  αγκάθι  η  μαζική  συμμετοχή 
των  εκπαιδευτικών  στην  Α/Α  και 
προσπαθούν  με  αυτόν  τον  τρόπο 
να προβοκάρουν τον αγώνα ενάντια 
στην  αξιολόγηση-κατηγοριοποίη-
ση σχολείων και εκπαιδευτικών.

Μετά από αυτές τις εξελίξεις οι εκ-
παιδευτικές  ομοσπονδίες  στις  ολο-
μέλειες  προέδρων  που  θα  γίνουν  το 
επόμενο διάστημα, θα αποφασίσουν 
τις επόμενες κινήσεις τους . Οι ειση-
γήσεις,  ωστόσο,  δείχνουν  προθέ-
σεις:  η  πλειοψηφία  ΔΑΚΕ,  ΠΑΣΚ  και 
ΔΙΚΤΥΟ-ΣΥΡΙΖΑ  στη  ΔΟΕ  δε  δείχνει 
διατεθειμένη  να  επαναπροκηρύξει 
την απεργία- αποχή , ενώ στην ΟΛΜΕ 
υπάρχει ομόφωνη εισήγηση για επα-
ναπροκήρυξη. Μοιραία αυτή τη στιγ-
μή μεγάλο βάρος της αντιπαράθεσης 
με  την  κυβέρνηση  το  σηκώνουν  τα 
πρωτοβάθμια  σωματεία  που  έχουν 
προχωρήσει σε συντονισμό και έχουν 
επαπροκηρύξει την Α/Α από όλες τις 
διαδικασίες  της  ατομικής  αξιολόγη-
σης. Έτσι δικαιολογείται το τελευταίο 
κρούσμα της καταστολής και του αυ-
ταρχισμού,που είναι η προσφυγή του 
δημοσίου εναντίον της ΕΛΜΕ Χανίων 
που έχει παίξει πρωτοπόρο ρόλο στην 
οργάνωση του αγώνα και της αντίστα-
σης ενάντια στην πολιτική που διαλύ-
ει, ιδιωτικοποιεί και εμπορευματοποι-
εί το δημόσιο σχολείο.

Μετά  τα  δικαστήρια,  την αυταρ-
χικοποίηση  του  πλαισίου  και  την 
πρακτική απειλών, εκφοβισμού και 
τρομοκράτησης, η κυβέρνηση προ-
χώρησε  και  «στον  εκσυγχρονισμό» 
του  ποινικού  κώδικα  που  απειλεί 
με φυλάκιση έως ένα χρόνο όποιον 
αυτήν την στιγμή αντιστέκεται στον 
κανιβαλισμό της πολιτικής της .

Ο αγώνας κατά της αξιολόγησης 
είναι  αγώνας  επιβίωσης  του δημό-
σιου σχολείου και αγώνας αξιοπρέ-
πειας των εκπαιδευτικών. Με αυτή 
την έννοια αφορά όλη την κοινωνία, 
καθώς  ακόμη  και  οι  πιο  μετριοπα-
θείς βλέπουν το προφανές: η αξιο-
λόγηση  δε  χρησιμοποιείται  για  να 
βελτιώσει  το  εκπαιδευτικό  σύστη-
μα, αλλά για να το διαλύσει και  να 
το παραδώσει στα ιδιωτικά συμφέ-
ροντα.  Όπως  η  ΕΒΕ  και  η Τράπεζα 
θεμάτων,  έτσι  και  η  αξιολόγηση, 
αποσκοπούν  να  κάνουν  το  σύστη-
μα  απόλυτα  ταξικό,  να  φτιάξουν 
ένα  σχολείο  που  θα  λειτουργεί  με 
όρους  ιδιωτικής  επιχείρησης,  με 
διευθυντές μάνατζερ, που θα ανα-
ζητούν χορηγούς, με γονείς και μα-
θητές  πελάτες,  που  θα  επιλέγουν 
σχολείο  με  βάση  τις  επιδόσεις  σε 
κάθε λογής PISA, και με σκυφτούς 
και  υποταγμένους  εκπαιδευτικούς 
χωρίς  εργασιακά  και  συνδικαλιστι-
κά δικαιώματα, που θα είναι όμηροι 
της εργασιακής τους ανασφάλειας. 

Αυτό το τοπίο βιάζονται να διαμορ-
φώσουν και γι αυτό προχώρησαν στο 
Α2  στάδιο  της  ατομικής  αξιολόγη-
σης, όπου ο διευθυντής του σχολεί-
ου  αξιολογεί  τον  εκπαιδευτικό  ανε-
ξάρτητα  από  την  ειδικότητά  του.  Ο 
φιλόλογος αξιολογεί τον μαθηματικό 
κ.ο.κ.,  γιατί  αυτό  που  προέχει  είναι 
η  εμπέδωση  της  σχέσης  υποτέλει-
ας και εξάρτησης. Πρόκειται για ένα 
χαρακτηριστικό  που  μέχρι  σήμερα 
μόνο η χούντα είχε εφαρμόσει. Ακο-
λουθεί το Β στάδιο όπου ο εκπαιδευ-
τικός  αξιολογείται  από  τον  σχολικό 
σύμβουλο  παιδαγωγικής  ευθύνης 
του  σχολείου  και  οι  πληροφορίες 
λένε  ότι  σε  πολλές  περιοχές  η  διοί-
κηση ζητά την αξιολόγηση όχι μόνο 

των νεοδιόριστων, αλλά προχωρεί με 
γρήγορους ρυθμούς και σε παλιότε-
ρους εκπαιδευτικούς.

Ο αγώνας στα χέρια των 
πρωτοβάθμιών σωματείων
Είναι  η ώρα  που  πρέπει  ο  καθένας 
να  αναλάβει  τις  ευθύνες  που  του 
αναλογούν.  Οι  ομοσπονδίες  οφεί-
λουν να κρατήσουν τον αγώνα ζω-
ντανό παρά την απροθυμία της ΔΟΕ 
και τη σημαντική καθυστέρηση της 
ΟΛΜΕ.  Το  ίδιο  ισχύει  και  για  την 
ΑΔΕΔΥ, την τριτοβάθμια συνδικαλι-
στική συνομοσπονδία, η οποία δυ-
στυχώς αρνήθηκε τη δεύτερη επα-
ναπροκήρυξη που ζήτησε η ΟΛΜΕ, 
δεδομένου  ότι  είχε  αρνηθεί  νωρί-
τερα  επαναπροκήρυξη  της απεργί-
ας-αποχής από την αξιολόγηση στο 
ευρύτερο δημόσιο. 

Επειδή, όμως, οι αγώνες κρίνονται 
και  κερδίζουν ή  χάνουν με  κριτήριο 
τη μαζικότητα και τη συλλογικότητα, 
είναι  καθήκον  κάθε  εκπαιδευτικού 
η  συσπείρωση  στα  πρωτοβάθμια 
σωματεία, η συμμετοχή στις γενικές 
συνελεύσεις  και  οι  αποφάσεις  για 
κήρυξη απεργίας-αποχής από αυτά. 
Οφείλουμε ο καθενας και η καθεμία 
να πάρουμε τον αγώνα στα χέρια μας 
και  να  μην  περιμένουμε  από  καμία 
συνδικαλιστική  γραφειοκρατία  να 
αγωνιστεί για λογαριασμό μας. 

Και τέλος, οφείλουμε να παλέψου-
με  για  να  αλλάξουν  οι  συσχετισμοί 
και στις ομοσπονδίες και στην ΑΔΕ-
ΔΥ.  Τα  εκπαιδευτικά  συνέδρια  είναι 
μπροστά και η ριζοσπαστική, εκπαι-
δευτική  αριστερά  οφείλει  να  δώσει 
ενωμένη  χωρίς  κατακερματισμούς 
τον αγώνα για ομοσπονδίες και σω-
ματεία  σταθερά  προσανατολισμένα 
σε αγωνιστική κατεύθυνση. 

Αγώνας κατά της αξιολόγησης

«Θέλουμε δημόσια και δωρεάν Παιδεία»
Του Άκη Σωτηρόπουλου, 
καθηγητή, μέλους της ΕΕ της 
ΑΔΕΔΥ
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Σ 
ε µια άνευ προηγουµένου κίνη-
ση έχουν προχωρήσει οι πρυ-
τανικές αρχές και η διοίκηση 
του ΕΚΠΑ: µετά από 19 ολόκλη-

ρα χρόνια εργασίας στις βιβλιοθήκες 
του ΕΚΠΑ µε συνεχείς ανανεούµενες 
συµβάσεις, δροµολογείται η απόλυση 
του ∆ηµήτρη Αντωνίου, µέλους του Κε-
ντρικού Συµβουλίου της Οµοσπονδίας 
∆ιοικητικού Προσωπικού στην Τριτο-
βάθµια Εκπαίδευση (Ο∆ΠΤΕ). Αν αυτό 
τελικά επιβληθεί, θα είναι πρωτοφανές 
για τα µεταπολιτευτικά δεδοµένα, µια 
και δεν έχει υπάρξει άλλο περιστατικό 
απόλυσης συνδικαλιστή εκλεγµένου 
σε δευτεροβάθµιο όργανο.

Είναι µια πρωτοφανής και ξεκάθαρα 
εκδικητική κίνηση που αποσκοπεί στο 
να τροµοκρατήσει όσους υποστηρί-
ζουν τις κινητοποιήσεις ενάντια στα ιδι-
ωτικά πανεπιστήµια και να περιορίσει 
τη συνδικαλιστική δράση. 

[...] Υλοποιώντας την απόφαση της 
γενικής συνέλευσης του συλλόγου 
διοικητικών του ΕΚΠΑ και µαζί µε συν-
δικαλιστές από άλλα σωµατεία του χώ-
ρου (µέλη ∆ΕΠ, Ε∆ΙΠ, ΕΤΕΠ) καθώς και 
συλλόγους φοιτητών, συµµετείχε στις 
12 Φεβρουαρίου 2024 στον συµβολι-
κό αποκλεισµό του κτηρίου στο οποίο 
στεγάζεται το ΚΛΕΙ∆Ι (Κέντρο Λειτουρ-

γείας και ∆ιαχείρισης ∆ικτύου). Λίγες 
µόνο µέρες µετά τού ανακοινώθηκε η 
αναστολή της σύµβασης (άρα διακό-
πηκε η µισθοδοσία του από τις 19 Μαρ-
τίου) και παράλληλα δροµολογήθηκε η 
απόλυσή του. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 
για τον ίδια κινητοποίηση έχουν κλη-
θεί σε Ε∆Ε 13 µέλη του Συλλόγου ∆ιοι-
κητικού Προσωπικού του ΕΚΠΑ, που 
περιλαµβάνουν όλο το ∆ιοικητικό Συµ-
βούλιο, το προεδρείο της Γενικής Συνέ-
λευσης, καθώς και δύο ακόµα µέλη του 
Κεντρικού Συµβουλίου της Ο∆ΠΤΕ. Για 
την ίδια κινητοποίηση, αλλά και για δη-
λώσεις υποστήριξης στον αγώνα των 
εργαζόµενων και φοιτητών του ΕΚΠΑ 
που έκανε την επόµενη µέρα, ασκήθη-
κε δίωξη από τον αντιπρύτανη εναντίον 
του Παντελή Βαϊνά, µέλους της Εκτελε-
στικής Επιτροπής της Α∆Ε∆Υ. [...]

∆εκάδες σύλλογοι και σωµατεία 
έχουν µέχρι τώρα υπογράψει ψηφί-
σµατα διαµαρτυρίας για την απόλυση 
και έχουν εκφράσει την υποστήριξή 
τους στον ∆ηµήτρη Αντωνίου, ο οποί-
ος διώκεται για µια συνδικαλιστική του 
δήλωση. ∆εν πρέπει να επιτρέψουµε 
απόλυση για συνδικαλιστικούς λόγους 
ούτε στο ελληνικό πανεπιστήµιο, ούτε 
και πουθενά αλλού. Οι συµβασιούχοι 
που εργάζονται στο ΕΚΠΑ είναι χιλιά-
δες, καλύπτουν θέσεις διοικητικές, 
ερευνητικές, στις βιβλιοθήκες, στις 
οικονοµικές υπηρεσίες, και συµβά-
λουν κατά ένα πολύ µεγάλο ποσοστό 

στο ότι το ΕΚΠΑ αναγνωρίζεται ως ένα 
κορυφαίο πανεπιστήµιο παγκοσµίως. 
Είναι καιρός να ξανανοίξει το θέµα των 
επισφαλώς εργαζοµένων σε µεγάλους 
τοµείς του δηµοσίου. Τα δευτεροβάθ-
µια και τα τριτοβάθµια συνδικαλιστικά 
όργανα θα φέρουν τεράστια ευθύνη, αν 
δεν κινητοποιηθούν για να εµποδίσουν 
την απόλυση του ∆ηµήτρη Αντωνίου. 
∆εν είναι «άλλος έναν συµβασιούχος, 
τι να κάνουµε, έληξε η σύµβαση µετά 
από 19 χρόνια συνεχών ανανεώσεων», 
είναι ενεργό συνδικαλιστικό στέλεχος 
του ΕΚΠΑ και για το λόγο αυτό διώκε-
ται. Η δίωξη είναι απειλητική και προς 
παραδειγµατισµό για όλο το εργατι-
κό κίνηµα, όχι µόνο για το ΕΚΠΑ. ∆εν 
αφορά µόνο την ιδιωτικοποίηση της 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (που κάθε 
άλλο παρά µικρό θέµα είναι βέβαια) 
αλλά είναι κοµµάτι της συνολικής επί-
θεσης που δέχεται η εργατική τάξη και 
εντάσσεται πλήρως στην κυβερνητική 
πολιτική η οποία βγάζει παράνοµους 
όλους τους αγώνες και ποινικοποιεί 
συνδικαλιστικές αντιδράσεις ακόµη και 
σε ατοµικό επίπεδο (π.χ. αντίθεση στην 
αξιολόγηση στο ∆ηµόσιο), θέλοντας 
να τροµοκρατήσει κάθε αγωνιστή και 
αγωνίστρια.

Να µην περάσει η απόλυση του Δηµ. Αντωνίου Μικρή αλλά 
σηµαντική νίκη 
στο ΨΝΘ

Μια µικρή αλλά πολύ σηµαντική 
νίκη πέτυχαν µε τις κινητοποιήσεις 
τους οι εργαζόµενοι στο Ψυχιατρι-
κό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. 
Στο νοσοκοµείο επικράτησε ανα-
βρασµός καθώς το τέλος των συµ-
βάσεων εργασίας ορισµένου χρό-
νου για 35 καθαρίστριες έµοιαζε 
βέβαιο ότι θα συνοδευόταν µε την 
απόλυσή τους.

Η διοίκηση του νοσοκοµείου µε 
βάση τις κυβερνητικές εντολές που 
έχουν δοθεί από το 2019 που εκλέ-
χθηκε η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
αποφάσισε να δώσει την καθαριό-
τητα του νοσοκοµείου σε εργολα-
βική εταιρεία. Όµως οι κινητοποιή-
σεις των εργαζοµένων και ιδιαίτερα 
αυτή της Παρασκευής 29 Μάρτη. 
Μετά το τέλος της διαµαρτυρίας 
πληροφορήθηκαν ότι µε σχετική 
απόφαση του Υπουργείου Υγείας 
και µε δέσµευση του αναπληρωτή 
διοικητή του Νοσοκοµείου η σύµ-
βαση των υπαλλήλων στην καθαρι-
ότητα παρατείνεται για τρεις µήνες.

Οι εργαζόµενες δηλώνουν απο-
φασισµένες να µην επαναπαυ-
θούν. Τους τρεις µήνες που έχουν 
µπροστά τους χρειάζεται να συ-
νεχίσουν να οργανώνουν δράσεις 
και κινητοποιήσεις. Παραστάσεις 
διαµαρτυρίας, Στάσεις εργασίας, 
απεργίες πρέπει να µπουν στην 
ηµερήσια διάταξη. Να παλέψουν 
αφού καλύπτουν πάγιες και διαρ-
κείς ανάγκες για τη µονιµοποίησή 
τους. Η κυβέρνηση έδωσε την 
τρίµηνη παράταση για να κερδίσει 
χρόνο σε µια στιγµή που ζορίζεται 
από διάφορους παράγοντες και 
κυρίως από την αντίδραση στις 
ακραίες πολιτικές της.

Στο πλευρό τους πρέπει να 
σταθούµε όλοι. Ιδιώτες σηµαίνει 
πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη για 
όλους µας. Είναι χαρακτηριστό ότι 
οι εργαζόµενοι µε συµβάσεις ορι-
σµένου χρόνου κοστίζουν µόλις 
835.000 το χρόνο στο νοσοκοµείο. 
ο αρχικός διαγωνισµός για τον ερ-
γολάβο ανερχόταν στο 1.190.000 
ενώ η τελική σύµβαση προβλέπε-
ται να κοστίσει παραπάνω, µε τη 
∆ιοίκηση να αρνείται την ανακοί-
νωση του νέου υψηλότερου πο-
σού. Η υγεία δεν είναι εµπόρευµα 
και όλοι µαζί χρειάζεται να παλέ-
ψουµε να µείνουν όλες οι καθαρί-
στριες στη δουλειά.

Απόπειρα να κόψουν τις αυξήσεις σε συµβασιούχους των δήµων

Μ 
ε µια πρωτοφανή απόφα-
ση κατόπιν κυβερνητι-
κής υπόδειξης το Γενικό 
Λογιστήριο του Κράτους, 

λίγες µέρες πριν φτάσει στο τέλος του 
ο φετινός Μάρτης ειδοποίησε όλους 
τους δήµους της χώρας να παγώσουν 
τις αυξήσεις στους συµβασιούχους 
εργαζόµενούς τους που µπόρεσαν µε 
ασφαλιστικά µέτρα και προσωρινές 
διαταγές να παραµείνουν στη δουλειά 
τους. Μάλιστα ο κατήφορος της κυ-
βέρνησης ήταν τέτοιος που οδήγησε 
σε γνωµοδότηση ότι οι δήµοι πρέπει 
να παρακρατήσουν στην επόµενη µι-
σθοδοσία τα λεφτά που είχαν πάρει ως 
αυξήσεις οι εργαζόµενοι.

Αντί να ζητήσουν συγνώµη που 

δώσανε αυξήσεις ψίχουλα στα 40 
ευρώ το µήνα, ζητούσαν και το βόδι. 
∆ηλαδή την αναδροµική επιστροφή 
των αυξήσεων από την Πρωτοχρονιά 
του 2024 και µετά. Αρχικά η ηγεσία 
της ΠΟΕ – ΟΤΑ απέναντι σε αυτή τη 
µεγάλη αδικία δεν ξεκίνησε να οργα-
νώνει κινητοποιήσεις και προσπάθη-
σε να πάρει δεσµεύσεις µόνο από την 
ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών 
ότι θα επιληφθεί του ζητήµατος. Μά-
λιστα µε ανακοίνωσή της καλούσε 
τους εργαζόµενους στη µισθοδοσία 
των δήµων να βγάλουν τα κάστανα 
από τη φωτιά τονίζοντας ότι δεν πρέ-
πει να εκτελούν τη διαταγή. Χωρίς 
όµως και να βγάλει µια απεργιακή 
δράση που να τους καλύπτει.

Η πίεση όµως από την αγανάκτη-
ση που προκάλεσε στους συµβασι-
ούχους αυτή η απόφαση, ανάγκασε 
την ηγεσία της Οµοσπονδίας να κα-
λέσει σε κινητοποίηση τη ∆ευτέρα 1 

Απρίλη, έξω από το Γενικό Λογιστή-
ριο. Στην κινητοποίηση συµµετείχαν 
αρκετοί συµβασιούχοι εργαζόµενοι 
και συνδικαλιστές από αρκετούς δή-
µους. Η κινητοποίηση οδήγησε στη 
δέσµευση της κυβέρνησης ότι θα δο-
θεί εντολή στους δήµους να παγώσει 
το ζήτηµα των αναδροµικών για τους 
συµβασιούχους µε ασφαλιστικά µέ-
τρα. Αυτό είναι µια καταρχήν θετική 
εξέλιξη αλλά το ζήτηµα να παραµεί-
νουν στη δουλειά και να πάρουν αυ-
ξήσεις της προκοπής παραµένει.

Οι συµβασιούχοι σε κάθε δήµο 
χρειάζεται είτε µέσα από τα σωµατεία 
είτε µέσα από επιτροπές όπου τα σω-
µατεία δεν αναλαµβάνουν αυτή τη 
σοβαρή ευθύνη, να µπουν µπροστά 
στον αγώνα µε βασικά αιτήµατα τη 
µονιµοποίησή τους και τις αυξήσεις 
στους µισθούς και να οργανώσουν 
δράσεις σε κάθε δήµο και κινητοποι-
ήσεις κεντρικά.

Της Ελένης Χριστοπούλου, 
εργαζόµενης µε σύµβαση 
στο δήµο Καλλιθέας

Της Ελένης Τόλη
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Ο 
ι  παλιότερες  γενιές  μη-
χανικών  θυμούνται  ίσως 
το ΤΕΕ ως ένα φορέα που 
μπορούσε  να  είναι  και 

ενίοτε ήταν στο πλευρό τους, επιστη-
μονικά και επαγγελματικά. Οι νεότε-
ρες  γενιές  αντίθετα  θα  δυσκολευό-
ταν να περιγράψουν, τι ακριβώς κάνει 
το  ΤΕΕ  και  γιατί  μιλάμε  για  αυτό.  Η 
πραγματικότητα  είναι  ότι  πλέον  το 
ΤΕΕ κάνει πολλά για τους λίγους και 
λίγα  για  τους  πολλούς,  καθώς  έχει 
ουσιαστικά  εκφυλιστεί  σε  κυβερνη-
τικό  βραχίονα.  Έχει  μετατραπεί  σε 
ένα  παρα-υπουργείο  που  υπηρετεί 
ένα  αναπτυξιακό  μοντέλο  των  κερ-
δών των λίγων, στις πλάτες της δου-
λειάς των πολλών.

Απέναντι  σε  αυτή  την  πολιτική, 
ως  ΑΡιστερή  ΑΓωνιστική  Ενωτική 
Συσπείρωση  (ΑΡ.ΑΓ.Ε.Σ.),  μέσα  και 
έξω  από  τα  όργανα  του  ΤΕΕ,  αγωνι-
ζόμαστε  για  να  αναδεικνύουμε  τα 
προβλήματα του κλάδου και τις κοι-
νωνικές  ανάγκες  που  άπτονται  του 
επιστημονικού  μας  αντικειμένου. 
Αγωνιζόμαστε για να βάζουμε φρένο 
στη διολίσθηση του ΤΕΕ, για να αντα-
ποκριθούμε στις ανάγκες  των μηχα-
νικών  της  εργασίας από το επιμελη-
τήριο  τους,  αλλά  και  στις  ανάγκες 
της κοινωνίας από τον τεχνικό κλάδο 
της χώρας.

το τεε σήμερα
Αν μπορούσαμε να περιγράψουμε το 
ΤΕΕ σήμερα με μία μόνο λέξη, αυτή 
μάλλον θα ήταν η λέξη μηχανισμός. 
Ένας μηχανισμός που πρώτα και κύ-
ρια  παράγει  εξάρτηση  και  εκβιασμό 
σε  οικονομικό  επίπεδο. Αυτό  το  κα-
ταφέρνει,  έχοντας  μετατραπεί  σε 
αναθέτουσα  αρχή  της  κυβέρνησης, 
εντάσσοντας  στον  προϋπολογισμό 
του, την εκπόνηση δημοσίων έργων. 
Χαρακτηριστικά, το 2024 ο  προϋπο-
λογισμός του ΤΕΕ ανέρχεται σε 1,356 
δις  ευρώ,  σχεδόν  διπλάσιος  από  τα 
0,744  δις  ευρώ  του  2023  και  υπερ-
τριπλάσιος από τα 0,42 δις ευρώ του 
2022. 

Συγκεκριμένα  το  ΤΕΕ  προσδίδει 
στα  κυβερνητικά  δημόσια  έργα, 
τη  «νομιμοποίηση»  του  θεωρητικά 
ανεξάρτητου  επιμελητηρίου  και  σε 
αντάλλαγμα  μοιράζει  τα  χρήματα 
αυτά με αδιαφάνεια, στη βάση ενός 
αναπτυξιακού μοντέλου εξυπηρέτη-
σης  του κεφαλαίου,  των κυβερνητι-
κών πολιτικών και των συντεχνιακών 

συμφερόντων  της  διοίκησης  του 
ΤΕΕ. Όλο αυτό επιφέρει ως συνέπειες 
τη γιγάντωση των μεγάλων εταιριών 
του  κλάδου  έναντι  των  μικρομεσαί-
ων και τον οικονομικό εκβιασμό των 
ελεύθερων επαγγελματιών στη βάση 
του «ή είσαι μαζί μας ή μένεις εκτός 
μοιράσματος της πίτας». 

Ταυτόχρονα,  οι  πραγματικές  ανά-
γκες του τόπου για ουσιαστική ανα-
βάθμιση  του  τεχνικού  υποβάθρου 
και  των  υποδομών,  αφήνονται  στην 
τύχη τους, καθώς ο σχεδιασμός γίνε-
ται από τα (πολύ) πάνω προς τα κάτω. 
H  πλειοψηφία  των  μηχανικών,  που 
γνωρίζει από χέρι τις προκλήσεις και 

τις  ανάγκες,  δεν  έχει  κανένα σχεδόν 
λόγο μέσα στο ΤΕΕ. Άμεση συνέπεια 
όλων των παραπάνω είναι η κατάπτω-
ση  μεγάλου  μέρους  των  μηχανικών 
και  στο  δημόσιο  και  στον  ιδιωτικό 
τομέα, σε γραφειοκρατικούς ρόλους 
μέσα  από  τη  δουλειά  τους,  μακριά 
από το επιστημονικό τους αντικείμε-
νο και παρόλο που διαθέτουν κατάρ-
τιση, γνώση και εμπειρία.

Φυσικά το ΤΕΕ σήμερα απέχει συ-
στηματικά  και  εκκωφαντικά  από 
κάθε  ζήτημα  που  αφορά  τον  κλάδο 
των  μηχανικών  αλλά  και  ευρύτερα 
την κοινωνία. Πώς παρενέβη το ΤΕΕ, 
έστω  και  την  επομένη  του  σιδηρο-
δρομικού  εγκλήματος  των  Τεμπών; 
Τι  είχε  να  πει  για  την  προαναγγελ-
θείσα  πλημμυρική  καταστροφή  στη 
Θεσσαλία  και  τι  έκανε  για  να  υπο-
στηρίξει  την  όποια  αποκατάσταση; 
Πώς υποστήριξε τον κλάδο απέναντι 
στο  κατάφωρα  άδικο  φορολογικό 
νομοσχέδιο  της  κυβέρνησης;  Πώς 
προστάτεψε  τα  επαγγελματικά  μας 
δικαιώματα απέναντι στην παράνοια 
του νομοσχεδίου για τα ιδιωτικά πα-
νεπιστήμια;  Τι  έκανε  το  ΤΕΕ  για  τις 
ελάχιστες  αμοιβές  των  μηχανικών, 
για την απαξίωση των δημοσίων υπη-
ρεσιών, για την ενεργειακή κρίση, για 
την  προστασία  του  περιβάλλοντος 

και για τόσα άλλα θέματα; Η συντρι-
πτική πλειοψηφία των μηχανικών ξέ-
ρει ότι για τα θέματα που μας «καίνε» 
καθημερινά, το ΤΕΕ είναι άφαντο.

Όλα τα παραπάνω, εδράζονται και 
προϋποθέτουν τη συστημική απαξί-
ωση των διαδικασιών του ΤΕΕ. Καμία 
λογοδοσία, αραίωση διαδικασιών και 
προ-αποφασισμένες  κατευθύνσεις 
χωρίς συζήτηση σε μια σειρά από θέ-
ματα,  είναι  η  κανονικότητα  του  ΤΕΕ 
σήμερα. Η δημοκρατία, η διαφάνεια 
και  η  δημόσια  διαβούλευση  είναι 
εξάλλου διαχρονικοί  εχθροί  των συ-
ντεχνιακών  μηχανισμών  και  αυτό  οι 
συστημικές  δυνάμεις  μέσα  στο  ΤΕΕ 
το γνωρίζουν καλά.

το αντιπαράδειγμα του 
αραγέΣ
Σε όλα τα παραπάνω, ως ΑΡΑΓέΣ προ-
σπαθήσαμε μέσα από τη συμμετοχή 
μας στα όργανα του ΤΕΕ, να βάλουμε 
ένα φρένο. Με συνεχείς παρεμβάσεις 
καταγγείλαμε τη στάση τη Διοίκησης 
σε μια σειρά από θέματα,  ενημερώ-
νοντας  όλους  τους  συναδέλφους. 
Υπερασπιζόμενες/οι  τα συμφέροντα 
όλων  των  κατηγοριών  συναδέλφων, 
θέσαμε  προς  συζήτηση  τα  θέματα 
των συλλογικών συμβάσεων την μη-
χανικών, της επαναφοράς των ελάχι-
στων  αμοιβών,  της  απαξίωσης  των 
τεχνικών  υπηρεσιών  του  Δημοσίου, 
του  Εξοικονομώ,  του  νέου  φορολο-
γικού,  αλλά  και  ζητήματα  που  αφο-
ρούν όλη την κοινωνία όπως η ακρί-
βεια, το περιβάλλον και οι τιμές στο 
ρεύμα.

Με δική μας πρωτοβουλία  επίσης 
το  ΤΕΕ  συζήτησε  και  πήρε  θετικές 
αποφάσεις ενάντια στην ιδιωτικοποί-
ηση  του  νερού,  υπέρ  των  πυρόπλη-
κτων  της  Β.  Εύβοιας  και  των  πλημ-
μυροπαθών  της  Θεσσαλίας,  κατά 
των ιδιωτικών πανεπιστημίων και της 
πανεπιστημιακής  αστυνομίας.  Τέ-
λος υπερασπιζόμενοι το ενιαίο 5ετές 
πτυχίο  σπουδών  μηχανικού,  έχουμε 
συμβάλει,  μαζί  με  άλλες  δυνάμεις 
στο  ΤΕΕ,  στο  μπλοκάρισμα  της  εγ-
γραφής  αποφοίτων  κολλεγίων,  κάτι 
που  η  απερχόμενη  διοίκηση  πλέον 
καλοβλέπει.

Αλλά η δράση μας, έτσι όπως την 
αντιλαμβανόμαστε, στην υπηρεσία 
της  κοινωνίας,  δε  σταμάτησε  στη 
θεσμική  παρέμβαση  στο  ΤΕΕ.  Τα 
προηγούμενα  χρόνια  βρεθήκαμε 
μαζί  με  τα  κινήματα  ενάντια  στην 
ιδιωτικοποίηση  του  νερού,  ενάντια 
στις  εξορύξεις  υδρογονανθράκων 
στην  Ήπειρο,  ενάντια  στην  περι-

βαλλοντική καταστροφή στο όνομα 
της  ενεργειακής  μετάβασης.  Βρε-
θήκαμε  στο  πλάι  των  κινημάτων 
υπεράσπισης  των  δημόσιων  χώ-
ρων.  Επισκεφτήκαμε  τη  Θεσσαλία 
και  Βόρεια  Εύβοια,  συνδράμοντας 
από  τη  μεριά  μας  στο  να  σταθούν 
οι  πληγέντες  στα  πόδια  τους  και 
φέραμε τα αιτήματά τους στο ΤΕΕ. 
Ταχθήκαμε  μαζί  με  χιλιάδες  πολί-
τες  στους  δρόμους  της  δικαιοσύ-
νης  μετά  το  έγκλημα  των  Τεμπών, 
ζητώντας  δημόσιο  και  ασφαλή 
σιδηρόδρομο.

Θέλουμε  στο  ΑΡΑΓέΣ  να  συνα-
ντηθούμε  οι  φωνές  αμφισβήτησης 
και  ριζοσπαστικής  σκέψης,  για  να 
καταφέρουμε  να  κάνουμε  και  πολύ 
περισσότερα.

Η επόμενη μέρα
Τα επόμενα χρόνια προμηνύουν ακό-
μα  μεγαλύτερες  προκλήσεις  για  τον 
κλάδο  μας.  Το  πλάνο  κυβέρνησης 
και  διοίκησης  ΤΕΕ  βασίζεται  στην 
υποτίμηση  της  δικής  μας  εργασί-
ας  και  άσκησης  επαγγέλματος,  με 
σκοπό τη συγκέντρωση κερδών στα 
χέρια  λίγων.  Βασίζεται  επίσης  στην 
καταστροφή  του  περιβάλλοντος, 
καταπατώντας  κάθε  έννοια  προστα-
σίας, καθώς και στην ιδιωτικοποίηση 
όλων  των  δημόσιων  αγαθών,  υπο-
βαθμίζοντας την ποιότητα ζωής της 
κοινωνίας.

Απέναντι  σε  αυτή  την  πρόκληση 
θεωρούμε  αναγκαία  την  ανάπτυξη 
ενός  κύματος  αμφισβήτησης  από 
τον τεχνικό κλάδο της χώρας, που θα 
βάλει εμπόδια και θα μπορέσει να πε-
τύχει νίκες υπέρ όλων των συναδέλ-
φων και κατ’ επέκταση υπέρ των κοι-
νωνικών  αναγκών.  Εμείς  ως  ΑΡΑΓέΣ 
θα  συνεχίσουμε  τη  δράση  μας  και 
για αυτό συμμετέχουμε στις εκλογές 
του  ΤΕΕ  με  την  προσδοκία  και  την 
πεποίθηση  ότι  θα  εκφραστεί  αυτό 
το  κύμα  αμφισβήτησης.  Θεωρούμε 
όμως,  ότι  οι  προκλήσεις  είναι  πλέον 
τέτοιες  που  χρειάζονται  θαρραλέα 
βήματα  για  ανατροπή  του  σκηνικού 
στο ΤΕΕ.

Στις εκλογές του ΤΕΕ, στις 19 Μαΐ-
ου, οι δυνάμεις  της ΑΡιστερής ΑΓω-
νιστικής  Ενωτικής  Συσπείρωσης 
ΑΡ.ΑΓ.Ε.Σ. πρέπει να ενισχυθούν, για 
να δυναμώσουν οι πραγματικές αντι-
στάσεις  στην  κυβερνητική  πολιτική 
για τον κλάδο μας και για να κάνουμε 
ένα μεγάλο βήμα για τη ριζοσπαστι-
κή αλλαγή  του ΤΕΕ,  που  έχουν ανά-
γκη  και  αξίζουν  οι  μηχανικοί  και  η 
κοινωνία.

Εκλογές στις 19 Μάη στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας

Με το αραγέΣ για το τεε των 
μηχανικών και της κοινωνίας
Του Σωκράτη Μπέκου-Ρόκου

Το ΤΕΕ σήμερα απέχει 
συστηματικά και 
εκκωφαντικά από κάθε 
ζήτημα που αφορά τον 
κλάδο των μηχανικών 
αλλά και ευρύτερα την 
κοινωνία.
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Μας αφορά;
Αν πριν 10 χρόνια μας έλεγαν ότι 
στην Ελλάδα έχουμε στεγαστικό 
πρόβλημα  λίγες/οι  θα το πίστευ-
αν. Σήμερα  καθημερινά βρισκό-
μαστε με ανθρώπους που ψάχνουν 
ένα σπίτι σε λογικό ενοίκιο, ανθρώ-
πους που έχασαν ή κινδυνεύουν να 
χάσουν το σπίτι τους λόγω υπερ-
χρέωσης, και σίγουρα η πρόσβαση 
στην αγορά κατοικίας  γίνεται μα-
κρινό όνειρο για τους περισσότε-
ρους  και τις περισσότερες.

Η στεγαστική κρίση αγγίζει με 
διαφορετικές μορφές όλες τις 
χώρες στην  Ευρώπη αλλά για ορι-
σμένες, ανάμεσα σε αυτές και η 
Ελλάδα, παίρνει πλέον σοβαρές 
διαστάσεις.

Ζούμε σε μια χώρα στην οποία 
οι πολιτικές κοινωνικής κατοικίας, 
ιδιαίτερα μετά και την μνημονιακή 
κατάργηση του Οργανισμού Εργα-
τικής Κατοικίας,  είναι μηδενικές  
και περιορίζονται σε ελλειμματικές 
πρακτικές αντιμετώπισης ακραίων 
αναγκών.  Είναι χαρακτηριστικό 
ότι στις επίσημες στατιστικές της 
Eurostat, οι δαπάνες για κοινωνική 
κατοικία στην Ελλάδα είναι μηδέν, 
και ακόμα ότι η Ελλάδα αξιοποιώ-
ντας το ταμείο ανάκαμψης, θα δια-
θέσει για στεγαστική πολιτική τρία 
εκατομμύρια ευρώ, όταν η Πορτο-
γαλία, μια χώρα με αντίστοιχο μέ-
γεθος, θα διαθέσει τρία δισ. 

Την ίδια στιγμή η στρεβλή οικο-
νομική ανάπτυξη της χώρας που 
βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στον 
τουρισμό, αλλά και  το τζογάρι-
σμα στην κατασκευή και το χώρο 
γενικότερα (βλ. το μεγάλο κόλπο 

με το ξεπούλημα του Ελληνικού) 
δημιουργεί ασφυκτικές συνθήκες 
στην κατοικία. Η ανεξέλεγκτη επέ-
κταση του airbnb ιδιαίτερα στις 
πιο κεντρικές  αστικές περιοχές και 
την τουριστική περιφέρεια, εκτο-
ξεύει τις τιμές των ενοικίων, ενώ 
για ορισμένες περιοχές  δεν υπάρ-
χει πλέον πρόσβαση στη στέγη. Η 
Ελλάδα βρίσκεται σήμερα  με πο-
σοστό  46%  στην  πρώτη θέση με 
το υψηλότερο στεγαστικό κόστος 
σε αναλογία με το μέσο  μισθό. 
Και αυτό όταν το ευχολόγιο των 
διεθνών  οργανισμών μας λέει πως 
το στεγαστικό κόστος ιδανικά δεν 
πρέπει να υπερβαίνει το 20% του 
εισοδήματος. 

Σε αυτή την συνθήκη μια ακόμα 
επίθεση στην κατοικία εξελίσσεται  
μέσα από τους πλειστηριασμούς 
των υπερχρεωμένων νοικοκυρι-
ών, καθώς το θεσμικό πλαίσιο 
δεν προστατεύει πλέον την πρώτη 
κατοικία για κανέναν, και όλο το 
πλαίσιο διαχείρισης των οφειλών 
είναι υποταγμένο στις απαιτήσεις 
των τραπεζών και των funds  που 
έχουν αγοράσει περίπου το 80% 
των δανείων.  Ενδεικτικά να ανα-
φέρουμε ότι τον τελευταίο χρόνο 
χάθηκαν σε πλειστηριασμό πανελ-
λαδικά  4.500 κατοικίες. 

Σε αυτό το δυστοπικό τοπίο δεν 
θα πρέπει να παραλείψουμε να 
αναφερθούμε στις ελαχιστότατες 
μέριμνες για τους χιλιάδες άστε-
γους, τους πρόσφυγες, τις γυ-
ναίκες που είναι θύματα βιας, τα 
ΛΟΑΤΚΙ άτομα και γενικότερα όλες 
τις κοινωνικές ομάδες που υφίστα-
νται κάθε είδους αποκλεισμό.

Για όλους αυτούς τους λόγους 
τα τελευταία χρόνια τα κινήματα 
για το δικαίωμα στη στέγη που 
συντονίζονται πανευρωπαϊκά στην 
«Ευρωπαϊκή συμμαχία δράσης για 
το δικαίωμα στη στέγη και την 
πόλη», αλλά και η ευρωπαϊκή ένω-

ση ενοικιαστών έχουν καθιερώσει 
μια εβδομάδα κοινών δράσεων 
στα τέλη Μαρτίου (φέτος 30 Μαρ-
τίου ως 7 Απριλίου) για την ανάδει-
ξη του ζητήματος πανευρωπαϊκά. 
Κάθε χρόνο όλο και περισσότερες 
συλλογικότητες οργανώνουν δι-
αμαρτυρίες, διαδηλώσεις, συ-
ζητήσεις κλπ πάνω στο ζήτημα. 
Την προηγούμενη χρονιά έγιναν 
κινητοποιήσεις σε πάνω από 60 

πόλεις ενώ στην Λισσαβώνα η δι-
αδήλωση συγκέντρωσε 30.000 
διαδηλωτές/τριες. 

Στην Αθήνα προγραμματίζεται  
κινητοποίηση στις 6 Απριλίου  και  
στην προετοιμασία της συμμετέ-
χουν για πρώτη φορά με συλλογι-
κές διαδικασίες συνελεύσεων κι-
νήματα από πολλές γειτονιές αλλά 
και η  «Ενωτική πρωτοβουλία κατά 
των πλειστηριασμών»  που μέχρι 
πέρυσι οργάνωνε την αντίστοιχη 
δράση στην Αθήνα.

Η κινητοποίηση που θα ξεκινή-
σει  με συγκέντρωση στο Θησείο 
στις 12  και θα συνεχίσει με πορεία 
προς τη Βουλή θέλει να αναδείξει 
τα βασικά αιτήματα του κινήματος 
και να αποτελέσει μια στιγμή ενός 
διαρκούς αγώνα για την κατάκτη-
σή τους. 

Η στέγη είναι κοινωνικό αγαθό, 
όχι εμπόρευμα. Προστασία της 
κατοικίας σε κάθε γειτονιά! 

• Πλαφόν στα ενοίκια και τις αυ-
ξήσεις τους.

• Απαγόρευση πλειστηριασμών 
πρώτης κατοικίας και κατάργηση 
της δυνατότητας πώλησης κόκκι-
νων δανείων με προσημείωση της 
πρώτης κατοικίας.

• Ρύθμιση της αγοράς βραχυ-
χρόνιων μισθώσεων: Οριοθέτηση 
και έλεγχος της αγοράς βραχυ-
χρόνιων μισθώσεων, απαγόρευση 
τους σε περιοχές υπό πίεση (με-
γάλη αύξηση ενοικίων και έλλει-
ψη κατοικιών) – Απαγόρευση της 
μετατροπής ολόκληρων κτιρίων 
με χρήση κατοικίας σε τουριστικά 
καταλύματα.

• Άμεση κατάργηση Golden 
Visa: καθολική κατάργηση της δυ-
νατότητας απόκτησης Golden Visa 
μέσω επενδύσεων σε στεγαστικά 
ακίνητα

• Αναστολή εξώσεων για άτομα 
που δεν διαθέτουν πρόσβαση σε 
εναλλακτικό στεγαστικό πλαίσιο.

• Πολιτικές για κοινωνική, φοιτη-
τική και συνεταιριστική κατοικία. 
Κανένας άνθρωπος στο δρόμο! 

• Δημιουργία επαρκούς δημό-
σιας και αξιοπρεπούς κοινωνικής 
κατοικίας: προσιτή κοινωνική κα-
τοικία διάσπαρτη στην πόλη για 
τα νοικοκυριά που έχουν ανάγκη 
και για όλες τις ευάλωτες ομάδες 
(όπως άστεγους/ες, πρόσφυγες/
ισες, ηλικιωμένες/ους) με αξιο-
ποίηση κενών κτιρίων και δημόσι-
ας/κοινωφελούς περιουσίας

• Στήριξη εγχειρημάτων συλλο-
γικής και συνεταιριστικής μη κερ-
δοσκοπικής κατοικίας. 

• Δημιουργία επαρκούς, δημόσι-
ας και δωρεάν φοιτητικής στέγης 
που να ανταποκρίνεται στις πραγ-
ματικές ανάγκες των φοιτητών/
τριων.

• Κανένας άνθρωπος στο δρόμο: 
Ειδική μέριμνα για ευάλωτες ομά-
δες με διασφάλιση αξιοπρεπούς 
κατοικίας για πρόσφυγες/ισες, με-
τανάστες/τριες, ΑΜΕΑ και θύμα-
τα έμφυλης βίας (γυναίκες, νεαρά 
ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα που εκδιώκονται 
από τα σπίτια τους κ.α.). 

Στην κινητοποίηση καλούν οι  
Γειτονιές για το δικαίωμα στη στέ-
γη, η Ενωτική πρωτοβουλία κατά 
των πλειστηριασμών, και συμμε-
τέχουν αυτοδιοικητικά σχήματα 
και πολιτικές συλλογικότητες. 

Της Τόνιας Κατερίνη, 
μέλους της Ενωτικής 
Πρωτοβουλίας Κατά των 
Πλειστηριασμών

η στέγη είναι κοινωνικό 
αγαθό, όχι εμπόρευμα

Πανευρωπαϊκή 
ημέρα δράσης για το 
δικαίωμα στη στέγη. 
Κινητοποίηση στις 6 
Απριλίου, στο Θησείο
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Ολόκληρο στο RProject.gr

Η υπόθεση του Κολωνού από την πρώτη 
στιγμή τράβηξε τα φώτα της δημοσιότη-
τας και κυριάρχησε στη δημόσια συζή-
τηση. Πρόκειται για μια φρικτή υπόθεση 
συστηματικής και πολύπλευρης κακο-
ποίησης ενός κοριτσιού 12 χρονών από 
ένα ολόκληρο κύκλωμα παιδοβιαστών. 
Από την πρώτη στιγμή η επίσημη πολι-
τεία έδειξε πολύ προβληματικά αντανα-
κλαστικά. Καθόλου τυχαίο, αν λάβουμε 
υπόψη ότι ο βασικός κατηγορούμενος 
είχε ισχυρούς δεσμούς με το λεγόμενο 
βαθύ κράτος. Με πολιτευτές της Δεξιάς, 
με την εκκλησία και την αστυνομία. Το 
ποτήρι όμως ξεχείλισε με την εισαγγελι-
κή πρόταση, που ζητούσε την αθώωση 
των βασικών κατηγορούμενων για τους 
βιασμούς και τη μαστροπεία.

Απέναντι σε αυτή την προκλητική 
στάση των επίσημων φορέων, κομβική 
υπήρξε η κινητοποίηση του κόσμου της 
γειτονιάς και του ευρύτερου κινήματος 
αλληλεγγύης, στο 12χρονο θύμα και την 
οικογένειά του. Η αδιάκοπη στήριξη 
των αιτημάτων τους έπαιξε καθοριστι-
κό ρόλο στην έκβαση της υπόθεσης. 
Τελικά το δικαστήριο δεν υιοθέτησε 
την απελπιστικά τραγική και καταφα-
νώς παράλογη εισαγγελική πρόταση και 
καταδίκασε τους κατηγορούμενους σε 
πρώτο βαθμό για τα βαρύτερα αδικήμα-
τα των βιασμών και της μαστροπείας. Η 
επαγρύπνηση των κινημάτων αλληλεγ-
γύης ήταν διαρκής και φάνηκε από τη 
μαζική συμμετοχή στη συγκέντρωση 
έξω από τα δικαστήρια την ημέρα της 
ανακοίνωσης της απόφασης. 

Για όλη αυτή τη δύσκολη διαδρομή 
και τις μάχες που έπρεπε να δώσει η 
12χρονη, μας μίλησε στην ΕΑ η Τατιάνα 
Χαλικιά, δασκάλα, μέλος του Συλλό-
γου Εκπ. ΠΕ Αριστοτέλης, που συμμε-
τείχε από την πρώτη στιγμή στην «Επι-
τροπή Αλληλεγγύης στη 12χρονη». Η 
συνέντευξη δόθηκε πριν την έκδοση 
της απόφασης, οπότε εστιάζει περισ-
σότερο στην αλληλεγγύη του κινήματος 
και στην προβληματική αντιμετώπιση 
του θύματος από τους επίσημους κρα-
τικούς φορείς.

 Εισαγωγικά, μίλησε μας 
για την Επιτροπή Αλλη-

λεγγύης στη 12χρονη. Ποιοι 
πήραν την πρωτοβουλία να 
τη δημιουργήσουν και ποιες 
είναι οι δράσεις της;
Το κίνημα υποστήριξης στη 12χρονη 
και την οικογένειά της εμφανίστηκε 
από την αρχή της δημοσιοποίησης 
της υπόθεσης, όταν μάθαμε ότι ένα 
παιδί της γειτονιάς μας είχε πέσει 
θύμα κυκλώματος παιδοβιαστών. Η 
πρώτη συγκέντρωση καλέστηκε τον 
Οκτώβρη του 2022 από τη Λαϊκή Συ-
νέλευση Κολωνού -Σεπολίων- Ακαδη-

μίας Πλάτωνα και τη φεμινιστική ορ-
γάνωση Sabbat με κεντρικό σύνθημα 
«Όχι ανοχή στο σύστημα που γεννά 
και συγκαλύπτει παιδοβιαστές. Αλλη-
λεγγύη στην επιζώσα trafficking». Η 
συγκέντρωση εξελίχθηκε σε πορεία 
στου δρόμους της γειτονιάς με συμ-
μετοχή πλήθους κόσμου και χτυπή-
θηκε αναίτια από δυνάμεις των ΜΑΤ. 
Στη συνέχεια ακολούθησαν πολλές 
ανοιχτές συνελεύσεις στο στέκι της 
Λαϊκής Συνέλευσης, στις οποίες  
έπαιρναν μέρος πάμπολλοι  μεμονω-
μένοι αλληλέγγυοι, φεμινιστικές συλ-
λογικότητες, φοιτητικοί Σύλλογοι, 
πολιτικές οργανώσεις, συλλογικότη-
τες κοινωνικής δράσης, δημοτικές 
κινήσεις, εκπαιδευτικά και εργατικά 
σωματεία. Υπήρχε ένα τεράστιο ενδι-
αφέρον από όλους μας να κατανοή-
σουμε τα  σοκαριστικά γεγονότα που 
αποκαλύπτονταν και συνέβαιναν δί-
πλα μας αλλά και μια αγωνία να αντι-
δράσουμε. Κάπου εκεί μας «βρήκαν»  
μέλη της οικογένειας και ακούσαμε 
για πρώτη φορά τη σπαρακτική φωνή 
της οικογένειας: «Θα μας διαλύσουν! 
Έχουν όλα τα μέσα». Και κάπου εκεί 
ξεκίνησε η σχέση με την οικογένεια 
και η δημιουργία μιας ανθρώπινης 
ασπίδας γύρω της. Ακολούθησαν 
συγκεντρώσεις, ενημερώσεις στη 
γειτονιά, συγκέντρωση χρημάτων, 
εκδηλώσεις (συνέντευξη τύπου, εκ-
δήλωση με θέμα την κακοποίηση 
παιδιών) και το Γενάρη του 2023 συ-
γκροτήθηκε η Επιτροπή Αλληλεγ-
γύης στη 12χρονη με τη συμμετοχή 
όλων των παραπάνω συλλογικοτή-
των. Αποφασίσαμε όχι να αποσιωπή-
σουμε το θέμα αλλά να το δημοσιο-
ποιήσουμε και να το φωτίσουμε όσο 
μπορούμε, με απόλυτο σεβασμό στις 
επιθυμίες, τις αποφάσεις και τη ζωή 
της  οικογένειας, παρακολουθώντας 
από την πρώτη στιγμή την προσπά-
θεια οργανωμένης συγκάλυψης ενός 
εγκλήματος που το γεννούσαν και 

το έτρεφαν η ταξική ανισότητα και 
τα  πατριαρχικά στερεότυπα. Από 
τότε μέχρι σήμερα οι συνελεύσεις 
της Επιτροπής πραγματοποιούνται 
σε τακτική βάση ενώ οι δράσεις επε-
κτάθηκαν σε όλη την Ελλάδα από την 
Κρήτη μέχρι την Ξάνθη με συγκινητι-
κή ανταπόκριση από τον αλληλέγγυο 
κόσμο. Όλες οι δράσεις (ομιλίες, συ-
γκεντρώσεις, συναυλίες, συμμετοχή 
σε πολιτικο-κοινωνικά φεστιβάλ και  
εικαστικά δρώμενα, προβολές ταινι-
ών, αφίσες, ανακοινώσεις) υπάρχουν 
στο λογαριασμό: Επιτροπή Αλληλεγ-
γύης στη 12χρονη.

Από την καταγγελία κι 
έπειτα έχει υπάρξει μέρι-

μνα από το κράτος για τη 
12χρονη; Έχουν υπάρξει κρα-
τικές πρωτοβουλίες στήριξης;
Η κακοποίηση του παιδιού όχι μόνο 
δεν τελείωσε με την καταγγελία του 
εγκλήματος από τη μητέρα του αλλά 
συνεχίστηκε και επεκτάθηκε σε όλη 
του την οικογένεια. Μετά την καταγ-
γελία, τα κανάλια στρατοπέδευσαν 
κάτω από το σπίτι του θύματος και 
όχι του θύτη, η μητέρα προφυλα-
κίστηκε και άρχισαν να φτιάχνονται 
από το συστημικό τύπο από τη μια η 
εικόνα της μητέρας-τέρατος και από 
την άλλη η εικόνα του 12χρονου παι-
διού  που έμοιαζε για ενήλικο και «τα 
΄θελε». Η οικογένεια διαπομπεύτηκε. 
Αφαιρέθηκε η επιμέλεια των παιδιών 
από τη μητέρα και αυτά βρέθηκαν, 
χωρίς να μπορούν να κατανοήσουν το 
λόγο, στο «Χαμόγελο του Παιδιού». 
Αυτή ήταν η κρατική στήριξη. Μετά 
τα παιδιά χωρίστηκαν και μοιράστη-
καν σε συγγενείς στους οποίους δεν 
δόθηκε καμία οικονομική βοήθεια, 
ώστε να ανταπεξέλθουν στα έξοδα 6 
ανήλικων και 2 ενήλικων παιδιών, από 
τα οποία κανένα δεν είναι ακόμα οι-
κονομικά ανεξάρτητο. Οι ηλικίες των 
παιδιών είναι από 7 έως 19 χρονών.

Εμείς ως Επιτροπή Αλληλεγγύης 
απευθυνθήκαμε  επανειλημμένα  στην  
δημοτική αρχή του Δήμου Αθηναίων 
(την απελθούσα  και την σημερινή) και 
στο Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσε-
ων ζητώντας την ολόπλευρη στήριξη 
του θύματος και της οικογένειάς της 
μέσα από δημόσιες δομές στήριξης. 
Ο δήμος Αθήνας προσφέρει μηνιαί-
ως στην οικογένεια που έχει αναλά-
βει 4 από τα παιδιά της οικογένειας : 
2 πακέτα μακαρόνια , 2 πακέτα ρύζι 
και 1,5 λίτρο λάδι από το πρόγραμμα 
COMBO. Το Υπουργείο Παιδείας, μετά 
από 5 μήνες εξασφάλισε εκπαιδευτικό 
για κατ’ οίκον διδασκαλία του θύμα-
τος ενώ του πρόσφερε μια συνεδρία 
εβδομαδιαίως με ψυχολόγο σε δημό-
σια υπηρεσία που βρισκόταν 50 χιλιό-
μετρα μακριά από το σπίτι του και οι 
οποίες συνεδρίες διεκόπηκαν, όταν ο 
ψυχολόγος συνταξιοδοτήθηκε και δεν 
αντικαταστάθηκε.

Εν ολίγοις καμία οικονομική, ψυχο-
λογική και ηθική (έχει σημασία αυτό) 
στήριξη δεν δόθηκε από το κράτος, 
όπως έχουμε καταγγείλει σε πολλές 
ανακοινώσεις. Το θύμα τιμωρήθηκε 
μετά από τους βιαστές του από το 
κράτος,  με τη φυλάκιση της μητέ-
ρας του και τη διάλυση της οικογέ-
νειάς του. Η οικογένεια αφέθηκε να 
…φυτοζωεί. 

Η στάση των Αρχών ήταν 
προβληματική από την 

πρώτη στιγμή. Πώς σχολιά-
ζεις τους χειρισμούς της 
αστυνομίας;
Όλα τα ευρωπαϊκά πρωτόκολλα και 
η σύγχρονη επιστημονική γνώση 
λένε ότι τα ανήλικα θύματα σεξουα-
λικής κακοποίησης καταθέτουν μια 
φορά αφού προετοιμαστούν κατάλ-
ληλα από εξειδικευμένο ψυχολό-
γο σε τέτοια θέματα και όχι απλώς 
παρουσία οποιουδήποτε ψυχολό-
γου. Το δικό μας το παιδί έδωσε 11 
πολύωρες και βασανιστικές κατα-
θέσεις παρουσία αστυνομικού-ψυ-
χολόγου. Όλο αυτό το διάστημα 
δέχτηκε απειλές από αγνώστους, 
δολοφονική επίθεση με μαχαίρι 
μέσα στο σπίτι που διέμενε, αστυ-
νομικό έλεγχο με μορφή τρομοκρα-
τίας (με προτεταμένα όπλα προς το 
μέρος του). Έχουν γίνει καταγγελί-
ες για όλα αυτά. Της προσφέρθηκε 
αστυνομική προστασία μόνο μετά 
από την επίθεση με μαχαίρι και τα 
επίμονα αιτήματα των δικηγόρων 
της. Επιπροσθέτως της απαγορευό-
ταν να δει τη μητέρα της, την οποία 
χρειαζόταν, αναζητούσε με επιμονή 
και για την οποία κατέθετε από την 
πρώτη στιγμή ότι δεν ήξερε τίποτα.

Υπόθεση 12χρονης

Νίκη της αλληλεγγύης
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Τ 
ην  έναρξη  λειτουργίας  των 
πρώτων «μη κρατικών» πανε-
πιστημίων το φθινόπωρο του 
2025 ανακοίνωσε ο υπουργός 

παιδείας και θρησκευμάτων Κυριάκος 
Πιερρακάκης,  μετά  την  ψήφιση  του 
νομοσχεδίου  με  τίτλο  «Ελεύθερο  Πα-
νεπιστήμιο». Ένα αντισυνταγματικό νο-
μοσχέδιο που έγινε νόμος με μοναδικό 
υποστηρικτή  του  την  κυβέρνηση  της 
Νέας Δημοκρατίας, ενάντια σε γεμάτα 
αμφιθέατρα  από  φοιτητές/-τριες  στις 
γενικές  συνελεύσεις,  φοιτητικές  κα-
ταλήψεις σε όλη την χώρα, δυναμικές 
διαδηλώσεις, απεργίες σωματείων και 
ανακοινώσεις  πανεπιστημιακών  φο-
ρέων και συνταγματολόγων. Υπήρξαν, 
ακόμη,  και  συνταγματολόγοι  θετικά 
προσκείμενοι προς τα ιδιωτικά πανεπι-
στήμια που τόνιζαν την αντισυνταγμα-
τικότητα του νομοσχεδίου και πρότει-
ναν τη προβλεπόμενη, νόμιμη οδό της 
αναθεώρησης και όχι της παράκαμψης 
του άρθρου 16. Όχι μόνο επιλέχθηκε ο 

δρόμος της καταπάτησης του συντάγ-
ματος,  αλλά  η  δημόσια  διαβούλευση 
κράτησε μόλις μία βδομάδα μετά την 
παρουσίαση  του  νομοσχεδίου,  ενώ 
υπήρξαν  διατάξεις  καθοριστικές  προς 
το περιεχόμενο του που προστέθηκαν 
-ή  παραλήφθηκαν-  τελευταία  στιγμή. 
Το  ερώτημα  που  εύλογα  προκύπτει 
παρατηρώντας  τις  σπασμωδικές  κινή-
σεις της κυβέρνησης, είναι «γιατί τόση 
βιασύνη,  για  ένα  μέτρο  που  δεν  απα-
ντά  σε  καμία  άμεση,  κοινωνική  ανά-
γκη και απαίτηση;», η καλύτερα… «για 
ποιους;». 

Το παράδειγμα της CVC
Κεντρικό  σημείο  στην  επιχειρηματο-
λογία  υπέρ  του  νομοσχεδίου  υπήρξε 
η  αναβάθμιση  της  τριτοβάθμιας  εκ-
παίδευσης,  μέσα  από  την  προσέλκυ-
ση  κορυφαίων,  ξένων  πανεπιστημίων 
με μακρά, ακαδημαϊκή ιστορία , όπως 
το Harvard και το Yale. Πίσω από όλη 
την  υποσχεσιολογία  της  κυβέρνησης 
περί  δήθεν  βελτίωσης  του  δημοσίου 
πανεπιστήμιου μέσα απ’ την συνεργα-
σία του με τα ιδρύματα αυτά, μεγάλοι, 
επενδυτικοί κύκλοι, όπως το αμερικά-

νικο  hedge  fund  της  CVC,  τρίβουν  τα 
χέρια τους. Η CVC ως ένας «παγκόσμι-
ος  διαχειριστής  εναλλακτικών  επεν-
δύσεων» κατέχει στον ελλαδικό χώρο, 
το  10%  του μετοχικού  κεφαλαίου  της 
ΔΕΗ, το 90% της Vivartia (εταιρεία πα-
ραγωγής τροφίμων, με έδρα στα Σπάτα 
Αττικής),  το  90.01%  των μετοχών  της 
Εθνικής Ασφαλιστικής και  ελέγχει  τον 
κλάδο  της  ιδιωτικής  υγείας  έχοντας 
εξαγοράσει  έξι  μεγάλα  νοσοκομεία 
της χώρας. Σύμφωνα με κυπριακά και 
ελληνικά  ΜΜΕ,  η  συνεργασία  μετα-
ξύ  της  CVC  και  του  μεγαλύτερου  -σε 
αριθμό  φοιτητών-  ιδιωτικού  πανεπι-
στημίου της Κύπρου, το Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας (UNIC), που ήδη υφίσταται 
στην  γείτονα  χώρα,  προβλέπεται  να 
επεκταθεί  με  την  ίδρυση  της  πρώτης 
ιδιωτικής  Ιατρικής  στην  Ελλάδα.  Η 
στόχευση αυτή εξηγεί, φυσικά, και την 
επιμονή  της  κυβερνητικής  επιχειρη-
ματολογίας με την  «πρότυπη ως προς 
το μοντέλο της μετασχολικής μόρφω-
σης, Κύπρου». Βέβαια, η  ιδιότητα της 
CVC  ως  του  κυρίαρχου  παίχτη  στον 
τομέα  της  ιδιωτικής  υγείας,  έχει  άμε-
ση  και  οφθαλμοφανή  σχέση  με  την 

πρώτη  επένδυση  της  στην  ελληνική, 
ιδιωτική  εκπαίδευση,  αφού  τα  νοσο-
κομειακά  της  ιδρύματα  θα  χρησιμεύ-
ουν  για  τις  πρακτικές  των φοιτητών/- 
τριών και θα λειτουργούν ως κράχτες. 
Ο  πρόσφατος,  επίσης,  νόμος  για  τα 
απογευματινά  επί  πληρωμή  χειρουρ-
γεία- υπουργίας Άδωνι Γεωργιάδη- που 
υποβαθμίζει περισσότερο  το δημόσιο 
σύστημα  υγείας,  θέτοντας  στυγνά 
ιδιωτικοοικονομικά  κριτήρια  στη  λει-
τουργία  του,  χαρίζει  ζεστό  χρήμα  σε 
funds, όπως και αυτό της CVC. 

  Μία  χρήσιμη,  ακόμη  πληροφορία 
που  αναφέρεται  στα  σχετικά  δημοσι-
εύματα, είναι η εγκαθίδρυση της σχο-
λής  αυτής  στην  περιοχή  του  πρώην 
αεροδρομίου  του  Ελληνικού,  όπου 
απ’  την  πρώτη  στιγμή  τοπικοί  φορείς 
και  συλλογικότητες  διεκδικούν  την 
αξιοποίηση  του  ως  ανοιχτού  χώρου 
πρασίνου  για  όλους  και  για  όλες  και 
όχι περίκλειστου και διαθέσιμου μόνο 
σε μια προνομιακή ελίτ τουριστών και 
παραθεριστών.  Όμως,  όταν  πρόκειται 
για τους φίλους της, η κυβέρνηση δι-
αθέτει  τα  πιο  κερδοφόρα  περιβόλια, 
αφού πέρα απ’ την στέγαση της επέν-

Μ 
ε το πέρας των καταλήψε-
ων  και  παρά  την ψήφιση 
του  νόμου,  δε  μπορού-
με  σε  καμία  περίπτωση 

να  μιλάμε  για  ένα  κίνημα  ηττημένο. 
Η  επιθετικότητα  της  κυβερνητικής 
πολιτικής  επανενεργοποίησε  -μετά 
από χρόνια- τα όργανα των συλλόγων, 
καθιστώντας  τις  γενικές  συνελεύσεις 
σημεία  αναφοράς  για  την  πολιτική 
αντιπαράθεση και  τον  καθορισμό  της 
συνέχειας  του  αγώνα.  Η  μαζικότητα 
των  διαδικασιών  σε  ορισμένους  συλ-
λόγους άγγιξε νούμερα που θύμισαν τη 
δυναμική της μεγαλειώδους περιόδου 
του  2006-07.  Πανελλαδικά,  η  κυβερ-
νητική  παράταξη  της  ΔΑΠ-ΝΔΦΚ  ητ-
τήθηκε με κρότο. Παρά τις νοθείες και 
τις τραμπούκικες τακτικές, η ΔΑΠ ητ-
τήθηκε ακόμα και σε συλλόγους ή και 
σε πόλεις (πχ. Κομοτηνή) που η πρωτο-
καθεδρία  της  ήταν  αδιαμφισβήτητη. 
Αυτές οι διαδικασίες σε συνδυασμό με 
τη μεγάλη συμμετοχή στις καταλήψεις 

και τη δυναμική των πορειών, ήρθαν να 
αμφισβητήσουν,  από  την πλευρά  της 
φοιτητικής  νεολαίας  το 41%  της Νέας 
Δημοκρατίας  στις  τελευταίες  εκλο-
γές. Αλλά και συνολικά η ακαδημαϊκή 
κοινότητα υποστήριξε αυτόν τον αγώ-
να  με  τις  αγωνιστικές  αποφάσεις  της 
ΠΟΣΔΕΠ και τις δεκάδες ανακοινώσεις 
τμημάτων και ακαδημαϊκών. Οι φοιτη-
τικοί  σύλλογοι  βρέθηκαν  στο  δρόμο 
και σε κοινά συντονιστικά με σχολεία, 
ΕΛΜΕ  και  άλλα  εργατικά  σωματεία, 
αγρότες, φεμινίστριες κλπ. Ο κυνισμός 
της νεοφιλελεύθερης πολιτικής δέχτη-
κε  την  κατακραυγή  της  κοινωνίας.  Η 
έκφραση,  επομένως,  ενός  τέτοιου  ρι-
ζοσπαστισμού μόνο προάγγελος μπο-
ρεί να είναι για επόμενους αγώνες της 
νεολαίας και ευρύτερα. 

Ωστόσο, χρειάζεται να εξετάσουμε 
τα  ζητήματα  που  κατέληξαν  να  απο-
μακρύνουν το ενδεχόμενο μιας συνο-
λικής  νίκης.  Αρχικά,  απέναντι  σε  μια 
τόσο σφοδρή επίθεση στον δημόσιο, 
δωρεάν χαρακτήρα της εκπαίδευσης, 
είναι  απαραίτητη  η  μέγιστη  δυνατή 
συσπείρωση  των  δυνάμεων  του  κι-
νήματος  σε  έναν  ενιαίο  σχεδιασμό, 

ικανό  να αξιοποιήσει  στο μέγιστο  τις 
δυνατότητες που προσφέρονται. Επο-
μένως,  είναι  καθήκον  των αριστερών 
δυνάμεων, και  ιδιαίτερα των μεγαλύ-
τερων,  να  κινηθούν  με  όρους  πολιτι-
κής ζύμωσης που θα επιτρέψουν και 
τελικά θα παγιώσουν  έναν  ενιαίο βη-
ματισμό. Σε επίπεδο γενικών συνελεύ-
σεων, όπου η ΔΑΠ και η ευρύτερη δε-
ξιά ήταν υπαρκτός κίνδυνος, τα κοινά 
πλαίσια  της  αριστεράς,  συμπεριλαμ-
βανομένου και του ΚΚΕ(!), ήταν πάγια 
και αποτελεσματική τακτική, η οποία 
κατάφερε να θέσει πανελλαδικά πάρα 
πολλούς  συλλόγους  σε  αγωνιστική 
τροχιά και να αδρανοποιήσει  τα αντι-
δραστικά  μπλοκ.  Πρέπει  να  σημειώ-
σουμε ότι είναι η δεύτερη κινηματική 
περίοδος  που  το  ΚΚΕ  ακολουθεί  τα-
κτικές  -έστω  ευκαιριακής-  ενότητας, 
με  την  υπόλοιπη  αριστερά.  Ωστόσο, 
η  ενωτική  πρακτική  για  ορισμένες 
δυνάμεις  (κυρίως  ΚΚΕ,  ΝΑΡ)  αντιμε-
τωπίστηκε περισσότερο ως «αναγκαίο 
κακό» παρά ως πραγματική αναγκαιό-
τητα,  αντίληψη  που  χαρακτήρισε  τις 
υπόλοιπες  κινηματικές  διαδικασίες 
(συντονιστικά,  πορείες)  και  έγινε  πια 

ξεκάθαρη όταν ο κίνδυνος της κυβερ-
νητικής παράταξης και των υποστηρι-
κτών της είχε υποχωρήσει, που η ενό-
τητα  υπονομεύθηκε  και  στις  γενικές 
συνελεύσεις.  Οι  διαφορετικοί  σχεδι-
ασμοί που προέκυπταν από διαφορε-
τικά  συντονιστικά  κατέληξαν  σε  ένα 
κλίμα ανταγωνισμού που κατέστησαν 
το  κίνημα  δυσκίνητο  και  οδήγησαν 
μέχρι  και  σε  συγκρουσιακές  αντιπα-
ραθέσεις  στο  επίπεδο  του  δρόμου, 
που  δυναμιτίζουν  κάθε  ενδεχόμενο 
ενιαίας συμπόρευσης, απογοητεύουν 
τον  κόσμο  και  αφήνουν  εκτεθειμένα 
συνολικά το κίνημα και την αριστερά 
στις δυνάμεις καταστολής και στη συ-
κοφαντία των καθεστωτικών ΜΜΕ.

Επιπλέον, ενώ όσον αφορά τα πανε-
πιστήμια και ότι συνέβαινε στο εσωτε-
ρικό  των  συλλόγων  η  δυναμική  ήταν 
στο  μάξιμουμ,  δεν  έγινε  ουσιαστική 
σύνδεση  με  την  υπόλοιπη  κοινωνία. 
Έτσι,  παρά  το  πλούσιο  πρόγραμμα 
των  κατειλημμένων  σχολών,  η  τη-
λεξεταστική  και  έπειτα  η  τηλεκπαί-
δευση  κατάφεραν  σε  μεγάλο  βαθμό 
να  απομαζικοποιήσουν  τις  διαδικα-
σίες.  Εκτιμούμε  πώς  η  συμπόρευση 
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δυσης της CVC, το συνολικό έργο ανά-
πλασης του Ελληνικού έχει αναλάβει 
η Lamda Development του κυρίου Σ. 
Λάτση, σ’ ένα ακόμη κρεσέντο εκποίη-
σης της δημόσιας περιουσίας. Ο κρατι-
κός μηχανισμός λειτουργεί τέλεια όταν 
πρόκειται για μεγάλες επιχειρήσεις και 
ποτέ για τις ανάγκες των από τα κάτω. 
Οι στενές σχέσεις της οικογένειας 
Μητσοτάκη με το hedge fund είναι 
γνωστές, άλλωστε, και μέσα από την 
εργασία της κόρης σε υψηλή θέση 
στην ιεραρχία της CVC, η οποία δι-
ακόπηκε τον Ιούλιο του 2023, λίγο 
πριν την ανακοίνωση της συνεργα-
σίας CVC και UNIC, διότι η παραμονή 
της εκεί θα έκανε την σύνδεση κά-
πως… εξόφθαλμη. 

εξόφθαλμη ιδιωτικοποίηση
Ο όμιλος επικοινωνίας BBDO είναι ο 
επόμενος που έκανε την εμφάνιση 
του λίγο μετά το νόμο για τα ιδιωτι-
κά πανεπιστήμια, με την υπογραφή 
μνημονίου συνεργασίας με το Πά-
ντειο Πανεπιστήμιο στον τομέα της 
επικοινωνίας στο ψηφιακό περιβάλ-
λον, για την παροχή τόσο ερευνητι-
κού υλικού όσο και φθηνού εργατι-
κού δυναμικού, μέσω της πρακτικής 
άσκησης, αλλά και την δυνατότητα 
διαμόρφωσης του προγράμματος 
σπουδών, προς όφελος της BBDO 
Greece. Ένα παράδειγμα του επιχει-
ρηματικού πανεπιστημίου και μία 
απόδειξη της όλο και μεγαλύτερης 
εμπλοκής της ιδιωτικής πρωτοβου-

λίας στον χώρο της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης.

Τα παραπάνω στοιχεία, λοιπόν, 
έρχονται να επιβεβαιώσουν τα επι-
χειρήματα του φοιτητικού κινήματος 
περί ιδιωτικοποίησης και όχι αναβάθ-
μισης ή διεθνοποίησης του δημόσιου 
πανεπιστημίου, όπως παραπλανητικά 
διακήρυτταν τα κυβερνητικά στελέ-
χη όλο το προηγούμενο διάστημα. 

Όλη η συζήτηση περί επιστροφής 
της ελληνικής φοιτητιώσας νεολαί-
ας του εξωτερικού, της μετατροπής 
της χώρας σε ακαδημαϊκό κέντρο 
της Μεσογείου, της απελευθέρω-
σης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
από το μονοπώλιο του δημοσίου, 
αποτέλεσε αποκλειστικά και μόνο το 
επικοινωνιακό περίβλημα, κάτω απ’ 
το οποίο σχεδιάζονταν συμφωνίες 

εκατομμυρίων πάνω στο δημόσιο 
κοινωνικό αγαθό της παιδείας. Αν και 
τα ιδιωτικά πανεπιστήμια αποτελούν 
πλέον νόμο του κράτους, το φοιτητι-
κό κίνημα κατάφερε να προβλέψει, 
να συνολικοποιήσει και να γνωστο-
ποιήσει τις στοχεύσεις της κυβέρνη-
σης που πλέον γίνονται ορατές στην 
κοινωνία, ενάντια στις οποίες θα συ-
νεχίσει να μάχεται την επόμενη μέρα.  

με άλλα αγωνιζόμενα κομμάτια της 
κοινωνίας στη βάση της νεοφιλελεύ-
θερης επίθεσης στα δημόσια αγα-
θά (παιδεία, υγεία, νερό, μεταφορές 
κλπ), θα μπορούσε να αναζωπυρώσει 
την πολιτική συζήτηση, να αυξήσει 
τη δυναμική των κινητοποιήσεων και 
των διαδικασιών και να μαζικοποιήσει 
τα πανεπιστήμια ως σημεία συνάντη-
σης και συνένωσης των κινημάτων. 
Στους τρείς μήνες της κινηματικής 
περιόδου, προέκυψαν τέτοιες ευκαι-
ρίες (πχ. αγρότες, ΕΛΜΕ, Τέμπη, φε-
μινιστικό κίνημα) αλλά δεν αξιοποιή-
θηκαν με ουσιαστικό τρόπο. Υπήρξαν 

παραδείγματα συνάντησης, σίγουρα 
όσον αφορά κοινές κινητοποιήσεις, 
ωστόσο η συμπόρευση δεν είχε συνέ-
χεια και δεν κατάφερε να πάρει μόνι-
μα χαρακτηριστικά από κοινού πάλης. 
Ενώ ακούστηκαν φωνές προς αυτή 
την αντίληψη, δεν υπήρχε η συνείδη-
ση ότι το φοιτητικό κίνημα πρέπει να 
κινηθεί ενιαία προς αυτήν την κατεύ-
θυνση. Έτσι, η απεύθυνση και η σύν-
δεση του φοιτητικού κινήματος με το 
«έξω» κατέληξε να γίνεται είτε ευκαι-
ριακά και ως επίδειξη δύναμης (ΚΚΕ), 
είτε απομονωμένα από συλλόγους 
χωρίς πραγματική διάθεση συντονι-
σμού (πχ. ΝΑΡ, αναρχικές ομάδες), 
είτε μόνο σε επίπεδο λόγου αλλά με 
εστίαση των δυνάμεων στο εσωτερικό 
των συλλόγων (ΕΑΑΚ). 

Πλέον με την «επιστροφή στην κα-
νονικότητα» βρισκόμαστε μπροστά 
σε ένα τελείως διαφορετικό τοπίο 
στις σχολές μακριά από την αδρά-
νεια των προηγούμενων μηνών και με 
πολύ πιο προοδευτικά αντανακλαστι-
κά. Ταυτόχρονα όμως, βρισκόμαστε 
απέναντι και στο κρίσιμο ερώτημα 
του «από εδώ και πέρα» με βασικό 

τον προβληματισμό γύρω από την 
ψήφιση του νόμου. Η κυβέρνηση, 
παρόλο που πέρασε το νομοσχέδιο, 
δείχνει ακόμα να φοβάται τις κινη-
ματικές διεργασίες. Από τα αντίποι-
να των χαμένων εξεταστικών, των 
εκκενώσεων κατειλημμένων σχολών 
στο ΑΠΘ με τους 49 συλληφθέντες 
που απειλούνται με διαγραφή και της 
εισόδου των ΜΑΤ/ΟΠΚΕ στο γεω-
πονικό της Αθήνας, μέχρι τις γελοίες 
ειδήσεις περί βλάβης σε πυρηνικούς 
αντιδραστήρες από καταληψίες,  γί-
νεται ξεκάθαρο ότι η κυβέρνηση δεν 
αρκείται στη λήξη των καταλήψεων 
αλλά επιδιώκει να συκοφαντήσει τις 
κινητοποιήσεις και να δημιουργήσει 
κλίμα τρομοκρατίας μέσα στα πανε-
πιστήμια. Παράλληλα, η επιμονή της 
ΔΑΠ-ΝΔΦΚ να μεταφέρει τη διεξα-
γωγή των φοιτητικών εκλογών όσο 
πιο μακριά γίνεται από τα γεγονότα 
του κινήματος δείχνει ξεκάθαρα πως 
γνωρίζουν -και φοβούνται- ότι η ρι-
ζοσπαστικοποίηση που εκφράστηκε 
το προηγούμενο διάστημα δεν έχει 
χαθεί και ότι αν αυτό αποτυπωθεί 
στην κάλπη θα βρεθούν αντιμέτωποι 

για τρίτη συνεχόμενη χρονιά με την 
εκλογική ήττα. 

Το επόμενο διάστημα θα βρεθούμε 
μπροστά στο καθήκον της διατήρη-
σης του ριζοσπαστικού κλίματος και 
της ανασυγκρότησης των αριστερών 
δυνάμεων μέχρι την επόμενη μεγάλη 
μάχη. Βασική παρακαταθήκη της προ-
ηγούμενης περιόδου ήταν πώς η μέγι-
στη δυνατή ενότητα των αριστερών 
δυνάμεων είναι αυτή που καταφέρνει 
να κινητοποιεί πάρα πολύ κόσμο  και 
να απαντήσει αποτελεσματικά στον 
κίνδυνο της ΔΑΠ.  

Oι φετινές φοιτητικές εκλογές και 
η περίοδος πριν από αυτές δεν πρέπει 
να είναι περίοδος νηνεμίας. Οι φοιτη-
τικοί σύλλογοι βρίσκονται μπροστά σε 
ανοιχτά μέτωπα από τη διεκδίκηση 
των εξεταστικών και τα ζητήματα φοι-
τητικής μέριμνας, μέχρι τη σφαγή στη 
Γάζα. Το κίνημα που ζήσαμε αποτελεί 
απόδειξη ότι έχουμε τη δύναμη να 
καθορίσουμε τα πράγματα, ότι έχου-
με τη δύναμη να συμπαρασύρουμε κι 
άλλα κομμάτια της κοινωνίας σε αγω-
νιστική τροχιά, ότι έχουμε τη δύναμη 
να νικήσουμε!

Δημόσια, δωρεάν Παιδεία: ανοιχτό μέτωπο για όλη την κοινωνία

Η κυβέρνηση, παρόλο 
που πέρασε το 
νομοσχέδιο, δείχνει 
ακόμα να φοβάται 
τις κινηματικές 
διεργασίες.



Απόσπασµα του κειµένου 
που εγκρίθηκε από 

τη Συνδιάσκεψη 
στις 30-31 Μάρτη

Η  
Συνδιάσκεψή µας πραγµατο-
ποιείται στο χρονικό µεταίχ-
µιο της ολοκλήρωσης µιας 
κρίσιµης περιόδου και την 

απαρχή µιας νέας, όπου όλα δείχνουν 
ότι θα χαρακτηρίζεται από σηµαντι-
κούς κινδύνους, αλλά και από σηµα-
ντικές ευκαιρίες για το κίνηµα και την 
Αριστερά. 

Στην τετραετία που πέρασε, ο καπι-
ταλισµός διεθνώς, ο πλανήτης γύρω 
µας, άλλαξε. 

Η περίοδος της ευφορίας του 2018-19, 
όταν όλοι εκτιµούσαν ότι το σύστηµα 
είχε οριστικά βγει από τη διεθνή κρίση 
του 2007-08, όταν οι συζητήσεις για τις 
προοπτικές περιορίζονταν στα σενάρια 
προβλέψεων µεταξύ εκρηκτικής ανά-
πτυξης ή, έστω, σταδιακής απογείωσης 
της παγκόσµιας οικονοµίας, αποδείχθη-
κε ένα προσωρινό διάλειµµα. Οι «ανα-
κάµψεις» αποδείχθηκαν παντού προσω-
ρινές και αβέβαιες, παρότι µέσα σε αυτές 
το κυρίαρχο τµήµα των καπιταλιστικών 
Οµίλων επανήλθε στις υψηλές κερδο-
φορίες. Σήµερα η επιδείνωση των οικο-
νοµικών συνθηκών θεωρείται διεθνώς 
δεδοµένη, ενώ οι προβλέψεις έχουν µε-
τακινηθεί µεταξύ του σεναρίου επίµονης 
επιδείνωσης και εκείνου της «απότοµης 
προσγείωσης» σε νέα κρίση. Οι κυρίαρ-
χες τάξεις, οι αστικές κυβερνήσεις και οι 
υπερεθνικοί οργανισµοί όπως η ΕΕ, προ-
ετοιµάζονται για αυτές τις προοπτικές µε 
σχέδια που συνδυάζουν την κολοσσιαία 
ενίσχυση των µεγάλων καπιταλιστικών 
Οµίλων (µε δηµόσιους-κρατικούς πό-
ρους, ιδιωτικοποιήσεις και «χαλάρωση» 
κάθε φραγµού στη δραστηριότητα του 
κεφαλαίου), αλλά και την άγρια εντατι-
κοποίηση των νεοφιλελεύθερων αντιµε-
ταρρυθµίσεων σε βάρος των εργατικών 
και κοινωνικών δικαιωµάτων. Ο κόσµος 
µας θα αντιµετωπίσει µια οικονοµική 
και κοινωνική πολιτική, κυριολεκτικά, 
αιµατηρή. 

Αυτό θα είναι το διεθνές περίγραµ-
µα µέσα στο οποίο θα κινηθεί, εδώ, το 
πραγµατικό πρόγραµµα της δεύτερης 
«θητείας» της κυβέρνησης της Ν∆ και 
του Μητσοτάκη. 

Στο ίδιο διεθνές περίγραµµα εκδη-
λώνεται η απειλητική µαζική ανάπτυξη 
της ακροδεξιάς. Είναι δυνάµεις που 
υποστηρίζουν ανοιχτά πλέον τις νεοφι-
λελεύθερες αντιµεταρρυθµίσεις, διεκ-
δικώντας έναν τάχα «αντι-συστηµικό» 
ρόλο µέσα από την καλλιέργεια της 
αυταπάτης ότι η βελτίωση της θέσης 
των λαϊκών µαζών µπορεί να επέλθει 
µόνο µε τη µέθοδο της «εθνικής προ-
τεραιότητας» («Πρώτα οι Γάλλοι», λέει 
η Λεπέν, «Πρώτα οι Ιταλοί», δηλώνει η 
Μελόνι κ.ο.κ.) σε βάρος των προσφύ-
γων και µεταναστών. Ο θεσµικός/κρα-
τικός ρατσισµός και ο σεξισµός «στρώ-
νει» ατζέντα για τα ακροδεξιά ρεύµατα 
και κόµµατα, και διαµορφώνει πολιτικά 
και εκλογικά ακροατήρια για τις ηγεσί-
ες τους, οι οποίες επιδιώκουν να εκ-
φράσουν µια εναλλακτική στρατηγική 
(προστατευτισµός κ.ά.) για τις αστικές 
τάξεις. Η αντιµετώπισή τους θα είναι 
ένα από τα πιο κρίσιµα πολιτικά καθή-
κοντα, της επόµενης περιόδου, και ο 
βαθµός της επιτυχίας µας σε αυτό θα 
είναι σε άµεση συνάρτηση µε τις δυ-
νατότητες του µαζικού κινήµατος να 
αντιµετωπίσει τις κεντρικές πολιτικές 
των αστικών κυβερνήσεων και της ΕΕ 
σε όλη την κλίµακα από την οικονοµι-
κή πολιτική µέχρι τον ρατσισµό, τον 
σεξισµό και τις φιλοπόλεµες πολιτικές. 

Στην ίδια τετραετία οι ενδοϊµπεριαλι-
στικοί ανταγωνισµοί έφτασαν σε παρο-
ξυσµό. Ο πόλεµος στην Ουκρανία έχει 
ήδη οδηγήσει σε εκατοντάδες χιλιά-
δες νεκρούς, στην καταστροφή µιας 
ολόκληρης χώρας, στην επικίνδυνη 
αντιδραστική στροφή στο εσωτερικό 
της Ρωσίας, αλλά και σε µια πρωτο-
φανή ενίσχυση του µιλιταρισµού στις 
χώρες-µέλη της ΕΕ και του ΝΑΤΟ. Οι 
∆υτικοί που υποκρίνονται ότι υπερα-
σπίζουν ένοπλα το (ένα κάποιο…) ∆ιε-
θνές ∆ίκαιο στα πεδία της Ουκρανίας, 
δεν έκαναν το παραµικρό για να εµπο-
δίσουν την τροµακτική σφαγή των Πα-
λαιστινίων στη Γάζα από την πολεµική 
µηχανή του Κράτους του Ισραήλ. 

Οι κίνδυνοι για κλιµάκωση και επέ-
κταση των πολεµικών αναµετρήσεων 

είναι προφανείς. ∆εν υπάρχει καµιά 
πλευρά αντικειµενικά «προοδευτική» 
στις συγκρούσεις για κυριαρχία, είτε 
µεταξύ των µεγάλων διεθνών «µπλοκ» 
(∆ύση-Ευρασία, µε πρωταγωνιστικό 
ρόλο της Κίνας και της Ρωσίας), είτε 
µεταξύ των µικρότερων «υπο-ιµπερια-
λισµών» για περιφερειακή κυριαρχία/
ηγεµονία, στα δεκάδες «καυτά» σηµεία 
στον κόσµο, που εύκολα µπορούν να 
µετατραπούν σε επικίνδυνες πολεµικές 
εστίες. 

Ζούµε και παλεύουµε σε µια χώ-
ρα-µέλος του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. Εξ’ 
αυτού προκύπτει η υποχρέωση για 
βασική και κύρια αιχµή, στο σύνολο 
της πολιτικής µας, κατά των ΗΠΑ, του 
ΝΑΤΟ, της ΕΕ. Όµως δεν υπάρχει κανέ-
να περιθώριο για αυταπάτες: Στις συ-
γκρούσεις της σηµερινής εποχής είναι 
αναντικατάστατης αξίας η κληρονοµιά 
του Λένιν και της Λούξεµπουργκ που 
απαίτησαν την απόλυτη ανεξαρτησία 
του εργατικού κινήµατος και της Αρι-
στεράς του, µπροστά στις συγκρού-
σεις µεταξύ «χορτάτων» και «πεινασµέ-
νων» ιµπεριαλιστών. 

Ήταν κυριολεκτικά λυπηρό στα προ-
ηγούµενα χρόνια, να παρακολουθεί 
κανείς οργανώσεις της ριζοσπαστικής/
αντικαπιταλιστικής Αριστεράς να µε-
τατοπίζονται σταδιακά είτε προς την 
κατεύθυνση εξωραϊσµού του ΝΑΤΟ 
και της ∆ύσης, είτε προς µια πολιτική 
ουράς στον Πούτιν και στον Σι. 

Αυτή η στάση, που συστηµατικά 
επιλέξαµε, είναι αναγκαία αλλά όχι 
αρκετή. Ζούµε µέσα σε έναν επικίνδυ-
νο και αντιδραστικό ανταγωνισµό για 
κυριαρχία στην Ανατολική Μεσόγειο, 
τον ελληνοτουρκικό ανταγωνισµό. Η 
πάλη για ρήξη µε το ΝΑΤΟ και την ΕΕ, 
η πάλη για να φύγουν οι βάσεις και να 
διαλυθούν οι διπλωµατικο-στρατιωτι-
κοί «άξονες», η αλληλεγγύη στην Πα-
λαιστίνη, η απαίτηση για άµεση ειρήνη 
στην Ουκρανία και για πολιτική λύση 
δίκαιης ειρήνευσης, οφείλει να συνδυ-
άζεται µε την πάλη ενάντια στους εξο-
πλισµούς του «δικού µας» κράτους, για 
µια πολιτική ειρήνης-αλληλεγγύης-συ-
νεργασίας µε όλους τους λαούς στην 
περιοχή, και κυρίως µε τον τουρκικό 
λαό. 

Η ∆ΕΑ στάθηκε σωστά σε αυτές τις 
πολιτικές δοκιµασίες και η Συνδιάσκε-
ψη δεσµεύει την Οργάνωσή µας στη 
συνέχεια και εµβάθυνση αυτής της 
πολιτικής. 

Σε αυτό το διεθνές πλαίσιο είχαµε 
τις σηµαντικές εσωτερικές πολιτικές 
εξελίξεις που αποτύπωσε ο εκλογικός 
κύκλος του 2023. 

Η εκλογική νίκη της Ν∆ τον περα-
σµένο Μάη-Ιούνη, ήταν µια σηµαντι-
κή πολιτική νίκη του Μητσοτάκη. Μια 
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τάση υποβάθμισης αυτού του παράγο-
ντα («κάλπικη νίκη») ή ερμηνείας του 
κυρίως μέσω της μιντιακής υπεροχής 
της ΝΔ, είναι ελάχιστα πειστική. Ο 
Μητσοτάκης νίκησε ο πολιτικός εκ-
φραστής ενός κοινωνικού μπλοκ -μιας 
συμμαχίας της κυρίαρχης τάξης και 
των ανώτερων μεσοστρωμάτων- που 
βρισκόταν σε συνθήκες ευφορίας και 
προσδοκιών διαρκούς ανάπτυξης. Οι 
ρωγμές σε αυτό το μπλοκ προϋπήρχαν, 
υπάρχουν σήμερα και θα διογκωθούν. 
Ο Μητσοτάκης νίκησε επίσης (και κυ-
ρίως!) λόγω της διαλυτικής κρίσης αξι-
οπιστίας της αντιπολίτευσης με κέντρο 
τον ΣΥΡΙΖΑ. Το «μυστικό» των εκλογών 
του Μάη-Ιούνη είναι η απογοήτευση 
των εργαζομένων, των φτωχών και με-
γάλου τμήματος της νεολαίας από την 
πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ επί Τσίπρα, που 
εκφράστηκε με την απόσυρσή τους 
στην αποχή. 

Η διαλυτική κρίση του ΣΥΡΙΖΑ, που 
φανερώθηκε με την ανάδειξη του Κασ-
σελάκη στην ηγεσία, είναι αναπόσπα-
στο συμπλήρωμα των εξελίξεων του 
2023. Η ολοκληρωτική μετάλλαξη στο 
πεδίο των ιδεών, της πολιτικής, της ορ-
γάνωσης, προς την κατεύθυνση μιας 
βαλκανικής εκδοχής των Αμερικανών 
Δημοκρατικών, φέρνει και στην Ελλά-
δα -ολοκληρωμένα πλέον- το πολιτικό 
ρεύμα του «προοδευτισμού»: όπου 
πρώην ριζοσπάστες και σοσιαλδημο-
κράτες θα συνωθούνται στο κέντρο, θα 
ζητούν ψήφους για να κυβερνήσουν 
«προοδευτικά», δεν θα δεσμεύονται σε 
τίποτα ουσιαστικό απέναντι στην εργα-
τική τάξη και τους φτωχούς, αλλά θα 
δεσμεύονται απέναντι στην κυρίαρχη 
τάξη για συνέχεια της πολιτικής που 
επιθυμεί, με bonus την υπόσχεση για 
κοινωνική ειρήνη. 

Είναι μια πολιτική που δεν μπορεί 
να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τον 
Μητσοτάκη, είναι καταδικασμένη να 
περιμένει το αν και πότε η κυβέρνησή 
του θα πέσει σαν σάπιο φρούτο, ελπί-
ζοντας ότι τότε η κυβερνητική εξουσία 
θα περάσει στα δικά τους χέρια, ελλεί-
ψει εναλλακτικής. 

Χαρακτηριστικό του πόσο αυτή η 
μετατόπιση είναι βαθιά συντηρητική, 
φάνηκε ακόμα και στο στίγμα της «αρι-
στερής πτέρυγας» που παρήγε: τα στε-
λέχη της Νέας Αριστεράς που -προς 
τιμήν τους- αποχώρησαν, επέλεξαν να 
συγκροτηθούν στη βάση της υπερά-
σπισης του… κυβερνητικού έργου του 
2015-19 και της «παρακαταθήκης» του 
Αλέξη Τσίπρα. Είναι μια απόπειρα, εκ 
των πραγμάτων, αυτοϋπονομευμένη 
και αδιέξοδη. 

Η στροφή στον «προοδευτισμό» 
είναι μια βαθιά προσαρμογή στο συ-
ντηρητισμό, ενός αντιπολιτευτικού 

δυναμικού που κάποτε αυτοπροσδιο-
ριζόταν ως «ριζοσπαστική Αριστερά». 
Είναι όμως και στροφή σε μια κατεύ-
θυνση αδύναμη και εύθραστη: ο Δού-
κας κέρδισε το Δήμο της Αθήνας με μια 
εκλογική επίδοση που απέχει μίλια από 
τη δημιουργία «πολιτικού ρεύματος». 
Προς αυτή την κατεύθυνση δεν είναι 
θεμιτή καμιά αυταπάτη. 

Οι εξελίξεις θα καθοριστούν από τη 
σύγκρουση του Μητσοτάκη με την 
«κοινωνική αντιπολίτευση» από τα 
κάτω. 

Ελάχιστους μήνες μετά την εκλογι-
κή νίκη της ΝΔ είδαμε να εκδηλώνεται 
αυτή η δυναμική με τη «συνάντηση» 
στο δρόμο των αγωνιζόμενων φοιτη-
τών-τριών, των αγροτών, των απεργών 
διαδηλωτών. Είναι απολύτως θεμιτή η 
πρόβλεψη ότι αυτή η δυναμική θα έχει 
συνέχειες, καθώς η κυβερνητική πολι-
τική θα προκαλεί διαρκώς και έντονα 
τα ανακλαστικά του κόσμου. 

Ο συνδυασμός αυτών των παραγό-
ντων θα μπορούσε να περιγραφεί ως 
μια πολιτική «τέλεια ευκαιρία» για το 
ΚΚΕ. Όμως η ηγεσία του φροντίζει να 
επαναλαμβάνει το μήνυμα ότι το ΚΚΕ 
δεν προτίθεται να αναλάβει τις ευθύ-
νες και τα ρίσκα που αναλογούν στις 
οργανωμένες δυνάμεις του. Οι επιδιώ-
ξεις και η προοπτική του ΚΚΕ αφορούν 
μια σταδιακή και κυρίως ελεγχόμενη 
ανάπτυξη, έστω κι αν αυτό οδηγεί σε 
βήμα σαλιγκαριού, έστω κι αν αυτό θυ-
σιάζει ευκαιρίες για την κλιμάκωση του 
κινήματος. 

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες θα 
έχουμε να χαράξουμε την τακτική μας. 

Αξίζει μια υπόμνηση από το διεθνές 
πεδίο. Στο τελευταίο διάστημα έχου-
με διεθνώς μια αναζωογόνηση των 
απεργιακών αγώνων και της εργατικής 
αγωνιστικότητας (παρατεταμένες και 
διαδοχικές σημαντικές απεργίες, δημι-
ουργία νέων συνδικάτων, ριζοσπαστι-
κοποίηση κάποιων από τα παλιότερα 
κ.ο.κ.). Όμως αυτός ο σπουδαίος πα-
ράγοντας, προς το παρόν τουλάχιστον, 
παραμένει αποσπασματικός: οι αγώνες 
δεν έχουν συνέχεια, δεν γενικεύονται, 
δεν μπορούν ακόμα να αντιμετωπίσουν 
κεντρικές κυβερνητικές επιθέσεις. Το 
κίνημα στη Γαλλία ενάντια στην αντιμε-
ταρρύθμιση του ασφαλιστικού, έδωσε 
μεγάλες κινητοποιήσεις αλλά, τελικά, 
ηττήθηκε μπροστά στην άκαμπτη στά-
ση του Μακρόν. 

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες οι ενιαι-
ομετωπικές τακτικές είναι αναντικατά-
στατη επιλογή. Είναι πλέον κοινή πείρα 
η σημασία της ενότητας στη δράση 
από τα κάτω. Ασφαλώς, δεν πρόκειται 
για το Ενιαίο Εργατικό Μέτωπο στην 
«κλασσική» μορφή του, όπως μας το 
κληροδότησε η 3η Διεθνής της εποχής 

του Λένιν, με τη μορφή που αφορούσε 
στις σχέσεις μεταξύ μαζικών μεταρ-
ρυθμιστικών εργατικών κομμάτων και 
μικρότερων αλλά ορατών στην πλει-
οψηφία της εργατικής τάξης, επανα-
στατικών κομμάτων. Τέτοιες πολιτικές 
συγκροτήσεις δεν είναι σήμερα διαθέ-
σιμες ούτε εδώ, ούτε διεθνώς. Γι’ αυτό 
επιμένουμε να μιλάμε για ενιαιομετω-
πικές τακτικές και για ενιαιομετωπική 
λογική. 

Η ενότητα στη δράση από τα κάτω 
μεταξύ των δυνάμεων της ριζοσπα-
στικής αντικαπιταλιστικής Αριστεράς 
είναι απαραίτητη για την στήριξη των 
αγώνων. Η υποχρέωση αυτή δεν περι-
ορίζεται στους οικονομικούς/συνδι-
καλιστικούς αγώνες, αλλά επεκτείνε-
ται στις ανάγκες του πολιτικού αγώνα 
(καταστολή, Παλαιστίνη, εξοπλισμοί 
κ.ο.κ.). Η ενότητα στη δράση από τα 
κάτω αφορά, επίσης, το κρίσιμο ζή-
τημα της ανάπτυξης των κοινωνικών 
κινημάτων (αντιρατσισμός, αντισεξι-
σμός, περιβάλλον κλπ) και του ιδεολο-
γικο-πολιτικού προσανατολισμού τους 
σε συντονισμό με το εργατικό κίνημα 
και τη σοσιαλιστική απελευθέρωση 
της κοινωνικής πλειοψηφίας. 

Γι’ αυτό η ενότητα στη δράση οφεί-
λει να είναι σχεδιασμένη και μακρό-
πνοη, που σημαίνει ότι δεν μπορεί να 
περιορίζεται στο από τα κάτω. Στις 
συγκεκριμένες συνθήκες, αυτό σημαί-
νει συντροφικές σχέσεις συνεργασίας 
μεταξύ των οργανώσεων που κατανο-
ούν αυτό το καθήκον, επιχειρώντας 
να προσελκύσουν και ένα ανένταχτο 
δυναμικό, με στόχο να μεγιστοποιή-
σουν τη συμβολή στην κλιμάκωση του 
κινήματος. 

Με αυτά τα κριτήρια διαμορφώνου-
με τις σχέσεις και την πολιτική των 
συμμαχιών μας. 

Με τα ίδια κριτήρια προσεγγίσαμε 
το ερώτημα μιας ενωτικής παρέμβα-
σης της ριζοσπαστικής Αριστεράς στις 
ευρωεκλογές. Για να καλυφθεί το κενό 
που προκύπτει από την αντίφαση μετα-
ξύ, αφενός, της εμφάνισης ενός νέου 
μαζικού ριζοσπαστισμού στο δρόμο 
και, αφετέρου, της μετατόπισης προς 
τα δεξιά μεγάλου τμήματος της αντι-
πολίτευσης, δηλώσαμε ότι χρειάζεται 
η κοινή παρέμβαση ενός «φάσματος» 
δυνάμεων που: α) Όφειλε να δεσμεύ-
εται σε μια αριστερή ριζοσπαστική 
πολιτική (μεταβατικό πρόγραμμα αντι-
λιτότητας, αντιπολεμική-αντιιμπερια-
λιστική θέση, άρνηση υποταγής στην 
ΕΕ από εργατική-διεθνιστική σκοπιά, 
αντιρατσιστική και αντισεξιστική πο-
λιτική κ.ο.κ.). β) Όφειλε να έχει μια 
μίνιμουμ πλατύτητα, ώστε να μπορεί 
να διεκδικεί ορατότητα και να ξεφεύ-
γει από την πεπατημένη των εκλογι-

κών παρεμβάσεων «καταγραφής». Για 
αυτό υποστηρίξαμε την πιθανότητα 
κοινής παρέμβασης του «φάσματος» 
από το ΜΕΡΑ25 και την ΛΑΕ, μέχρι την 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ. 

Με διαβάθμιση ευθυνών, αυτό δεν 
έγινε εφικτό. Δεν μας ενδιαφέρει μια 
προεκλογική «συγκόλληση» της τε-
λευταίας στιγμής, χωρίς περιθώρια σο-
βαρής πολιτικής καμπάνιας. Δεν μας 
ενδιαφέρει να ενταχθούμε σε όποιο 
από τα υποσύνολα του φάσματος που 
προαναφέραμε και πρόκειται τελικά να 
συγκροτηθούν σε ευρωψηφοδέλτια. 
Θα αντιμετωπίσουμε τις ευρωεκλογές 
με την έκκληση για ψήφο στην (πέραν 
του ΣΥΡΙΖΑ και της ΝΕΑΡ) Αριστερά, 
όπως κάναμε και στις εθνικές εκλογές. 
Με την οριστικοποίηση των διάφορων 
κατεβασμάτων, μπορεί να χρειαστούν 
εξειδικεύσεις και εμφάσεις στις πα-
ρεμβάσεις και στην επιχειρηματολογία 
που θα ξεδιπλώσουμε γύρω από αυτήν 
την βασική επιλογή. Θα εξακολουθού-
με να υποστηρίζουμε την ανάγκη για 
ενότητα δράσης αλλά και πολιτικής 
έκφρασης και ενόψει της «επόμενης 
ημέρας», όπου ο κόσμος μας θα κληθεί 
να αντιμετωπίσει σοβαρές δοκιμασίες.

Η Οργάνωση στο επόμενο διάστη-
μα θα πρέπει να δώσει έμφαση στην 
αναβάθμιση της δραστηριότητας, της 
λειτουργίας και των παρεμβάσεων 
των Π.Ο. και των υπαρκτών τοπικών 
ομάδων στις γειτονιές -θα είναι κρίσι-
μο για την ανάπτυξή μας το επόμενο 
διάστημα. Επίσης στην αναβάθμιση 
της δράσης στα «μέτωπα» όπου δια-
τάσσουμε τις δυνάμεις μας (εργατικό, 
φεμινιστικό-αντισεξισμός, νεολαία 
κ.ο.κ.), διεκδικώντας σχέσεις, επιρροή, 
στρατολογήσεις μέσα από τα στοιχεία 
της νέας αγωνιστικότητας. Αυτό όχι 
μόνο δεν έρχεται σε αντίφαση, αλλά εί-
ναι προϋπόθεση για να είναι κανείς πιο 
αποτελεσματικός στις ενιαιομετωπι-
κές τακτικές. Μόνο αν κατανοούμε και 
υλοποιήσουμε αυτά τα (επιφανειακά) 
αντιφατικά καθήκοντα στην ενότητά 
τους, θα μπορέσουμε πραγματικά να 
μεγιστοποιήσουμε την αποτελεσματι-
κότητα της Οργάνωσης. 

Στην πολιτικοποίηση της περιόδου 
υπάρχει ένα ζήτημα-«κλειδί»: η σχέση 
μεταξύ ενός παλιότερου ακροατηρίου, 
που έχει εμπειρίες μαζικής πολιτικής, 
αλλά και το βάρος της ήττας του 2015, 
και ενός νεότερου τμήματος αγωνι-
στών-στριών που έχουν την ορμή και 
τη διαθεσιμότητα της «πρώτης γραμ-
μής», αλλά και σημαντικά κενά εμπει-
ρίας. Η ΔΕΑ, κουβαλώντας πλούσιες 
εμπειρίες των τελευταίων πολλών χρό-
νων έχει ειδικές ευθύνες στο να δώσει 
ένα υπόδειγμα δημιουργικής αντιμε-
τώπισης αυτής της κρίσιμης σχέσης. 
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ή πολιτική Απόφαση της Συνδιάσκεψης της ΔΕΑ
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75 χρόνια ΝΑΤΟ

Μια ιμπεριαλιστική μηχανή  
βουτηγμένη στο αίμα

Ε 
βδομήντα πέντε χρόνια ζωής συ-
μπληρώνει ο Οργανισμός Βορειο-
ατλαντικού  Συμφώνου,  γνωστός 
σε όλους μας ως ΝΑΤΟ. Εβδομή-

ντα πέντε χρόνια πολέμων, δικτατοριών, 
στρατιωτικών  παρεμβάσεων,  γεωπολι-
τικών  εντάσεων  και  καταπίεσης  λαών. 
Σήμερα το ΝΑΤΟ, παρά την κρισιακή του 
κατάσταση τα προηγούμενα χρόνια, επα-
νέρχεται  δυναμικά  στο  προσκήνιο  επα-
νακαθορίζοντας την αιμοσταγή του ταυ-
τότητα. Ο πόλεμος στην Ουκρανία και η 
εθνοκάθαρση  στην  Παλαιστίνη,  αποτε-
λούν εύφορο έδαφος ανάπτυξης του πιο 
δολοφονικού διεθνούς οργανισμού στον 
μεταπολεμικό κόσμο.

Ίδρυση και σκοπός
Το ΝΑΤΟ ιδρύθηκε στις 4 Απριλίου του 
1949  από  12  κράτη:  Βέλγιο,  Βρετανία, 
Γαλλία,  Δανία,  ΗΠΑ,  Ισλανδία,  Ιταλία, 
Καναδάς,  Λουξεμβούργο,  Νορβηγία, 
Ολλανδία, Πορτογαλία. Με τη λήξη του 
Β’  Παγκοσμίου  Πολέμου,  οι  κυρίαρχες 
δυνάμεις  του  αμερικάνικου  και  ευρω-
παϊκού  καπιταλισμού  επιχείρησαν  να 
οικοδομήσουν  μια  κραταιά  συμμαχία 
σε στρατιωτικό και οικονομικό επίπεδο 
που θα αποτελούσε ανάχωμα στην τότε 
σοβιετική  επιρροή  και  θα  εγγυούνταν 
την ανόρθωση της πληγωμένης από τον 
πόλεμο  Ευρώπης.  Στην  πραγματικότη-
τα επρόκειτο για μια νέα ιμπεριαλιστική 
μηχανή έτοιμη να κατασπαράξει οποιον-
δήποτε  αμφισβητήσει  την  παγκόσμια 
κυριαρχία  της.  Αυτός  είναι  και  ο  λόγος 
που  η  ΕΣΣΔ,  έχοντας  εγκαταλείψει  της 
επαναστατικές παραδόσεις της 3ης Διε-
θνούς, επιχείρησε λίγα χρόνια αργότερα 
να  οικοδομήσει  το  αντίπαλο  δέος  στο 
ΝΑΤΟ υπογράφοντας το 1955 το Σύμφω-
νο της Βαρσοβίας. 

Οι νικητές και ωφελημένοι του Β’ Πα-
γκοσμίου Πολέμου μοίραζαν τον κόσμο 
σε σφαίρες επιρροής σαν να κόβουν σε 
κομμάτια μια φρατζόλα ψωμί. Είναι κυ-
νικός ο  τρόπος με  τον οποίο ο  πρώτος 
γενικός  γραμματέας  του  ΝΑΤΟ,  ο  Βρε-
τανός Λόρδος Ίσμεϊ, δήλωνε ότι η Βορει-
οατλαντική  Συμμαχία  φτιάχτηκε  για  να 
κρατά στην Ευρώπη «τους Αμερικανούς 
μέσα,  τους  Ρώσους  έξω  και  τους  Γερ-
μανούς  κάτω».  Βέβαια  ο  συσχετισμός 
δύναμης, η οικονομική ανάπτυξη και η 
γεωπολιτική ρευστότητα, δε δίσταζε να 
αλλάζει τις προτεραιότητες μιας τέτοιας 

συμμαχίας. Δεν είναι τυχαίο ότι τη χρο-
νιά  της υπογραφής του Συμφώνου της 
Βαρσοβίας,  η  αναστηλωμένη  και  πολ-
λά  υποσχόμενη  Δυτική  Γερμανία  εντά-
χθηκε με κάθε επισημότητα στο ΝΑΤΟ. 
Άλλωστε  διακηρυγμένος  σκοπός  του 
ΝΑΤΟ  ήταν  -θεωρητικά-  η  υπεράσπιση 
της  δημοκρατίας  στα  κράτη  μέλη  του. 
Βέβαια, αυτό δεν εμπόδισε τη συμπερί-
ληψη  της  υπό  στρατιωτική  δικτατορία 
Πορτογαλίας, στα  ιδρυτικά κράτη μέλη 
του. Πρόκειται για ωμή υποκρισία.

ΝΑτο και Ελλάδα  
Η  σχέση  της  Ελλάδας  με  το  ΝΑΤΟ  δι-
απνέεται  διαχρονικά  από  πολύ  παρα-
σκήνιο,  μεγαλοϊδεατισμό,  γεωπολιτικές 
εντάσεις και εξωφρενικές πολεμικές δα-
πάνες. Η Ελλάδα  εντάχθηκε στο ΝΑΤΟ 
το 1952 μαζί με την Τουρκία. Τα δύο θεω-
ρητικά ανταγωνιστικά κράτη στη νοτιο-
ανατολική Μεσόγειο θα συγκροτούσαν 
τη διαβόητη «Νοτιοανατολική πτέρυγα» 
του ΝΑΤΟ, με κύριο μέλημα τον έλεγχο 
των  ανατολικών  προσβάσεων  στη  Με-
σόγειο και την πλευροκόπηση των χερ-
σαίων διόδων της Ρωσίας προς τη Μέση 

Ανατολή.  Στην  πραγματικότητα,  όμως 
τα  δύο  κράτη  τις  επόμενες  δεκαετίες 
ανέπτυξαν  έναν  εξωφρενικό  ανταγωνι-
σμό  για  το  ποιος  θα  είναι  το  καλύτερο 
μαντρόσκυλο  της  Βορειοατλαντικής 
Συμμαχίας  στην  περιοχή.  Αυτό  οδήγη-
σε σε αύξηση της έντασης σε πληθώρα 
περιπτώσεων, έντασης που έφτασε στα 
όρια πολεμικής σύρραξης.

Ο ρόλος του ΝΑΤΟ σε αυτή την εθνικι-
στική και μιλιταριστική παράκρουση με-
ταξύ Ελλάδας και Τουρκίας υπήρξε ση-
μαντικός. Τα δύο κράτη προχώρησαν σε 
τεράστιες πολεμικές δαπάνες, παραχώ-
ρησαν τεράστιες εκτάσεις για δημιουρ-
γία στρατιωτικών βάσεων και διευκόλυ-
ναν  φονικές  στρατιωτικές  επιχειρήσεις. 
Στο  ελληνικό  έδαφος  αναπτύχθηκαν 
ΝΑΤΟϊκές  στρατιωτικές  βάσεις  με  κα-
θεστώς πλήρως αδιαφανές και ανεξέλε-
γκτο. Καμία κυβέρνηση δεν δίστασε να 
αμφισβητήσει την παρουσία του ΝΑΤΟ 
στην  Ελλάδα,  ή  έστω  να  περιορίσει  τα 
εφαρμοζόμενα σχέδιά του. 

Ακόμη  και  η  πρώτη  κυβέρνηση  του 
ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπανδρέου που είχε 
ως προμετωπίδα τα συνθήματα  «Έξω οι 

βάσεις του θανάτου» και «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ 
το ίδιο συνδικάτο», όχι μόνο ανέχτηκε το 
ΝΑΤΟ, αλλά συνέβαλε καθοριστικά στην 
εδραίωσή του στην ελληνική επικράτεια 
εκσυγχρονίζοντας το πλαίσιο λειτουργίας 
των βάσεων. Η δε κατ’ όνομα «αριστερή 
κυβέρνηση» του Αλέξη Τσίπρα υπήρξε η 
πιο ΝΑΤΟϊκή κυβέρνηση μεταπολιτευτι-
κά,  μετατρέποντας  το  ελληνικό  έδαφος 
σε ένα απέραντο αμερικανονατοϊκό εργο-
τάξιο,  μεγεθύνοντας  παλιότερες  βάσεις 
(Σούδα) και δημιουργώντας νέες και εξαι-
ρετικά  επικίνδυνες  (Αλεξανδρούπολη). 
Την ίδια στιγμή αξιοποίησε το ΝΑΤΟ στο 
Αιγαίο  για  την  ανακοπή  των  προσφυγι-
κών κυμάτων από τη Μέση Ανατολή και 
υπέγραψε  τη  Συμφωνία  των  Πρεσπών, 
προκειμένου να εξυπηρετηθεί το σχέδιο 
του ΝΑΤΟ για ένταξη της Βόρειας Μακε-
δονίας στη Συμμαχία.

Το ΝΑΤΟ έχει  επιδείξει μεγάλη ανθε-
κτικότητα στις εκάστοτε πολιτικές μετα-
τοπίσεις και τα καθεστώτα που άσκησαν 
εξουσία στην Ελλάδα. Από την κεντρώα 
κυβέρνηση  των  Πλαστήρα-Σοφ.  Βενι-
ζέλου  μέχρι  τους  χουνταίους  συνταγ-
ματάρχες και από τις πιο ριζοσπαστικές 
μέχρι τις πιο συντηρητικές κυβερνητικές 
εκφάνσεις  της  μεταπολίτευσης,  η  πα-
ρουσία  του  δεν  αμφισβητήθηκε  ούτε 
στιγμή. Αντίθετα ξοδεύτηκαν απίστευτα 
ποσά σε πολεμικές δαπάνες και στρατι-
ωτικούς εξοπλισμούς. Η Ελλάδα βρίσκε-
ται διαχρονικά ανάμεσα στις χώρες που 
μόλις μετά τις ΗΠΑ ξοδεύουν το μεγα-
λύτερο ποσοστό σε πολεμικές δαπάνες 
συγκριτικά με  το ΑΕΠ  τους. Ακόμη και 
την  περιβόητη  εποχή  των  μνημονίων 
και  της  λιτότητας  που  τσακίστηκε  το 
κοινωνικό κράτος και το βιοτικό επίπεδο 
των εργαζομένων, οι πολεμικές δαπάνες 
παρέμειναν σε δυσθεώρητα επίπεδα. Επί 
κυβέρνησης Τσίπρα  το  2018,  σύμφωνα 
με τα επίσημα στοιχεία του ΝΑΤΟ, η Ελ-
λάδα ήταν η 2η στην κατάταξη των χω-
ρών-μελών  της  Συμμαχίας  ως  προς  τις 
αναλογικές  πολεμικές  δαπάνες  (2,23% 
του ΑΕΠ), πίσω μόνο από τις ΗΠΑ που 
διέθεταν το 3,39% του ΑΕΠ. Τη σκυτάλη 
πήρε  περήφανα  ο  Κυριάκος  Μητσοτά-
κης θέτοντας σε εφαρμογή κολοσσιαία 
εξοπλιστικά  προγράμματα,  αξίας  πολ-
λών δισεκατομμυρίων ευρώ.

ΝΑτο και πόλεμος
«Τόσα χρόνια ΝΑΤΟ η ίδια  ιστορία, Χού-
ντες-Πόλεμοι-Τρομοκρατία»  λέει  ένα 
διαχρονικό  αντιπολεμικό  σύνθημα  της 
Αριστεράς,  και  περιγράφει  με  μεγάλη 

Του Νικόλα Κολυτά
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ακρίβεια τη δραστηριότητα της Βορειο-
ατλαντικής Συµµαχίας σε διεθνές επίπε-
δο. Η λεγόµενη «ανθρωπιστική δράση» 
του ΝΑΤΟ έχει αποδειχθεί πολλάκις αιµα-
τοβαµµένη. ∆εν µπορούµε να συµπερι-
λάβουµε σε ένα µόνο άρθρο την πολυετή 
δολοφονική δράση του. Θα αναφέρουµε 
µόνο ενδεικτικά τις πιο µεγάλες εγκλη-
µατικές παρεµβάσεις της ηγετικής του 
δύναµης (ΗΠΑ) ή/και των συµµαχικών 
κρατών, στις οποίες υπήρξε ξεκάθαρη 
παραβίαση του διεθνούς δικαίου, όπως 
στις περιπτώσεις της Κούβας, της Κορέ-
ας, του Βιετνάµ, της Ινδοκίνας, της Χι-
λής, της Αλγερίας, της Παλαιστίνης, του 
Παναµά, της Λιβύης, του Λιβάνου, της 
∆οµινικανής ∆ηµοκρατίας, της Νικαρά-
γουας, του Σαλβαντόρ, της Βοσνίας, της 
Γιουγκοσλαβίας, του Αφγανιστάν και του 
Ιράκ. Βοµβαρδισµοί αµάχων, βασανιστή-
ρια απλών πολιτών, εκτοπίσεις πληθυ-
σµών και στήριξη των πιο σκληρών καθε-
στώτων στο όνοµα της διασφάλισης της 
ειρήνης και της δηµοκρατίας, είναι λίγα 
από τα πεπραγµένα των µελών αυτού του 
Οργανισµού που καµώνεται ότι συνενώ-
νει τους «δηµοκράτες». 

Η Ελλάδα έχει υπάρξει κι αυτή συ-
νένοχη σε πολλά από αυτά τα εγκλή-
µατα. Τη δεκαετία του '50 η επέµβαση 
κρατών-µελών του ΝΑΤΟ στην Κορέα 
βάφτηκε και µε ελληνικό αίµα, µε απο-
λογισµό 195 νεκρούς στρατιώτες, 610 
τραυµατίες και 4 χαµένα αεροσκάφη. 
Το στρατιωτικό πραξικόπηµα του 1967 
βασίστηκε σε µεγάλο βαθµό σε αντι-

κοµµουνιστικά δίκτυα (Ι∆ΕΑ), υπό την 
καθοδήγηση των ΝΑΤΟϊκών αξιωµα-
τούχων και των αµερικανικών µυστικών 
υπηρεσιών, µπροστά στην ανασύνταξη 
του µαζικού κινήµατος και της Αριστε-
ράς. Στους ΝΑΤΟϊκούς βοµβαρδισµούς 
της Γιουγκοσλαβίας το 1999 χρησιµο-
ποιήθηκαν ελληνικές στρατιωτικές βά-
σεις, λιµάνια, αεροδρόµια, ολόκληρο το 
ελληνικό έδαφος παραδόθηκε στη ΝΑ-
ΤΟική πολεµική µηχανή. Το 2003 η Ελ-
λάδα συµµετείχε στο έγκληµα των ΗΠΑ 
στο Ιράκ. Το κρίσιµο διάστηµα της επί-
θεσης στο Ιράκ (20 Μάρτη - 30 Απρίλη 
2003), 5.270 αεροσκάφη των ΗΠΑ και 
των τότε «πρόθυµων» συµµάχων τους 
µε κατεύθυνση το Ιράκ προσγειώθηκαν 
ή περνώντας από τον εθνικό εναέριο 
χώρο της Ελλάδας, έδωσαν αναφορά 
πορείας στη Σούδα. Σήµερα η κυβέρ-
νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη δηλώ-
νει πρόθυµη να στηρίξει επιχειρησιακά 
και πολιτικά οποιαδήποτε ενέργεια του 
ΝΑΤΟ είτε στα Βαλκάνια, είτε στη Μέση 
Ανατολή.

Αντιπολεµικό κίνηµα
και Αριστερά
Παρά την έντονη δραστηριοποίηση και 
εµπλοκή του ΝΑΤΟ στα ελληνικά πράγ-
µατα, η πλειοψηφία του κόσµου της 
εργασίας ποτέ δεν ταυτίστηκε µε τις επι-
διώξεις του στην περιοχή. Τις δεκαετίες 
του ’70 και του ’80 υπήρξαν δυναµικές 
κινητοποιήσεις ενάντια στις περίφηµες 
«βάσεις του θανάτου». Τη δεκαετία του 

’90, σε µια περίοδο που είχε καταρρεύσει 
το «αντίπαλο δέος» της ΕΣΣ∆ και οι όποιες 
αυταπάτες δηµιουργούσε αυτή σε µια 
µερίδα της εργατικής τάξης για έναν κα-
λύτερο κόσµο, το εργατικό κίνηµα και η 
ριζοσπαστική Αριστερά, δεν άλλαξαν τις 
αναλύσεις τους γύρω από το ρόλο και τη 
δράση του ΝΑΤΟ. Η κρίση των Ιµίων απέ-
δειξε µε τον πιο περίτρανο τρόπο το πώς 
ο αµερικάνικος ιµπεριαλισµός αξιοποιεί, 
αλλά και επιβάλλεται στους ελληνοτουρ-
κικούς εθνικισµούς και ανταγωνισµούς 
προκειµένου να εξυπηρετεί τα δικά του 
συµφέροντα. Το αντιπολεµικό κίνηµα 
ενάντια στην επέµβαση στο Ιράκ, υπήρξε 
επίσης µια δυναµική δήλωση αντίθεσης 
στα ιµπεριαλιστικά δολοφονικά σχέδια 
στη Μέση Ανατολή. 

Μέχρι σήµερα, τα ταξικά και αντι-
µπεριαλιστικά αντανακλαστικά της ερ-
γατικής τάξης αποτυπώνονται µε τον 
πιο δυναµικό τρόπο στις διαδηλώσεις 
αλληλεγγύης στον παλαιστινιακό λαό 
και στις µεγάλες κινητοποιήσεις που 
οργανώνονται όταν κάποιος κορυφαίος 
πολιτικός ηγέτης ή αξιωµατούχος του 
ΝΑΤΟ επισκέπτεται την Ελλάδα. Είναι 
πολύ σηµαντικό ότι χάρη στην διαρκή 
επαγρύπνηση της Αριστεράς, είναι βα-
θιά εγγεγραµµένη στη συλλογική συνεί-
δηση η σηµασία της πάλης ενάντια στον 
πόλεµο, το µιλιταρισµό και τον εθνικι-
σµό. Όµως εδώ χρειάζεται µια σηµαντι-
κή επισήµανση: Η αντίθεση στον ιµπε-
ριαλισµό είναι διαφορετικό πράγµα από 
τον τυφλό αντιαµερικανισµό. Η πρώτη 

είναι µια στάση αγώνα ενάντια στη δική 
µας αστική τάξη που συνεργάζεται µε 
τα ΝΑΤΟϊκά συµφέροντα, η δεύτερη 
είναι µια στάση ξεπλύµατος της ελλη-
νικής αστικής τάξης που «αναγκάζεται» 
να σέρνεται πίσω από τα αµερικάνικα 
συµφέροντα. 

Το αντικαπιταλιστικό κίνηµα και η 
Αριστερά, ειδικά σήµερα, έχουν χρέος 
να στέκονται απέναντι στο ΝΑΤΟ που 
αποτελεί τον πολεµικό βραχίονα των 
ισχυρών κρατών του δυτικού κόσµου, 
όσο και σε οποιαδήποτε άλλη ιµπε-
ριαλιστική συµµαχία, επιχειρήσει να 
ηγεµονεύσει σε διεθνές επίπεδο. Στην 
Ελλάδα, η καλύτερη προσπάθεια σε 
αυτή την κατεύθυνση είναι η µαζική, 
ριζοσπαστική και ενωτική αντιπολί-
τευση της αντικαπιταλιστικής Αριστε-
ράς απέναντι στις δολοφονικές πολι-
τικές µε τις οποίες συντάσσεται αυτή 
τη στιγµή η κυβέρνηση Μητσοτάκη. 
Σε µια περίοδο που οξύνονται οι οικο-
νοµικοί ανταγωνισµοί και εντείνονται 
οι πολεµικές συρράξεις, το αντιπολε-
µικό κίνηµα οφείλει να υψώσει ψηλά 
τη σηµαία της αλληλεγγύης και της 
εναντίωσης στα πολεµικά σχέδια των 
από πάνω. Μόνο έτσι θα καταφέρου-
µε να επαναφέρουµε στο προσκήνιο 
τη συζήτηση για µια άλλη κοινωνία, 
χωρίς βάσεις θανάτου, εξωφρενικά 
εξοπλιστικά προγράµµατα, γεωπο-
λιτικές συγκρούσεις και χιλιάδες νε-
κρούς στο όνοµα της «ειρήνης» και 
της «δηµοκρατίας».

Το ΝΑΤΟ έχει επιδείξει µεγάλη 
ανθεκτικότητα στις εκάστοτε 

πολιτικές µετατοπίσεις και 
τα καθεστώτα που άσκησαν 

εξουσία στην Ελλάδα.  Η Ελλάδα 
βρίσκεται διαχρονικά ανάµεσα 

στις χώρες που µόλις µετά τις ΗΠΑ 
ξοδεύουν το µεγαλύτερο ποσοστό 

σε εξοπλιστικά προγράµµατα 
συγκριτικά µε το ΑΕΠ τους.
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Ένα ακόµη όνοµα προστέθηκε στη µακρά λίστα δολοφονηµένων 
γυναικών στην Ελλάδα. Η 28χρονη που δολοφονήθηκε από τον 
πρώην σύντροφό της, είχε καταφύγει στο ΑΤ Αγίων Αναργύρων 
προκειµένου να τον καταγγείλει καθώς τον είχε δει έξω από το 

σπίτι της να την παρακολουθεί, κάτι που την φόβισε. Ο λόγος είναι 
ότι ο 39χρονος γυναικοκτόνος φέρεται να την κακοποιούσε και να 

της ασκούσε ψυχολογική βία συστηµατικά στο παρελθόν κατά τη 
διάρκεια της σχέσης τους. Σύµφωνα µε όσα διέρρευσαν, µεταβαί-

νοντας η 28χρονη στο ΑΤ, ανέφερε στην αξιωµατικό υπηρεσίας 
πως παρότι ζει υπό καθεστώς φόβου, δεν επιθυµεί να προχω-
ρήσει σε µήνυση, αλλά να τη µεταφέρει απλώς ένα περιπολικό 
στο σπίτι της µε ασφάλεια. Οι αστυνοµικοί της απάντησαν πως 

δεν υπήρχε διαθέσιµο όχηµα και πως θα έπρεπε να καλέσει η ίδια 
την Άµεση ∆ράση. Μόλις βγήκε από το ΑΤ για να τηλεφωνήσει, ο 

39χρονος τη δολοφόνησε δίπλα ακριβώς στο φυλάκιο του τµή-
µατος µε πέντε µαχαιριές. Η συγκεκριµένη γυναικοκτονία, µέσα 

από την τραγικότητά της, φανέρωσε µε τον πιο σκληρό τρόπο την 
κρατική ανεπάρκεια και αδυναµία µπροστά στην έµφυλη βία. Μία 

γυναίκα ζήτησε την ελάχιστη προστασία απέναντι στον κακοποιητή 
της, και η Ελληνική Αστυνοµία αδυνατούσε να την προστατεύσει 
ακόµη και στην είσοδο του ΑΤ, αφού προηγουµένως έχει δηλώ-

σει αδυναµία να τη µεταφέρει σπίτι της µε υπηρεσιακό όχηµα. 
Όλα αυτά τη στιγµή που κάθε λογής επιχειρηµατίες µπορεί να 

έχουν µια ντουζίνα αστυνοµικούς να τους συνοδεύουν σε gala και 
δεξιώσεις. Το φεµινιστικό κίνηµα δίνει σκληρές µάχες τα τελευταία 
χρόνια προκειµένου να αποκτήσουν φωνή τα θύµατα και ορατότη-
τα οι διεκδικήσεις τους ενάντια στην έµφυλη καταπίεση. Το αίτηµα 
για νοµική κατοχύρωση του όρου γυναικοκτονία, είναι πιο κοµ-
βικό από ποτέ. Όπως και η απαίτηση για δηµιουργία δοµών και 

ξενώνων φιλοξενίας κακοποιηµένων γυναικών σε κάθε δήµο, η 
χορήγηση επιδόµατος στέγασης σε όλες τις επιζώσες, η θέσπιση 
εισαγγελέων ενδοοικογενειακής βίας, η σύσταση οικογενειακών 

δικαστηρίων και η διάθεση υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής στήριξης. 
Όχι άλλες δολοφονηµένες γυναίκες λόγω αδιαφορίας της επίση-

µης πολιτείας. Όχι άλλη ατιµωρησία των κακοποιητών και γυναικο-
κτόνων. ∆ικαίωση για τα θύµατα εδώ και τώρα. 

Το ∆ίκτυο Επιτήρησης Συνοριακής Βίας προχώρησε σε καταγγελία 
της συστηµατικής και πολύµηνης κράτησης προσφύγων µε σοβαρά 

προβλήµατα υγείας και ψυχολογικά ζητήµατα στο κέντρο κράτησης 
της Κορίνθου. Σύµφωνα µε ανακοίνωσή του στις 26 Μαρτίου, το 

∆ίκτυο έχει δεχτεί αναφορές από κρατούµενους για την επιβαρυµένη 
ψυχολογική τους κατάσταση, που οδηγεί ορισµένους σε απόπειρα 

αυτοκτονίας, λόγω της πολύµηνης κράτησης σε βρώµικα κελιά γεµάτα 
έντοµα, που προκαλούν δερµατικές ασθένειες, χωρίς πρόσβαση σε 
σαπούνι, ρούχα και άλλα βασικά είδη, και µε το φαγητό χαλασµένο. 

Πολλοί από τους εγκλωβισµένους πρόσφυγες στην Κόρινθο έχουν 
προχωρήσει σε απεργία πείνας ως ένδειξη διαµαρτυρίας για τις 
άθλιες συνθήκες κάτω από τις οποίες κρατούνται. Όποτε µάλιστα 

επιχειρούν να διαµαρτυρηθούν συλλογικά για το µαρτύριο που 
τους έχει επιβάλλει το ελληνικό κράτος βρίσκονται αντιµέτωποι µε 

σκληρή αστυνοµική καταστολή. Σε βίντεο που κυκλοφόρησε στα µέσα 
Μαρτίου διακρίνονται δυνάµεις των ΜΑΤ να απωθούν διά της βίας 

κρατούµενους που διαµαρτύρονταν στο προαύλιο και στη συνέχεια 
να τους χτυπούν µε κλοµπ, µε αποτέλεσµα τραυµατισµούς και σύµ-

φωνα µε καταγγελίες εξευτελιστικούς ελέγχους στα κελιά. Οι κρατού-
µενοι πρόσφυγες δεν µπορούν να τύχουν ψυχολογικής υποστήριξης 

από πουθενά καθώς όλη η δοµή της Κορίνθου διαθέτει µόλις έναν 
ψυχολόγο. Πρόκειται για µια ντροπιαστική συνθήκη στην κατά τα άλλα 

πολιτισµένη Ευρώπη.

γυναίκα ζήτησε την ελάχιστη προστασία απέναντι στον κακοποιητή 

Το Σάββατο 9 Μαρτίου στη Θεσσαλονίκη ένας «µαύρος» όχλος 
προπηλάκισε και επιτέθηκε σε δύο τρανς άτοµα ηλικίας 21 ετών  
τα οποία βρίσκονταν στην πλατεία Αριστοτέλους. Φοβούµενα 
για την ασφάλειά τους, κατέφυγαν σε παρακείµενο κατάστη-
µα εστίασης της περιοχής. Όµως η τρανσφοβική επίθεση δεν 

σταµάτησε εκεί. Περίπου 200 νεαροί συγκεντρώθηκαν έξω από 
το εν λόγω κατάστηµα βρίζοντας και πετώντας µπουκάλια προς 
το µέρος τους, χωρίς ευτυχώς να σηµειωθεί κάποιος τραυµα-
τισµός, χάρη στην παρέµβαση των εργαζοµένων του καταστή-

µατος που απέτρεψαν τα χειρότερα. Η αστυνοµία για ακόµη µια 
φορά άργησε να παρέµβει. Οι µνήµες από την ακροδεξιά τρο-
µοκρατία στο ΕΠΑΛ της Σταυρούπολης λίγα χρόνια πριν, είναι 
ακόµη νωπές. Ακροδεξιές οργανώσεις επιχειρούν συστηµατικά 
να διεισδύσουν σε σχολεία, συνδέσµους οπαδών και πλατείες 

που συχνάζει η νεολαία. Πατώντας πάνω στις πολιτικές της 

κυβέρνησης Μητσοτάκη βρίσκουν εύφορο πεδίο προκειµένου 
να διασπείρουν το εθνικιστικό, ρατσιστικό και σεξιστικό τους 

δηλητήριο. Το σηµαντικό, όµως είναι ότι τα αντανακλαστικά 
του κόσµου του κινήµατος και της Αριστεράς είναι άµεσα και 

δυναµικά. Την αµέσως επόµενη ηµέρα της επίθεσης οργανώθηκε 
συγκέντρωση στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, στην οποία συµµετεί-
χαν τουλάχιστον 3000 άτοµα, µε πανό και συνθήµατα όπως «θα 

βγω από το σπίτι όπως θέλω εγώ», «κανένα µόνο» και 
«καµιά ανοχή στην τρανσοµοφοβία». 

Για ακόµη µια χρονιά το αντιρατσιστικό κίνηµα και η Αριστερά 
βρέθηκαν στο δρόµο τιµώντας την Παγκόσµια Ηµέρα Ενάντια 
στο Ρατσισµό στη διαδήλωση της 16ης Μάρτη. Σε µια περίοδο 

που οξύνονται οι πολεµικές συγκρούσεις, που οι από πάνω 
επενδύουν στην ταξική πόλωση, τον εθνικισµό και το µιλιταρι-
σµό, η φετινή διαδήλωση απέκτησε πρόσθετο βάρος και αξία. 
Μέσα από την κινητοποίηση στάλθηκε ένα ηχηρό µήνυµα στην 

κυβέρνηση Μητσοτάκη ότι ο αγώνας των προσφύγων και µετα-
ναστών είναι και δικός µας αγώνας. Ότι θέλουµε ίσα δικαιώµατα 

για όλους και όλες, ανοιχτά σύνορα, εξασφάλιση ασφαλών διό-
δων διέλευσης, δηµιουργία ανοιχτών κέντρων φιλοξενίας, ευελι-
ξία στις υπηρεσίες ασύλου και κοινωνικά προγράµµατα στήριξης 
των προσφύγων και µεταναστών. Αντιρατσιστικές, αντιφασιστι-

κές και µεταναστευτικές οργανώσεις, αλλά και συλλογικότητες 
και κόµµατα της ριζοσπαστικής Αριστεράς έδωσαν ένα ζωντανό 

τόνο µε συνθήµατα, ντουντούκες, πανό και πικέτες. Οι βασικές 
πολιτικές αιχµές ήταν η νοµιµοποίηση όλων των µεταναστ(ρι)ών 
χωρίς αποκλεισµούς και ρατσιστικές προϋποθέσεις, το τέλος των 
pushbacks στα χερσαία και θαλάσσια σύνορα και η παραµονή των 

νεοναζί της Χρυσής Αυγής στη φυλακή.
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Τ 
ο καινούργιο βιβλίο του 
Χρήστου Λάσκου (Να ξα-
ναµιλήσουµε για την εκ-
µετάλλευση, Εκδόσεις Τό-

πος) είναι µια ιδιαίτερα βοηθητική 
παρέµβαση.

Θα είναι πολύ χρήσιµο για τους νε-
ότερους αγωνιστές και αγωνίστριες 
που µπαίνουν στα κινήµατα αντίστα-
σης, αλλά βοµβαρδίζονται καθηµε-
ρινά από τα νεοφιλελεύθερα ιδεολο-
γήµατα (τις «αρλούµπες» που λέει και 
ο Λάσκος…) που έχουν ως στόχο να 
τους αδρανοποιούν.

Θα είναι, όµως, πολύ χρήσιµο και 
για ένα πιο έµπειρο τµήµα της πολι-
τικοποίησης που, έχοντας ζήσει µέσα 
στα χρόνια της «κυβερνώσας» Αρι-
στεράς και της εκφυλισµένης σοσι-
αλδηµοκρατίας, έχει χάσει την εµπι-
στοσύνη σε κάποια βασικά κριτήρια 
της µαρξιστικής πολιτικής. Όπως λέει 
και ο συγγραφέας: «µε τη ψοφοδεή 
παρουσία της Αριστεράς, η αρλού-
µπα εύκολα γίνεται φονικό όπλο».

Το βιβλίο αποτελείται από 46 
«Απλοϊκά Μαθήµατα Πολιτικής Οικο-
νοµίας» και τα «εσόµενα», δηλαδή τα 
συµπεράσµατα του συγγραφέα για 
«αυτά που έρχονται». Είναι ισάριθµες 
απλές, αλλά καθόλου απλοϊκές απα-
ντήσεις, σε συγκεκριµένα και πιεστι-
κά ερωτήµατα σχετικά µε το πώς δια-
µορφώνεται ο κόσµος γύρω µας στην 
εποχή του νεοφιλελευθερισµού.

Ο συγγραφέας δηλώνει την πρόθε-
ση να δώσει τις απαντήσεις του «µε 
τρόπο εύληπτο, ευχάριστο, κατά το 
δυνατόν έγκυρο και πολύ σύντοµο, 
όποτε είναι δυνατόν και διασκεδα-

στικό», και µε βασικό κριτήριο «εκεί-
νο που βοηθάει τον πολιτικό αγώνα 
για τη χειραφέτηση». Νοµίζω το πέ-
τυχε χωρίς να ξεφύγει είτε προς την 
απλούστευση είτε προς τη θεωρητι-
κή στρυφνότητα.

Ο Λάσκος προειδοποιεί από τον τίτ-
λο που διάλεξε ότι βάζει στο κέντρο 
της προσοχής του την εκµετάλλευ-
ση. Είναι µια κρίσιµη επιλογή, που 
«φωτίζει» όλες του τις απαντήσεις, 
είτε αφορούν πχ την τεχνολογία, ή 
τις επενδύσεις, ή τον πληθωρισµό, 
ή το χρέος κ.ο.κ. Η επιλογή αυτή θα 
έπρεπε να είναι αυτονόητη για όλους 
τους µαρξιστές, αλλά δεν είναι πλέον. 
Άλλοι επέλεξαν ως κέντρο της προ-
σοχής τους την «ανάπτυξη» και κα-
τέληξαν να κάνουν µνηµόνια. Άλλοι 
κατέληξαν να χτίσουν αδιαπέραστη 
διαχωριστική γραµµή ανάµεσα στον 
αντι-ιµπεριαλισµό και στον αντικαπι-
ταλισµό, φτάνοντας, στα χρόνια της 
νεοφιλελεύθερης καπιταλιστικής πα-
γκοσµιοποίησης, να φορτώνουν στις 
«ξένες παρεµβάσεις» όλα τα δεινά 
που αντιµετωπίζει η εργατική τάξη 
και οι λαϊκές µάζες. Οι απαντήσεις 
του Λάσκου µένουν στο έδαφος της 
αντικαπιταλιστικής στρατηγικής και 
γι’ αυτό µπορεί να επιµένει πειστικά 
και ως προς το κοινωνικό υποκείµενο 
αναφοράς του –την εργατική τάξη– 
και ως προς την ιστορική προοπτική 
της –το σοσιαλισµό.

Ο/η αναγνώστης που θα επιµείνει 
στο βιβλίο θα κερδίσει πολλά.

Θα κερδίσει απαντήσεις που αφο-
ρούν το παρελθόν: Πώς, για παρά-
δειγµα, η διόγκωση του χρέους δεν 
είχε καµία σχέση µε διαδικασίες του 
τύπου «όλοι µαζί τα φάγαµε», αλλά 
µε την κολοσσιαίας κλίµακας φοροα-
παλλαγή-φοροδιαφυγή-φοροκλοπή 

της κυρίαρχης τάξης.
Θα κερδίσει απαντήσεις που ερµη-

νεύουν πτυχές της σηµερινής πολιτι-
κής συγκυρίας: Γιατί η συντριβή του 
ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές του Μάη-Ιούνη 
του ’23, έχει τις ρίζες της στα πεπραγ-
µένα της κυβέρνησης Τσίπρα στα 
2015-19, όταν το µερίδιο των µισθών 
και των συντάξεων ως ποσοστό στο 
ετήσιο ΑΕΠ συνέχιζε να υποχωρεί µε 
ραγδαίο ρυθµό και όταν η αγοραστι-
κή δύναµη του µέσου µισθού συνέ-
χισε να µειώνεται σε σύγκριση ακόµα 
και µε το 2015, όπου είχε κατακρηµνι-
στεί συσσωρεύοντας «µνηµονιακές» 
απώλειες κατά 25,8% σε σύγκριση 
µε το 2009. Αυτός ο «λογαριασµός» 
παρουσιάστηκε ετεροχρονισµένα 
στον Τσίπρα το 2023, µε τη µορφή 
της µαζικής απόσυρσης των εργατών 
και των φτωχών από την κάλπη του 
ΣΥΡΙΖΑ.

Ο Λάσκος επιµένει στο να υπο-
γραµµίζει τον κίνδυνο της «µεταµνη-
µονιακής» επίθεσης λιτότητας, µε 
άξονα τον πληθωρισµό, που αντιµε-
τωπίζει ο κόσµος µας. Είναι, λέει, «µε-
γαλύτερος και από την τροµερή αφαί-
µαξη της εποχής των µνηµονίων, και 
µάλιστα σε πολύ µικρότερο χρόνο. 
Η διάγνωσή του είναι σωστή, όπως 
σωστή είναι και η διαπίστωση για τον 
«profit-led» πληθωρισµό, όπου «ο κυ-
ριότερος παράγοντας είναι η αύξηση 
των κερδών».

Σε αυτό το ζοφερό περιβάλλον 
πολλοί αριστεροί, αναρχικοί, πρώην 
αυτόνοµοι-εργατιστές κ.ο.κ. έχουν 
χάσει την εµπιστοσύνη στις δυνατό-
τητες του εργατικού κινήµατος. Το 
φαινόµενο του «αποχαιρετισµού στο 
προλεταριάτο» δεν είναι καινούργιο. 
Το προηγούµενο κύµα τέτοιας «αµ-
φισβήτησης» είχε σηκωθεί στις πα-

ραµονές του… Μάη του ’68 (!) στη 
Γαλλία και στην Ιταλία. Ο Λάσκος, 
στο οµότιτλο 42ο «απλοϊκό µάθηµα», 
δίνει σωστές απαντήσεις: Αν εξετα-
στεί σε παγκόσµιο επίπεδο, η εργα-
τική τάξη, ακόµα οριζόµενη µε τους 
πιο παραδοσιακούς τρόπους, ποτέ 
στην ιστορία δεν ήταν µεγαλύτερη, 
όχι µόνο µε απόλυτους, αλλά και µε 
σχετικούς όρους». Στο «κέντρο» του 
παγκόσµιου συστήµατος, «στις οικο-
νοµίες του µητροπολιτικού καπιταλι-
σµού, η αύξηση του ποσοστού των 
µισθωτών στο εργατικό δυναµικό 
είναι διαρκής και αγγίζει ποσοστά, 
πολλές φορές, της τάξης του 85-
90%». Ο τοµέας των υπηρεσιών δεν 
µπορεί και δεν πρέπει να εξαιρείται 
από την «παραγωγική εργασία», και 
οι εργαζόµενοι σε αυτόν τον τοµέα 
δεν µπορεί και δεν πρέπει να διαχω-
ρίζονται από την εργατική τάξη. Κατά 
συνέπεια, «η προσφυγή… σε θεωρίες 
“εξαφάνισης” της εργατικής τάξης και 
υποχώρησης, εν γένει, της σηµασίας 
των ταξικών αντιθέσεων είναι ανοη-
σία ολκής».

Σε αυτό το έδαφος, ο Λάσκος επιµέ-
νει στην προοπτική του σοσιαλισµού. 
Ασφαλώς όχι µε τις απλουστεύσεις 
περί «αναπόφευκτου», όχι «µε τη βε-
βαιότητα (που) είναι πολύ αδύναµη 
µπροστά στην ενδεχοµενικότητα των 
πραγµάτων, στον αστάθµητο χαρα-
κτήρα της ιστορικής εξέλιξης». Αλλά 
µε τη γνώση ότι «η ιστορία συνεχίζει 
να είναι ιστορία ταξικών αγώνων, επο-
µένως η χειραφετητική διέξοδος πα-
ραµένει ανοιχτή, η απελευθερωτική 
δυνατότητα παραµένει ενεργή».

Είναι ένα βιβλίο που αξίζει να δια-
βαστεί, ένα βιβλίο που ευχόµαστε να 
είναι καλοτάξιδο.

∆ηµοσιεύτηκε 
στο Rproject.gr

Χρήστος Λάσκος,
«Να ξαναµιλήσουµε για
την εκµετάλλευση»

Ένα πολύ 
χρήσιµο βιβλίο
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Σ 
τις 25 Απρίλη του 1974, το ραδι-
όφωνο της Λισσαβόνας έπαιξε 
το  τραγούδι  «Grandola,  Vila 
Morena».  Ήταν  το  σύνθημα 

για να κινηθούν οι δυνάμεις του Κινή-
ματος  Ενόπλων  Δυνάμεων  (MFA)  που 
ανέτρεψαν τη δικτατορία του Σαλαζάρ 
(ως το 1968) και του διαδόχου Καετάνο 
(ως το 1974). 

Το πιο ανθεκτικό δικτατορικό καθε-
στώς  στην  Ευρώπη  (επιβλήθηκε  τον 
Μάη  του  1926)  έπεφτε,  κάτω  από  το 
χτύπημα  ενός  «κινήματος»  που  ξεκι-
νούσε μέσα από τον στρατό. 

Την  ώρα  που  στην  Ελλάδα  ήταν  σε 
εξέλιξη  η  «θερμή»  Μεταπολίτευση, 
που στην  Ισπανία  ετοιμαζόταν η  «ψυ-
χρή»  Μετάβαση  από  το  καθεστώς 
του Φράνκο στην αστική δημοκρατία, 
στην Πορτογαλία η «μετάβαση» υπήρ-
ξε  κυριολεκτικά  καυτή.  Η  μαζική  πα-
ρέμβαση της εργατικής τάξης και των 
φτωχών  οδήγησε  στην  πιο  βαθιά  και 
ουσιαστική  επαναστατική  εμπειρία, 
τουλάχιστον  στην  Ευρώπη,  της  μεγά-
λης  εποχής  αγώνων  που  εγκαινίασε  ο 
διεθνής Μάης του 1968. 

Η δικτατορία στην Πορτογαλία στη-
ριζόταν σε μια αντιδραστική συμμαχία 
της  αστικής  τάξης,  των  μεγαλοκτη-
ματιών  στο  Βορρά  και  στο  Νότο  της 
χώρας,  και  της  Καθολικής  Εκκλησίας 
που  -όλοι  μαζί!-  αγωνίζονταν  να  δια-
τηρήσουν τις αποικιακές κτήσεις στην 
Αφρική, επωφελούμενοι από την ιδιαί-
τερα  «πρόθυμη» συμμετοχή της Πορ-
τογαλίας στο ΝΑΤΟ. Από το 1961 ως το 
1974 το πορτογαλικό κράτος βρισκόταν 
σε  ένα  διαρκή  αιματηρό  πόλεμο  ενά-
ντια  στα  εθνικοαπελευθερωτικά  κινή-
ματα στις  αποικίες.  Χρειάστηκε  να  κι-
νητοποιήσει πάνω από 2 εκατομμύρια 
άνδρες,  ποσοστό  πρωτοφανές  σε  σύ-
γκριση με το μέγεθος του πληθυσμού, 
και να «ανοίξει» το σώμα των αξιωματι-
κών σε νέους εργατικής και αγροτικής 
καταγωγής  που,  πλέον,  έρχονταν  σε 
άμεση επαφή με τις άγριες σφαγές του 
αποικιοκρατικού στρατού, αλλά και με 
τις  επαναστατικές  ιδέες  που σάρωναν 
την Αφρική στη δεκαετία του 1960. 

Όταν  ο  Καετάνο  διαδέχθηκε  τον 
Σαλαζάρ  το  1968,  υποσχέθηκε  ένα 
πολιτικό  «άνοιγμα»  της  δικτατορίας. 
Η  στροφή  αντανακλούσε  προβλημα-
τισμούς  μέσα  στην  αστική  τάξη,  που 
επιθυμούσε διακαώς  να  ενταχθεί στις 
αγορές  της  ΕΟΚ.  Αντανακλούσε,  επί-
σης,  προβληματισμούς  στην  ηγεσία 
του  στρατού:  Ο  στρατηγός  Σπινόλα, 
στρατιωτικός  διοικητής  στην  Αγκόλα, 

δεν  έκρυβε  ότι  θεωρούσε  τους  αφρι-
κανικούς πολέμους ως μελλοντικά χα-
μένη υπόθεση. Όπως και στην Ελλάδα, 
η  «φιλελευθεροποίηση»  της  δικτατο-
ρίας άνοιξε  τη ρωγμή για  το  ξεκίνημα 
των μαζικών αγώνων αντίστασης.

Ο  συνδυασμός  αυτών  των  παραγό-
ντων στην Αφρική και στη μητρόπολη, 
οδήγησε  στη  δημιουργία  του  MFA, 
ενός κινήματος που στηριζόταν κυρίως 
στους  μικρομεσαίους  αξιωματικούς 
και  υπαξιωματικούς  στην  Αφρική.  Το 
MFA,  προφανώς,  δεν  ήταν  ενιαίο.  Για 
να έχει ο αναγνώστης μια εικόνα για το 
δυναμικό  του  MFA,  ας  δώσουμε  την 
κατάταξη  των  δυνάμεών  του,  όπως 
παρουσιαζόταν  δημόσια  στους  μή-
νες που ακολούθησαν  την πτώση της 
δικτατορίας:  Η  δεξιά  πτέρυγα  ήταν  οι 
«σπινολίστας»,  γύρω  από  τον  στρατη-
γό  Σπινόλα  και  το  σχέδιο  για  τη  στα-
διακή  απαγκίστρωση  από  την  Αφρική 
και την ένταξη στην ΕΟΚ. Η «κεντρώα» 
πτέρυγα  ήταν  η  «ομάδα  των  9»  (συν-
δεδεμένη  με  το  Σοσιαλιστικό  Κόμμα) 
και οι «γκονσαλβίστας» (οι οπαδοί του 
στρατηγού Γκονσάλβες, συνδεδεμένοι 
με  το  ΚΚ  Πορτογαλίας).  Η  ισχυρή  ρι-
ζοσπαστική πτέρυγα είχε ως σύμβολο 
των  «κόκκινο  Οτέλο»,  τον  Οτέλο  ντε 
Καρβάλιο, ηγετικό στέλεχος της οργά-

νωσης  της  επαναστατικής  Αριστεράς 
PRP-BR  (Προλεταριακό  Επαναστατικό 
Κόμμα -Επαναστατικές Ταξιαρχίες).

Γράφεται  συχνά  ότι  η  Επανάσταση 
με  τα  Γαρύφαλλα  ήταν  αναίμακτη. 
Όμως αυτό που  είχε  προηγηθεί  στην 
Αφρική,  δεν  ήταν:  ο  πορτογαλικός 
στρατός  έχασε  περισσότερους  από 
10.000  άνδρες,  ενώ  τα  θύματά  του 
υπολογίζονται σε πολλές εκατοντάδες 
χιλιάδες. Μέσα σε αυτήν την αγριότη-
τα  και  στις  ιδεολογικοπολιτικές  συν-
θήκες  της  εποχής  του  Πολέμου  στο 
Βιετνάμ, πρέπει να γίνεται κατανοητή 
η  ίδρυση,  η  δύναμη  και  το  πολιτικό 
«χρώμα» του MFA. 

Στις  25  Απρίλη  η  δικτατορία  κατέρ-
ρευσε αμαχητί. Ο Καετάνο δραπέτευ-
σε προς τη Βραζιλία. Στην κορυφή του 
κράτους  βρέθηκε  ο  στρατηγός  Σπι-
νόλα,  που  προσπάθησε  να  περιορίσει 
την  κατάρρευση  της  αποικιοκρατίας 
και  να  διατηρήσει  μια  κάποια  σταθε-
ρότητα  στην  μητροπολιτική  Πορτο-
γαλία.  Οι  προσπάθειές  του  απέτυχαν 
παταγωδώς.  Σε  ελάχιστους  μήνες  η 
Γουϊνέα-Μπισάου,  η  Αγκόλα,  η  Μο-
ζαμβίκη,  το  Πράσινο  Ακρωτήρι,  το 
Σάο Τομέ-Πρίνσιπο στην Αφρική και το 
Ανατολικό  Τιμόρ  στην  Ασία,  απέκτη-
σαν την ανεξαρτησία τους. Και μόνο γι’ 

αυτό θα άξιζε να «γιορτάζουμε» ακόμα 
την 25η Απρίλη. Όμως η αποτυχία του 
Σπινόλα  ήταν  μεγαλύτερη  στο  εσωτε-
ρικό της Πορτογαλίας. Τον Σεπτέμβρη 
του  1974,  μετά  από  μια  αποτυχημένη 
προσπάθεια  να  κινητοποιήσει  το  συ-
ντηρητικό  στρατόπεδο,  ο  φιλόδοξος 
στρατηγός  υποχρεώθηκε  να  δραπε-
τεύσει από την χώρα και να καταφύγει 
στη Βραζιλία,  παρέα με  τον Μαρσέλο 
Καετάνο. 

Γιατί  στο  μεταξύ  ξέσπασε  μια  ορ-
μητική  είσοδος  του  εργατικού  κινή-
ματος  στο  πολιτικό  προσκήνιο.  Στην 
πρώτη εβδομάδα μετά την 25 Απρίλη, 
ξέσπασαν  δεκάδες  μαζικές  απεργίες. 
Την Πρωτομαγιά του ’74 μια απειλητική 
διαδήλωση εκατοντάδων χιλιάδων ερ-
γατών σάρωσε το κέντρο της Λισσαβό-
νας,  με  την  προστατευτική  συνοδεία 
ένοπλων φαντάρων. 

Ακολούθησε ένα κύμα απεργιών και 
καταλήψεων  των μεγάλων  εργοστασί-
ων.  Δεκάδες  σημαντικές  επιχειρήσεις 
τέθηκαν  σε  καθεστώς  λειτουργίας 
υπό κατάληψη και εργατικό έλεγχο. Τα 
συνδικάτα  στρατολογούσαν  μαζικά, 
ενώ  μια  νέα  μορφή  οργάνωσης  ανα-
δεικνυόταν  με  ταχύτητα:  τα  Εργατικά 
Συμβούλια. 

Το κύμα επεκτάθηκε στους εργάτες 
γης.  Τα  λατιφούντια  των  μεγαλοκτη-
ματιών και  τα κτήματα της Εκκλησίας 
και  των  μοναστηριών  καταλήφθηκαν 
από  τους  αγρότες,  που  αποφάσισαν 
να  τα  καλλιεργήσουν  χωρίς  την άδεια 
των  «νόμιμων»  ιδιοκτητών.  Χρειάστη-
κε  να  περάσουν  πάνω  από  10  χρόνια 
μέχρις  ότου,  κάποια  από  αυτά,  να 

Στην Πορτογαλία, πριν 50 χρόνια

25 απρίλη 1974: Η Επανάσταση  με τα γαρύφαλλα
Του Αντώνη Νταβανέλου

Το πιο ανθεκτικό δικτατορικό καθεστώς 
στην Ευρώπη (επιβλήθηκε τον Μάη του 
1926) έπεφτε, κάτω από το χτύπημα ενός 
«κινήματος» που ξεκινούσε μέσα από τον 
στρατό. 
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επιστραφούν στους κατόχους τίτλων 
ιδιοκτησίας. 

Κάθε μορφής οργανώσεις των μαζών 
φύτρωναν αυθόρμητα παντού. Επιτρο-
πές κατοίκων κατέλαβαν τα άδεια σπί-
τια και τα μοίρασαν στους άστεγους και 
στους διαμένοντες στις παραγκοσυνοι-
κίες. Τα νοσοκομεία και τα σχολεία (που 
σε μεγάλο βαθμό ήταν υπό τον έλεγχο 
της Εκκλησίας) μπήκαν σε λειτουργία 
υπό τον έλεγχο μικτών επιτροπών από 
τους εργαζόμενους και από τους χρή-
στες των υπηρεσιών τους. 

Η παράλυση των μηχανισμών κατα-
στολής, υπό την απειλητική εποπτεία 
της ριζοσπαστικής πτέρυγας του MFA, 
επέτρεπε στις μάζες μια αυθεντική δη-
μοκρατική ανάταση. Η ιστορικός της 
πορτογαλέζικης επανάστασης, Ρακέλ 
Βαρέλα, σημειώνει ότι σε όλες τις φω-
τογραφίες του 1975-75 κυριαρχούν τα 
χαμογελαστά πρόσωπα. Στις αναμνή-
σεις των πρωταγωνιστών έρχεται ξανά 
και ξανά η φράση: «Ήταν οι πιο ευτυχι-
σμένες μέρες της ζωής μας!». 

Η «αποχουντοποίηση» πήρε ιδιαίτε-
ρα ριζοσπαστικά χαρακτηριστικά. Τα 
στελέχη των φασιστικών οργανώσεων, 
όπως και οι αξιωματικοί της PIDE, της 
μισητής μυστικής αστυνομίας, κατέ-
φυγαν έντρομοι στη φρανκική Ισπανία. 
Δεκάδες καπιταλιστές κατηγορήθηκαν 
για σαμποτάζ ή για κερδοσκοπία κι 
έχασαν τις επιχειρήσεις τους. 

Μαζί με τον έλεγχο των μηχανισμών 
καταστολής, η κυρίαρχη τάξη έχανε 
σταδιακά και τον έλεγχο των ΜΜΕ: το 
μεγάλο ραδιόφωνο της Λισσαβόνας 
(Ράδιο Ρενασένκα) και η μεγαλύτερη 
εφημερίδα της χώρας (Λα Ρεπούμπλι-
κα) καταλήφθηκαν και συνέχισαν να 
λειτουργούν υπό εργατικό έλεγχο. 

Η άνοδος της δύναμης των εργατι-
κών αγώνων οδηγούσε σε οξύτερη ρι-
ζοσπαστικοποίηση μέσα στο στρατό. 
Την άνοιξη του 1975 ιδρύθηκαν οι SUV 
(Στρατιώτες Ενωμένοι Θα Νικήσουμε). 
Έκαναν την παρθενική τους εμφάνιση 
επιδεικτικά στο κέντρο του συντηρητι-
κού Βορρά, με μια μεγάλη διαδήλωση 
ένοπλων φαντάρων στο Πόρτο, που 
συνοδευόταν από ένα προστατευτι-
κό κομβόι τανκς και τεθωρακισμένων 
οχημάτων με κόκκινες σημαίες. Τον 
Ιούνη του 1975, η πρώτη «Λαϊκή Συνέ-
λευση» στη Λισσαβόνα, που κάλεσαν 
26 μεγάλα Εργατικά Συμβούλια και 50 
Επιτροπές Συνοικιών, φιλοξενήθηκε 
στο στρατόπεδο του Συντάγματος Μη-
χανικού, υπό την προστασία της Στρα-
τιωτικής Αστυνομίας (CopCon) που 
έλεγχο ο Οτέλο ντε Καρβάλιο. 

Στους 19 μήνες της πορτογαλικής 
επανάστασης (Απρίλης 1974-Νοέμβρης 
1975), οι 6 (!) διαδοχικές «προσωρινές 

κυβερνήσεις» ανέβηκαν και έπεσαν 
σαν αδειανά πουκάμισα. 

Η κυρίαρχη τάξη γατζωνόταν στο 
μοναδικό αποκούμπι της, στην έκκλη-
ση για «συνέχεια του κράτους», που 
μπορούσε να στηρίζει η δεξιά και κε-
ντρώα τάση του MFA, με την πολιτική 
κάλυψη του Σοσιαλιστικού Κόμματος 
και του ΚΚ Πορτογαλίας. 

Η εξέλιξη έφτανε σε οριακό σημείο. 
Θεωρητικά θα μπορούσε να παρομοι-
αστεί με καθεστώς «δυαδικής εξου-
σίας». Δεν είναι ακριβές. Η κυρίαρχη 

τάξη είχε αποστερηθεί βασικά μέσα 
για να ασκεί την εξουσία της. Η εργα-
τική τάξη, παρά την εκρηκτική άνο-
δο του κινήματος, ξεκινώντας από 
την χαμηλή αφετηρία των δεκαετιών 
στέρησης πολιτικής πείρας μέσα στη 
δικτατορία, δεν είχε πλειοψηφικά τη 
συνείδηση ότι η υπεράσπιση των κα-
τακτήσεών της και πολύ περισσότερο 
η διεύρυνσή τους ήταν πλέον ζήτημα 
ταυτισμένο με το ζήτημα της εξουσί-
ας. Ο Βρετανός μαρξιστής Τόνι Κλιφ 
χαρακτήριζε αυτήν την κατάσταση, 
κυρίως, ως διπλή αδυναμία να αντιμε-
τωπιστεί το αποφασιστικό ζήτημα της 
εξουσίας, παρά ως δυαδική εξουσία. 
Αυτό το σχήμα εξηγεί καλύτερα τη συ-
νέχεια των γεγονότων. 

Δημοκρατική αντεπανάσταση
Ο «διεθνής παράγοντας» δεν έμεινε 
αδρανής. Ο Τζέραλντ Φορντ εξέφραζε 
φωναχτά τις αμερικανικές ανησυχίες 
ότι η Πορτογαλία μπορούσε να μετα-
τραπεί σε θρυαλλίδα προς μια «κόκ-
κινη Μεσόγειο». Οι νατοϊκές δομές 
έριχναν το βάρος τους στην ενίσχυση 
των «υπεύθυνων» δυνάμεων μέσα στο 
MFA, κυρίως της «ομάδας των 9», με 
επικεφαλής τον «σοσιαλιστή» Εάνες, 
που αργότερα έγινε Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας. Το γερμανικό SPD έχει 
ομολογήσει ότι η μεγαλύτερη διεθνής 
επένδυση που έκανε στην ιστορία του 
ήταν η χρηματοδότηση του νέου Σοσι-
αλιστικού Κόμματος του Σοάρες, που 
υποσχόταν έναν κάποιο σοσιαλισμό, 
μέσω των δημοκρατικών εκλογών και 

της «ευρωπαϊκής πορείας της χώρας». 
Αυτή η μανούβρα θα ήταν απολύτως 

αδύνατη χωρίς την υποστήριξη του 
ΚΚ Πορτογαλίας. Το ΚΚΠ, το πιο «ορ-
θόδοξο» και πιο στενά συνδεδεμένο 
με τη Μόσχα ΚΚ στην Ευρώπη, είχε τη 
στρατηγική μιας «δημοκρατικής-αντι-
μονοπωλιακής επανάστασης». Επικα-
λούμενο τον (ανύπαρκτο) κίνδυνο ενός 
«φασιστικού πισωγυρίσματος», έπαιρ-
νε με προσοχή αποστάσεις από το 
ριζοσπαστισμό των μαζών, κάνοντας 
λόγο για «άγριες»-αδιέξοδες απεργί-

ες, δηλώνοντας ότι η αποχώρηση από 
το ΝΑΤΟ ήταν ένα «άκαιρο πολιτικό 
καθήκον» και υποστηρίζοντας τη «θε-
σμοθέτηση» του ρόλου του MFA ως 
οργάνου διασφάλισης της συνέχειας 
του κράτους. Η εφημερίδα του ΚΚΠ, 
«Avante!», προειδοποιούσε: «Η ΚΕ του 
ΚΚΠ ζητά την προσοχή απέναντι στις 
ιδεαλιστικές αυταπάτες, που οδηγούν 
κάποια τμήματα να βλέπουν αυτές 
τις μορφές της λαϊκής οργάνωσης 
σαν μελλοντικά σώματα της κρατικής 
εξουσίας. Επίσης ζητά την προσοχή 
απέναντι στις αφηρημένες θεωρητι-
κοποιήσεις περί μιας “λαϊκής εξουσί-
ας” που δημιουργούν τις αυταπάτες 
σχετικά με την ύπαρξη μιας λαϊκής 
πολιτικής εξουσίας σε αντίθεση με την 
υπάρχουσα στρατιωτική και κυβερνη-
τική εξουσία». Η ηγεσία του ΚΚΠ είχε 
πάρει την απόφαση να λειτουργήσει 
ως λιπαντικό στα γρανάζια του «δημο-
κρατικού» μηχανισμού, με στόχο να 
επανέλθει η χώρα στην ομαλότητα. 

Στο μεταξύ το MFA είχε φτάσει στο 
όριο της δυνατότητας να λειτουργεί ως 
«διαμεσολαβητής» μεταξύ της κυρί-
αρχης τάξης και των κινητοποιημένων 
μαζών. 

Οι εκλογές στις 25 Απρίλη του 1975 
ήταν ένα πρώτο σημείο καμπής. Το 
Σοσιαλιστικό Κόμμα υπήρξε ο νικητής 
των εκλογών με 38%. Το ΚΚ πήρε το 
16,5% των ψήφων. Το άθροισμα όλων 
των κομμάτων της Δεξιάς έφτανε μόλις 
στο 34%. Το (μικρό) τμήμα της άκρας 
Αριστεράς που κατέβηκε στις εκλογές 
πήρε το όχι ευκαταφρόνητο 4%. 

Μετά το «καυτό» καλοκαίρι του ’75, 
το καθοριστικό χτύπημα ήρθε στις 25 
Νοέμβρη. Τότε μια συμμαχία των πολι-
τικών και στρατιωτικών δυνάμεων της 
Δεξιάς και των Σοσιαλιστών υπό την 
ηγεσία του Εάνες, με την ανοχή του 
ΚΚΠ, επιτέθηκε στην αριστερή πτέρυ-
γα του MFA, συνέλαβε και φυλάκισε 
τον Καρβάλιο. Το πρόσχημα ήταν ότι η 
CopCon μαζί με κάποια ριζοσπαστικά 
συντάγματα της Λισσαβόνας ετοίμα-
ζαν αριστερό στρατιωτικό πραξικόπη-
μα. Ο Αντόνιο Εάνες ανακηρύχθηκε το 
1976 Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 

Γύρω από αυτήν την ηγεσία και αυ-
τόν τον μηχανισμό «δημοκρατικής» 
αποκατάστασης της τάξης, ο αστισμός 
σταδιακά ανασυντάχτηκε. Ένα μεγάλο 
εργατικό και λαϊκό κίνημα, χωρίς όμως 
μια σαφή πολιτική ηγεσία, μετά από 19 
μήνες μεγάλων κατακτήσεων αναδι-
πλώθηκε και, τελικά, ηττήθηκε. 

Για να το πετύχει αυτό η κυρίαρχη 
τάξη χρειάστηκε να πληρώσει, και μά-
λιστα ακριβά. Η Ρακέλ Βαρέλα υπο-
λογίζει ότι το μερίδιο των μισθών και 
των συντάξεων ως ποσοστό στο ΑΕΠ 
αυξήθηκε σε αυτήν την περίοδο κατά 
18%, προκαλώντας ισόποση μείωση 
του μεριδίου του κεφαλαίου. Οι λαϊ-
κές μάζες κέρδισαν για πρώτη φορά 
τα δικαιώματα σε δημόσια κοινωνική 
ασφάλιση, περίθαλψη και εκπαίδευση. 
Οι γυναίκες έκαναν ένα ιστορικό βήμα 
μπροστά. Περισσότερο από 3 εκατομ-
μύρια άνθρωποι πήραν μέρος στις δια-
δικασίες των εργατικών, συνοικιακών, 
αγροτικών, στρατιωτικών, Συμβουλί-
ων. Οι τράπεζες και πολλές μεγάλες βι-
ομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις 
εθνικοποιήθηκαν. 

Όμως σταδιακά αυτές οι κατακτή-
σεις υπονομεύτηκαν και διαβρώθηκαν. 
Το 1986 η Πορτογαλία προσχώρησε 
στην ΕΕ. Όπως κι εδώ, οι διαδικασίες 
ένταξης, και αργότερα συμμετοχής 
στην Ευρωζώνη, λειτούργησαν σαν 
ένας ισχυρός μοχλός για την προώθη-
ση του νεοφιλελευθερισμού. 

Η συνέχεια είναι μια εμπειρία ανά-
λογη με τη δική μας. Μετά την κρίση 
του 2008, η Πορτογαλία υπήρξε μέλος 
του κλαμπ των PIGS (Πορτογαλία, Ιρ-
λανδία, Ελλάδα, Ισπανία) που δέχθη-
καν την τρομερή μνημονιακή επίθεση 
λιτότητας. Απέναντι στην Τρόικα, οι 
εκατοντάδες χιλιάδες διαδηλωτές στη 
Λισσαβόνα τραγουδούσαν ξανά το 
Grandola, Vila Morena. Γνωρίζοντας 
ότι μπροστά στην επίθεση που δεχό-
μαστε σήμερα, θα χρειαστεί να κάνου-
με ξανά, και ακόμα καλύτερα, εκείνα 
που κάναμε στα 1974, στις μέρες με τα 
γαρύφαλλα, «στις πιο ευτυχισμένες μέ-
ρες της ζωής μας». 

Στην Πορτογαλία, πριν 50 χρόνια

25 απρίλη 1974: Η Επανάσταση  με τα γαρύφαλλα

Δεκάδες σημαντικές επιχειρήσεις τέθηκαν 
σε καθεστώς λειτουργίας υπό κατάληψη και 
εργατικό έλεγχο. Τα συνδικάτα στρατολο-
γούσαν μαζικά, ενώ μια νέα μορφή οργάνω-
σης αναδεικνυόταν με ταχύτητα: τα Εργατι-
κά Συμβούλια. 
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Η τεράστια συµβολή του Λένιν  στον επαναστατικό µαρξισµό
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Μιανµάρ
Πριν 3 χρόνια, ένα πραξικόπηµα στη Μιανµάρ 
πυροδότησε ένα συγκλονιστικό παρατεταµένο 
κίνηµα αντίστασης, µε κοµβικό το ρόλο των 
συνδικαλισµένων εργατριών, ευρύτερων εργα-
τικών στρωµάτων και της νεολαίας. Καθώς η 
σκληρή καταστολή και τα οικονοµικά αντίµετρα 
έκαναν όλο και πιο δύσκολη την δράση στις πό-
λεις, σηµειώναµε ότι η κάµψη των κινητοποιή-
σεων συνοδευόταν από µια µαζική «διαφυγή 
στην ύπαιθρο», µε χιλιάδες ακτιβιστές-στριες 
να αναζητούν προστασία (κι εκπαίδευση…) στα 
στρατόπεδα των διάφορων «µειονοτικών» ένο-
πλων κινηµάτων ή να συγκροτούν τις δικές τους 
«Λαϊκές Αµυντικές ∆υνάµεις». Ο γαλαξίας ενό-
πλων οργανώσεων δεν έχει ενοποιηθεί, ούτε 
συµφωνεί πολιτικά, µε κάποιες να επιδιώκουν 
την διευρυµένη αυτονοµία τους, αδιαφορώ-
ντας για το πολιτειακό ζήτηµα, και άλλες να 
στηρίζουν τον στόχο ανατροπής της δικτατορί-
ας. Παρόλα αυτά, από τον περασµένο Οκτώ-
βρη, µια αιφνιδιαστική αντεπίθεση της «Συµµα-
χίας των Τριών Αδελφοτήτων» (αυτονοµιστές), 
αξιοποιήθηκε και από άλλες ένοπλες οµάδες 
(αντιπολιτευτικές), µε αποτέλεσµα ο κυβερνη-
τικός στρατός να υποστεί ένα σερί από ήττες και 
απώλειες εδαφών. Ο επικεφαλής της δικτατορί-
ας, Μιν Άουνγκ Χλάινγκ, παραµένει µισητός 
στον πληθυσµό, ενώ πλέον δέχεται κριτικές και 
από τους εθνικιστές («ο χειρότερος ηγέτης στην 
ιστορία του στρατού», σύµφωνα µε στρατηγό 
της αεροπορίας). Σε αυτό το φόντο έγινε η φετι-
νή Μέρα των Ενόπλων ∆υνάµεων, µε τον Μιν 
Άουνγκ Χλάινγκ να αναλώνει την οµιλία του για 
να περιγράψει τη «θλίψη» του για τους νέους 
«που παρασύρονται» σε ένοπλη δράση. Το κα-
θεστώς ανακοίνωσε µια ακόµα παράταση της 
κατάστασης έκτακτης ανάγκης και την ενεργο-
ποίηση της υποχρεωτικής κατάταξης. Αυτό το 
µέτρο πυροδότησε ένα µαζικό κύµα εξόδου 
από τη χώρα. Άλλωστε είναι γνωστό ότι και η 
συνοχή του υπαρκτού στρατού, εξασφαλίζεται 
κυρίως από την ντεφάκτο αιχµαλωσία των οικο-
γενειών των φαντάρων, που δυσκολεύει την λι-
ποταξία. Η δικτατορία έχει αντέξει 3 χρόνια, 
αλλά κάθε άλλο παρά σταθερή δείχνει. Στη 
φωτό, χωρικοί υποδέχονται µε τρόφιµα µαχη-
τές του κοµµουνιστικού PLA…

Αργεντινή
Μετά την υποχρεωτική από-
συρση του υπερνοµοσχεδίου 
που επιχειρούσε «µε ένα χτύ-
πηµα» να ξηλώσει όλες τις 
κοινωνικές προστασίες που 
υπάρχουν στην Αργεντινή, 
µια πρώτη ήττα υπέστη και το 
-αντίστοιχου περιεχοµένου- 
«Προεδρικό ∆ιάταγµα» του 
Μιλέι, που καταψηφίστηκε 
στη Γερουσία και πηγαίνει 
στην Κάτω Βουλή (αν ηττηθεί 
κι εκεί, παύει να ισχύει). Στην 
επανέναρξη των εργασιών 
του Κογκρέσου, ο Μιλέι υιοθέτησε έναν πιο δια-
πραγµατευτικό τόνο, προτείνοντας να καταλή-
ξουν τον Μάη σε ένα νέο «Συµβόλαιο» µε τους 
περιφερειακούς κυβερνήτες –η αντίδραση των 
οποίων έπαιξε σηµαντικό ρόλο στη συντριβή των 
αρχικών σχεδίων του. Μένει να φανεί αν πρόκειται 
για στρατηγική στροφή του Μιλέι –προς τον διά-
λογο µε την αστική, κεντρώα «φιλική αντιπολίτευ-
ση» – ή για τακτικό ελιγµό προκειµένου να κερδί-
σει χρόνο και να ανακτήσει την πρωτοβουλία 
κινήσεων. Για να ρεφάρει το στραπάτσο που υπέ-
στη το προφίλ του «τύπου µε το αλυσοπρίονο», 
αναπληρώνει µε νέες ιδεολογικές επιθέσεις στον 
φεµινισµό. Καταγγέλει τις «δολοφόνες µε τα πρά-
σινα µαντίλια» (το χρώµα που χρησιµοποιεί το κί-
νηµα υπέρ του δικαιώµατος στην άµβλωση), ενώ 
επέλεξε την 8η Μάρτη για να δηµοσιοποιήσει ότι 
η «Αίθουσα των Γυναικών» στο προεδρικό µέγα-

ρο, µετονοµάζεται σε «Αίθουσα των Ηρώων» και 
θα διακοσµηθεί µε πορτρέτα «µεγάλων αντρών» 
της αργεντίνικης ιστορίας. Ήταν µια ιδέα της 
αδερφής του Προέδρου, της οποίας η ψυχούλα 
δεν άντεχε –λέει– να συνεχίζεται αυτή η διάκριση 
κατά των αντρών. Η θητεία Μιλέι ξεκίνησε στρα-
βά, αλλά θα συνεχίσει να επιχειρεί, είτε µε ελιγ-
µούς για να κερδίσει στήριξη από την αστική αντι-
πολίτευση, είτε µε ιδεολογικές επιθέσεις για να 
διατηρεί συσπειρωµένη την αντιδραστική κοινω-
νική του βάση, προκειµένου να εξαπολύσει νέες 
επιθέσεις. Η τραγική κατάσταση της αργεντίνικης 
οικονοµίας τον απειλεί ήδη, αλλά η µεγαλύτερη 
(και η µόνη πραγµατική) απειλή για τον ίδιο βρί-
σκεται στο ξέσπασµα νέων κινητοποιήσεων, σαν 
τις µεγάλες απεργιακές διαδηλώσεις που συνέβα-
λαν στα πισωγυρίσµατα που υπέστη αυτές τις 
πρώτες 100 µέρες της θητείας του…

Ινδία
Πριν 33 χρόνια, το Σεπτέµβρη του 1990, ακροδεξιές 
ινδουϊστικές οµάδες ξεκίνησαν µια πολιτική καµπά-
νια για την οικοδόµηση Ινδουϊστικού ναού στο µέ-
ρος όπου βρισκόταν το Μπαµπρί Μαστζίντ, ενός 
τζαµιού του 16ου αιώνα. Το κόµµα BJP (Ινδικό Λαϊκό 
Κόµµα), το «µητρικό» του παρακρατικό κίνηµα RSS 
(Εθνική Οργάνωση Εθελοντών) και οι σύµµαχοί 
τους κινητοποίησαν δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους, 
πετυχαίνοντας τελικά την κατεδάφιση του τζαµιού 
το ∆εκέµβρη του 1992, µε την συµφωνία της τότε 
κυβέρνησης του Κόµµατος του Κογκρέσου. Η κα-
ταστροφή προκάλεσε άγριες συγκρούσεις και βίαια 
επεισόδια στη διάρκεια των οποίων σκοτώθηκαν 
πάνω από 2.000 άνθρωποι, κυρίως Μουσουλµάνοι. 
Αυτή η θρησκευτική µάχη επέτρεψε στο BJP να χτί-
σει την πολιτική του δύναµη. Τριάντα τρία χρόνια 
µετά, το BJP είναι στην κυβέρνηση και ο Ναρέντρα 
Μόντι εγκαινίασε τον µισο-ολοκληρωµένο Ινδουϊ-
στικό Ναό στη βόρεια πόλη Αγιόντια. Θεωρήθηκε 
–σωστά– ένα τελετουργικό «θριάµβου» της Χιντού-
τβα («ινδικότητα»), του ακροδεξιού κινήµατος που 
εκφράζει ο Μόντι. Η τελετή ήταν η έναρξη της προ-
εκλογικής περιόδου, που συνεχίστηκε µε νέες πρά-
ξεις: Την ενεργοποίηση του ρατσιστικού Νόµου 

Τροποποίησης Υπηκοότητας, που είχε µπει στο 
συρτάρι µε τις µεγάλες διαδηλώσεις του 2019, αλλά 
επανέρχεται σήµερα, δίνοντας προνοµιακή πρό-
σβαση (στην υπηκοότητα) σε Ινδουϊστές από γειτο-
νικές χώρες, αλλά όχι στο µεγάλο αριθµό Μουσουλ-
µάνων που κατέφυγε τις τελευταίες δεκαετίες στη 
χώρα. Ένας άλλος νόµος, η «Εθνική Καταγραφή 
Πολιτών», που «καλεί τον πληθυσµό να αποδεί-
ξει ότι δικαιούται υπηκοότητα» βάζει στο στό-
χαστρο τους «παράνοµους». Αλλά σε συνδυα-
σµό µε τις αυξηµένες προστασίες του Νόµου 
Τροποποίησης, βάζει στο στόχαστρο τους 
Μουσουλµάνους. Και όχι µόνο τους µετανά-
στες/πρόσφυγες. Όπως εκατοµµύρια άλλοι 
φτωχοί άνθρωποι, πολλοί γεννηµένοι στην 
Ινδία στη Μουσουλµάνοι δεν διαθέτουν 
επίσηµα έγγραφα. Η νέα νοµοθεσία, αν 
εφαρµοστεί, απειλεί να δηµιουργήσει 
στρατιές «παρανόµων», που θα ζουν υπό 
διαρκή απειλή, τόσο από το κράτος, 
όσο και από τις αποθρασυµένες πολι-
τοφυλακές των RSS… 



Σ 
τις πρόσφατες εκλογές στην 
Πορτογαλία,  το  Σοσιαλιστι-
κό  Κόμμα  υπέστη  μια  σο-
βαρή εκλογική ήττα, που το 

οδηγεί  εκτός  κυβέρνησης μετά από 
9 χρόνια. 

Οι  Σοσιαλιστές  (32%  στις  εκλογές 
του 2015) είχαν κυβερνήσει το 2015-
19, στη βάση προγραμματικών συμ-
φωνιών  με  το  ΚΚ  Πορτογαλίας  και 
το Μπλόκο, που έδιναν «εξωτερική» 
κοινοβουλευτική  υποστήριξη  στην 
κυβέρνηση  Κόστα  με  αντάλλαγμα 
την δέσμευσή της για την ανατροπή 
ενός  μέρους  των  μνημονιακών  τε-
τελεσμένων.  Πάνω  στα  πεπραγμένα 
αυτής της τετραετίας, το Σοσιαλιστι-
κό  Κόμμα  ενισχύθηκε  στις  εκλογές 
του 2019 (36,3%), επιλέγοντας αυτήν 
τη  φορά  να  σχηματίσει  κυβέρνηση 
μειοψηφίας  χωρίς  ρητές  προγραμ-
ματικές  δεσμεύσεις,  αλλά  επιδιώ-
κοντας επιτόπου κι   επιμέρους συμ-
φωνίες,  κυρίως  με  τα  κόμματα  της 
Αριστεράς αλλά και περιστασιακά με 
την Δεξιά. 

Το  2022,  μπροστά  στο  τέλος  του 
ευνοϊκού  οικονομικού  φεγγαριού 
που  είχε  επιτρέψει  τους  «πειραμα-
τισμούς»  της  προηγούμενης  περι-
όδου,  οι  Σοσιαλιστές  έβαλαν  τέλος 
στην εποχή της  «διαπραγμάτευσης» 
με την Αριστερά. Ενόψει προϋπολο-
γισμού,  ο  Αντόνιο  Κόστα  απέρριψε 
όλες τις προτάσεις του ΚΚ Πορτογα-
λίας  και  του  Μπλόκο,  προκαλώντας 
τους  να  τον  καταψηφίσουν  και  να 
ρίξουν  την  κυβέρνηση.  Αυτό  έπρα-
ξαν  και  στις  έκτακτες  εκλογές  που 
ακολούθησαν, ο Κόστα κατηγόρησε 
την Αριστερά, επικαλέστηκε τα αντι-
δεξιά ανακλαστικά, απαίτησε «αυτο-
δυναμία» και  το εκλογικό σώμα του 
την έδωσε (41,4%). 

Όμως  η  επιδείνωση  της  οικονο-
μικής  κατάστασης  προκάλεσε  μια 
βαθιά  κοινωνική  κρίση  (πληθωρι-
στικές  πιέσεις  στους ήδη  χαμηλούς 
μισθούς, μια απίστευτης έντασης κι 
έκτασης  στεγαστική  κρίση,  κατάρ-
ρευση των υποχρηματοδοτούμενων 
δημόσιων υπηρεσιών υγείας και παι-
δείας),  που  έσπασε  και  την  «κοινω-
νική ειρήνη» της περασμένης 8ετίας 
(με απεργίες εκπαιδευτικών, μαζικές 
κινητοποιήσεις  για  στέγη).  Όταν  η 
χώρα οδηγήθηκε σε  πρόωρες  εκλο-
γές  (λόγω ενός σκανδάλου που ενέ-
πλεκε -με αμφιλεγόμενο τρόπο- τον 
ίδιο  τον  Κόστα),  αυτός  ο  «λογαρια-
σμός» πληρώθηκε με το Σοσιαλιστι-
κό Κόμμα να υποχωρεί στο 28%. 

Η  παραδοσιακή  Δεξιά  δεν  κατά-
φερε  να  επωφεληθεί.  Το  Σοσιαλδη-
μοκρατικό  Κόμμα  (κεντροδεξιό,  με 

το όνομά του να οφείλεται στο «κλί-
μα»  της  εποχής  της  Επανάστασης 
των Γαρυφάλλων), μαζί με κάποιους 
μικρούς  συμμάχους  του  (όπως  το 
υπερσυντηρητικό Λαϊκό Κόμμα) κέρ-
δισε  28,8%  -ένα  ποσοστό  περίπου  2 
μονάδες  χαμηλότερο από  το  άθροι-
σμα που είχε το 2022 το φάσμα που 
κατέβηκε  φέτος  ως  «Δημοκρατική 
Συμμαχία». Μια προεκλογική καμπά-
νια  στην  οποία  πρωτοστάτησαν  τα 
κυβερνητικά  στελέχη  της  μνημονι-
ακής εποχής  (!) δεν μπόρεσε να δη-
μιουργήσει  θετικό  ρεύμα  προς  την 
παραδοσιακή Δεξιά. 

Άνοδος της ακροδεξιάς
Αλλά  το ακροδεξιό  «Τσέγκα» σημεί-
ωσε  μια  εκρηκτική  άνοδο.  Το  σχε-
τικά  νέο  ακροδεξιό  κόμμα  είχε  μπει 
στη  Βουλή  το  2019,  εκλέγοντας  τον 
επικεφαλής  του,  πρώην  στέλεχος 
της  Δεξιάς  και  γνωστό  ποδοσφαιρι-
κό σχολιαστή, Αντρέ Βεντούρα (1,3%, 
67.000  ψήφοι).  Το  2022,  κέρδισε 
7,2%  και  400.000  ψήφους,  «εξα-
φανίζοντας»  κι  αντικαθιστώντας  το 
Λαϊκό Κόμμα (PDS-PP), το συντηρη-
τικό  χριστιανοδημοκρατικό  κόμμα 
που υπήρξε επί χρόνια το «δεξιότερο 
άκρο»  του  κοινοβουλίου.  Στις  φετι-
νές εκλογές,  το Τσέγκα εκτινάχθηκε 
στο 18,1% (1.170.000 ψήφοι), αρχίζο-
ντας να απειλεί και την παραδοσιακή 
Δεξιά. 

Οι  Πορτογάλοι  ακροδεξιοί  προω-
θούν  όλη  τη  γνώριμη  ατζέντα  σεξι-
σμού («υπεράσπιση της παραδοσια-
κής οικογένειας») και ρατσισμού, με 
έμφαση στην καταγγελία της «εγκλη-
ματικότητας των Ρομά» και την «ανε-
ξέλεγκτη  μετανάστευση  από  την 
ινδική  υπο-ήπειρο».  Υιοθετούν  μια 
νεοφιλελεύθερη  ρητορική  προσαρ-
μοσμένη  στα  «άγχη»  της  μικρομε-
σαίας επιχειρηματικότητας αλλά και 
στο στόχο διάσπασης της εργατικής 
τάξης: Τα χρήματα των «φορολογού-
μενων  που  δημιουργούν  πλούτο», 
λέει,  «τα  τρώνε»  και  από  πάνω  (οι 
«διεφθαρμένοι  πολιτικοί»),  και  από 
τη μέση (οι «υπεράριθμοι» δημόσιοι 
υπάλληλοι) και από κάτω (αυτοί «που 
ζουν με επιδόματα»). 

Ιδιαίτερα  φέτος,  απέδωσαν  την 
οξεία  στεγαστική  κρίση  και  την  δυ-
σχέρεια πρόσβασης στην περίθαλψη 
στην  «ανεξέλεγκτη  μετανάστευση», 
ενώ  αξιοποίησαν  το  σκάνδαλο  που 
έριξε  την  κυβέρνηση  Κόστα  για  να 
κάνουν μια καμπάνια με κέντρο  την 
επίθεση στους  «διεφθαρμένους  πο-
λιτικούς», που κατάφερε  να διευρύ-
νει  την  εκλογική  επιρροή  τους.  Ένα 
άλλο στοιχείο που έπαιξε ρόλο στην 

ενίσχυση  του  Τσέγκα  είναι  η  πρόο-
δος που σημείωσε τα τελευταία χρό-
νια στους πολιτικούς δεσμούς με το 
αστυνομικό σώμα, όπως και η αλμα-
τώδης αύξηση της χρηματοδότησής 
του  από  συγκεκριμένους  καπιταλι-
στικούς Ομίλους…

Τα  τελευταία  χρόνια,  ο  Βεντούρα 
επιχείρησε  να  κατοχυρώσει  την  πα-
ρουσία  του Τσέγκα στους δρόμους, 
μέσω διαδηλώσεων, αλλά η προσπά-
θεια  υπήρξε  αναιμική  και  ανεπιτυ-
χής.  Με  την  ορμή  και  τους  υλικούς 
πόρους  της  εκλογικής  επιτυχίας, 
μπορεί να επιχειρήσει ξανά. Όπως το 
θέτει  ένας  Πορτογάλος  σύντροφος: 
«Αυτό  που  μέχρι  σήμερα  ήταν  ένα 
εικονικό  και  εκλογικό  φαινόμενο, 
θα μπορούσε να πάρει τα επικίνδυνα 
χαρακτηριστικά μιας οργάνωσης μί-
σους με παρουσία στους δρόμους». 

Τα  άσχημα  νέα  της  ανόδου  της 
ακροδεξιάς  στη  χώρα  δείχνουν  να 
βάζουν  τέλος  στην  «πορτογαλική 
εξαίρεση».  Το  σκοτεινό  τοπίο  συ-
μπληρώνεται και από τον κίνδυνο να 
οδεύσει  προς  το  τέλος  της  και  μια 
άλλη  «εξαίρεση»:  Το  Κομμουνιστικό 
Κόμμα  Πορτογαλίας  υπήρξε  το  πιο 
ανθεκτικό  ευρωπαϊκό  ΚΚ  μετά  το 
1989, διατηρώντας (με εντυπωσιακή 
σταθερότητα  από  τη  δεκαετία  του 
’90 ως τις πρώτες δεκαετίες του 21ού 
αιώνα) μια επιρροή μεταξύ 8 και 11%, 
σταθερά ανώτερη  και  από  την άλλη 
μεγάλη  εξαίρεση  στην  Ευρώπη,  το 
ΚΚΕ. 

Αριστερά
Το ΚΚΠ τα τελευταία χρόνια βρίσκε-
ται  σε  διαρκή  υποχώρηση.  Από  το 
8,3%  το  2015,  υποχώρησε  στο  6,3% 
το  2019,  πιέστηκε  στο  4,3%  το  2022 
και  φέτος  υποχώρησε  εκ  νέου  στο 
3,3%,  το  χαμηλότερο  ποσοστό  στην 
ιστορία  του.  Η  επίμονη  τάση  ίσως 
υποδηλώνει  μια  βαθύτερη  κρίση 
(γήρανσης,  φυσιογνωμίας  κλπ)  που 
δεν μπορούμε να αποτιμήσουμε από 
μακριά. 

Αν  και  στη  μάχη  κεντροδεξιάς/
κεντροαριστεράς  προέκυψε  οριακό 
αποτέλεσμα, αυτά τα στοιχεία  (άνο-
δος  ακροδεξιάς,  συρρίκνωση  ΚΚΠ), 
κάνουν  τον  συνολικό  εκλογικό  συ-
σχετισμό  αρνητικό.  Αυτό  το  τοπίο 
δεν  μπόρεσε  να  ανατρέψει  ούτε  το 
Μπλόκο.  Το  κόμμα  της  ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς υπήρξε η μόνη βασι-
κή δύναμη που άντεξε στη σημερινή 
υποχώρηση  (4,4%,  ίδιο  ποσοστό  με 
το  2022  και  μικρή  αύξηση  σε  ψή-
φους),  αλλά  δεν  κατόρθωσε  να  ενι-
σχυθεί  μέσα  στην  κρίση  του  ΣΚ  και 
του ΚΚ. 

Ενίσχυση κατέγραψαν τα μικρότε-
ρα  προοδευτικά-οικολογικά  σχήμα-
τα  LIVRE  (3,2%,  άνοδος  2  μονάδων) 
και PAN (2%, άνοδος μισής μονάδας).  

Το Μπλόκο στην εκλογική ιστορία 
του  έχει  χαρακτηριστεί  από  απότο-
μα  «άλματα»  και  «πτώσεις».  Κατά 
την  κρίση  του  2009  εκτινάχθηκε 
για  πρώτη  φορά  στο  10%,  για  να 
υποχωρήσει  πίσω  στο  5,2%  το  2011. 
Εκτινάχθηκε ξανά στο 10,2% το 2015, 
στο φόντο των μεγάλων αντιμνημο-
νιακών  αγώνων  και  είχε  διατηρήσει 
τις  δυνάμεις  του  (9,5%)  στο  τέλος 
της  περιόδου  «προγραμματικής 
συμφωνίας»  με  τους  Σοσιαλιστές 
το  2019.  Ξαναβυθίστηκε  στο  4,4% 
στις εκλογές του 2022, μετά από μια 
παρατεταμένη  περίοδο  κοινωνικής 
ειρήνης,  αποδεικνυόμενο  ευάλωτο 
απέναντι  στην  απαίτηση  του  Κόστα 
για  «αυτοδυναμία». 

Φέτος, η προεκλογική προσπάθεια 
του  Μπλόκο  να  προτείνει  ως  στόχο 
μια επανάληψη του πειράματος του 
2015-19,  αναζητώντας  να  προβάλει 
μια  κυβερνητική  εναλλακτική  πρό-
ταση (απέναντι και στη Δεξιά και στη 
«Σοσιαλιστική  αυτοδυναμία»),  δεν 
έπεισε τα ευρύτερα ακροατήρια, που 
είχαν μπει σε τροχιά απόσυρσης της 
εμπιστοσύνης τους από το πρόσφα-
το κυβερνητικό παρελθόν. Αν υπάρ-
χει  κάτι παρήγορο,  είναι ότι η ανθε-
κτικότητα που έδειξε σε μια σκληρή 
συγκυρία  γενικευμένης  (εκλογικής) 
υποχώρησης,  ίσως  αντανακλά  έναν 
πιο  σταθερό  δεσμό  με  ένα  πυρήνα 
της κοινωνικής του βάσης.

Αστάθεια
Πλέον, η κεντροδεξιά «Δημοκρατική 
Συμμαχία»  ετοιμάζεται  να  σχηματί-
σει κυβέρνηση μειοψηφίας. Αρνείται 
να συζητήσει με το Τσέγκα, έχοντας 
βέβαια εξασφαλίσει πρώτα την ανο-
χή/αποχή των Σοσιαλιστών κατά την 
ψήφο εμπιστοσύνης. Η πρώτη μεγά-
λη  δοκιμασία  θα  είναι  ο  προϋπολο-
γισμός του 2025. Το Τσέγκα δηλώνει 
ότι το ενδιαφέρει να συγκυβερνήσει 
με τη Δεξιά κι όχι να στηρίζει κοινο-
βουλευτικά  μια  κυβέρνηση  χωρίς 
προγραμματική συμφωνία μαζί  της. 
Οι  Σοσιαλιστές  έχουν  δηλώσει  ότι 
διευκολύνουν  το  σχηματισμό  κυ-
βέρνησης,  αλλά  διευκρινίζουν  ότι 
δεν θα στηρίξουν τους προϋπολογι-
σμούς της Δεξιάς. Η ηγεσία της «Δη-
μοκρατίας Συμμαχίας» θα κληθεί  να 
επιλέξει ανάμεσα σε μια προγραμμα-
τική σύμπραξη με την ακροδεξιά, σε 
μια προσπάθεια συμφωνίας με τους 
Σοσιαλιστές, ή στο ρίσκο της προκή-
ρυξης νέων πρόωρων εκλογών…

254 απρίλη 2024 διεθνη

η τεράστια συμβολή του Λένιν  στον επαναστατικό μαρξισμό

η νίκη της δεξιάς  
στην Πορτογαλία
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Με τις ΗΠΑ να έχουν μπει 

για τα καλά σε προεκλογική 
χρονιά, αναδημοσιεύουμε 

αποσπάσματα δύο άρ-
θρων από το International 

Socialism Project. 
Ο Λανς Σέλφα γράφει για 

τη συνολική εικόνα μιας 
αμφίρροπης μάχης, όπου 

και οι δυο βαθιά αντιδημο-
φιλείς υποψήφιοι έχουν ως 

βασικό τους πλεονέκτημα 
τον… αντίπαλό τους. Από την 

περιγραφή αναδεικνύονται 
οι μεγαλύτερες δυνατότητες 

που θα είχε -κανονικά- το 
Δημοκρατικό Κόμμα, αλλά 

και το μεγάλο πρόβλημα της 
αποθάρρυνσης κι απογοή-
τευσης της προοδευτικής 

εκλογικής του βάσης. 
Το άρθρο της Σάρον Σμιθ 

αφορά το καυτό ζήτημα 
της Παλαιστίνης και των 

διαιρέσεων που αυτό προ-
καλεί μέσα στο φεμινιστι-
κό κίνημα. Έχει ευρύτερη 
πολιτική-θεωρητική αξία, 

αλλά συμπληρώνει και την 
προεκλογική εικόνα. Όπου 

ο Μπάιντεν, στηρίζοντας 
τον γενοκτονικό πόλεμο του 

Ισραήλ στη Γάζα, υπονομεύει 
ακόμα περισσότερο την ήδη 
χλιαρή υποστήριξη που έχει 
μέσα στο πιο προοδευτικό/

ριζοσπαστικό ακροατήριο 
των Δημοκρατικών.  

Ολόκληρα τα άρθρα είναι 
διαθέσιμα στο Rproject.gr 
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Ο  πρόεδρος  Τζο  Μπάιντεν  και 
η  αντιπρόεδρος  Καμάλα  Χά-
ρις  οργάνωσαν  την  πρώτη 

κοινή  τους  προεκλογική  εκδήλωση 
στις  23  Γενάρη,  μια  «Συγκέντρωση 
Καμπάνιας  για  την  Αναπαραγωγική 
Ελευθερία». 

Είναι  προφανές  ότι  η  κυβέρνηση 
Μπάιντεν  εναποθέτει  τις  ελπίδες  της 
για  επανεκλογή  στην  συντριπτική 
υποστήριξη που απολαμβάνουν τα δι-
καιώματα άμβλωσης σε όλες τις ΗΠΑ 

από όταν το Ανώτατο Δικαστήριο ανέ-
τρεψε  την  απόφαση  «Ρόου  εναντίον 
Γουέιντ» [ΣτΜ: το δικαστικό προηγού-
μενο  που  κατοχύρωνε  το  δικαίωμα 
στην άμβλωση], εκδίδοντας την από-
φαση «Ντομπς» τον Ιούνη του 2022. 

Η «Συγκέντρωση για την Αναπαρα-
γωγική  Ελευθερία»  από  τους  Μπάι-
ντεν-Χάρις, ήταν ένα καλοσχεδιασμέ-
νο  γεγονός.  Η  εξέδρα  ήταν  γεμάτη 
από πινακίδες και πανώ που έγραφαν 
«Υπερασπιζόμαστε  την  Επιλογή»  και 
«Αποκαταστήστε  την  [απόφαση] 
Ρόου».  Η  αίθουσα  ήταν  γεμάτη  από 
ενθουσιώδεις  εθελόντριες  και  εργα-
ζόμενες σε φεμινιστικές οργανώσεις 
που  πρόσκεινται  στο  Δημοκρατι-
κό  Κόμμα.  Οι  ομιλήτριες/ες  είχαν 
προετοιμαστεί  με  γραπτές  ομιλίες, 
προσεκτικά  διατυπωμένες  ώστε  να 
αναδεικνύουν  τα  επιτεύγματα  του 
Μπάιντεν. 

Όλος  αυτός  ο  λεπτομερής  σχεδι-
ασμός ωστόσο δεν μπόρεσε να απο-
τρέψει το χάος που ακολούθησε όταν 
διαδηλώτριες  υπέρ  της  Παλαιστίνης 
παρενόχλησαν  τις  ομιλίες  φωνάζο-
ντας «Γενοκτόνος Τζο» και «Πόσα παι-
διά  έχεις  σκοτώσει  στη  Γάζα; Πόσες 
γυναίκες έχεις σκοτώσει στη Γάζα;». 

Οι  υποστηρίκτριες  του  Μπάιντεν 
επιχείρησαν  να  καταπνίξουν  τις  φω-
νές των διαδηλωτριών με αποδοκιμα-
σίες και με τα συνθήματα «Άλλη μια 
τετραετία!»  και  «Αγαπάμε  τον  Τζο!». 
Καθώς οι δύο πλευρές είχαν εμπλακεί 
σε  έναν  ανταγωνισμό  δυνατότερης 

κραυγής,  ο  Μπάιντεν  πάσχιζε  ανε-
πιτυχώς  να  ολοκληρώσει  την  προε-
τοιμασμένη παρέμβασή του, αλλά η 
ομιλία του διακόπηκε 14 φορές.  

Η συγκέντρωση του Μπάιντεν δεν 
εξελίχθηκε  όπως  είχε  σχεδιαστεί 
και  για  αυτό  υπάρχει  μια  απλή  ερ-
μηνεία:  Οι  φεμινίστριες  είναι  βαθιά 
διαιρεμένες. 

Η υποστήριξη που απολαμβάνει  ο 
Μπάιντεν  μεταξύ  των  εύπορων  φε-
μινιστριών  στην  βάση  των  οικονο-
μικών  δωρητών  του  Δημοκρατικού 
Κόμματος  παραμένει  ισχυρή.  Η  συ-
γκεκριμένη συνομοταξία φεμινιστρι-
ών υποστηρίζει άκριτα την καμπάνια 
επανεκλογής  του  Μπάιντεν  –ακόμα 
και ενώ η κυβέρνησή του συνεχίζει να 
διευκολύνει τον γενοκτονικό πόλεμο 
του Ισραήλ στη Γάζα. 

Έτσι, ο ιμπεριαλιστικός φεμινισμός 
εμφάνισε για άλλη μια φορά το άσχη-
μο πρόσωπό του. Οι  ιμπεριαλίστριες 
φεμινίστριες  υπάρχουν  όσο  καιρό 
υπάρχει  και ο  ίδιος ο  ιμπεριαλισμός. 
Όσες/οι  είμαστε  αρκετά  παλιές/οι 
για  να  θυμόμαστε  την  αμερικανική 
εισβολή  στο  Αφγανιστάν  το  2001, 
μπορούμε  να  ανακαλέσουμε  τις  μέ-
ινστριμ  φεμινίστριες  να  ισχυρίζονται 
ότι ο εγκληματίας πολέμου Τζορτζ Γ. 
Μπους «απελευθέρωνε τις γυναίκες» 
όταν διέτασσε την εισβολή.

Αλλά  οι  ιμπεριαλίστριες  φεμινί-
στριες  συχνά  συναντούν  αντίστα-
ση  –και  από  αντιιμπεριαλίστριες 
φεμινίστριες. 

Τ 
ο  Ανώτατο  Δικαστήριο  των 
ΗΠΑ  προσέφερε  ένα  δώρο 
στον Ντόναλντ Τραμπ στις  28 
Φεβρουαρίου.  Αποφασίζο-

ντας  να  δεχτεί  να  εξετάσει  την  έφεσή 
του  κατά  της  ομόφωνης  απόφασης 
του  Περιφερειακού  Δικαστηρίου  της 
Κολούμπια,  που  είχε  απορρίψει  τον 
ισχυρισμό  του  Τραμπ  περί  «απόλυτης 
ασυλίας»  του από κάθε ποινική δίωξη, 
το Δικαστήριο βοήθησε τη στρατηγική 
του  Τραμπ  να  καθυστερήσει  την  δίκη 
του  μέχρι  να  ολοκληρωθούν  οι  εκλο-
γές  του  Νοέμβρη  του  2024.  Και  αν  οι 
εκλογές επαναφέρουν τον Τραμπ στον 
Λευκό  Οίκο,  η  δίκη  δεν  θα  γίνει  ποτέ. 
Ένα «τραμπικό» υπουργείο Δικαιοσύνης 
απλώς θα αποσύρει  την ποινική δίωξη 
εναντίον του.

Η  τελευταία  ενέργεια  του Ανώτατου 
Δικαστηρίου  είναι  ακόμα  μια  υπενθύ-

μιση –λες και τη χρειαζόμασταν– ότι οι 
νομικές περιπέτειες του Τραμπ πλανώ-
νται  πάνω από  τις  προεδρικές  εκλογές 
του 2024. Είναι μια ακόμα ένδειξη ότι οι 
προεδρικές εκλογές του 2024 εκτυλίσ-
σονται  κάτω  από  ασυνήθιστες  συνθή-
κες και ότι θα υπάρξουν πολλές ανατρο-
πές ακόμα. 

Είτε  μας  αρέσει  είτε  όχι,  οι  εκλογές 
του  2024  θα  είναι  ένας  επαναληπτι-
κός   αγώνας μεταξύ του Τραμπ και του 
Μπάιντεν. Ο ένας είναι ογδοντάρης και 
ο άλλος σχεδόν ογδοντάρης. Ο ένας εί-
ναι  από  τους  πιο  αντιδημοφιλείς  απερ-
χόμενους  προέδρους  μετά  τον  Τζορτζ 
Μπους ή ακόμα και  τον Χάρι Τρούμαν. 
Ο άλλος αντιμετωπίζει 91 κατηγορίες για 
κακουργήματα, πέρα από τις δικαστικές 
αποφάσεις  για  οικονομικές  απάτες,  για 
τις  οποίες  θα  αναγκαστεί  να  καταβάλει 
περισσότερα από μισό δισεκατομμύριο 
δολάρια. Δεν είναι περίεργο που 6 στους 
10 ψηφοφόρους δηλώνουν ότι δεν αντι-
μετωπίζουν με  «ενθουσιασμό»  την  επι-
λογή Τραμπ ή Μπάιντεν.

Προς  το  παρόν,  οι  δημοσκοπήσεις 
δείχνουν ότι ο Μπάιντεν και ο Τραμπ εί-
ναι  πρακτικά  ισόπαλοι, με  την υποστή-
ριξη  και  των  δύο  να  κυμαίνεται  κάπου 
πάνω από το 40% πανεθνικά. Αλλά λόγω 
του  γελοίου  και  αντιδημοκρατικού  θε-
σμού του Σώματος των Εκλεκτόρων, οι 
εκλογές  θα  κριθούν  από  το  πώς  θα  τα 
πάει ο καθένας τους σε έναν μικρό αριθ-
μό  «ταλαντευόμενων  Πολιτειών»,  στις 
οποίες το εκλογικό σώμα είναι πιο ορια-
κά μοιρασμένο μεταξύ των υποψηφίων 
και των κομμάτων τους. 

Κανένας από τους δύο βασικούς υπο-
ψηφίους  δεν  ξεκινά  από  ισχυρή  θέση. 
Παρότι τα μεγάλα ΜΜΕ και οι προοδευ-
τικές  ελίτ  αντιμετωπίζουν  τον  Τραμπ 
σαν να διαθέτει κάποιου είδους μαγικές 
δυνάμεις,  η  αλήθεια  είναι  ότι  αποτελεί 
έναν αδύναμο διεκδικητή απέναντι στον 
Μπάιντεν. 

Αξίζει να θυμίσουμε ότι ο Τραμπ είχε 
χάσει τη λαϊκή ψήφο απέναντι στη φρι-
κτή  υποψηφιότητα  της  Χίλαρι  Κλίντον 
το 2016 και ότι ποτέ δεν κέρδισε πλειο-

Άλλη μια τετραετία;
Του Λανς Σέλφα

Της Σάρον Σμιθ
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ψηφική υποστήριξη κατά τη διάρκεια 
της διακυβέρνησής του. Από τότε που 
απομακρύνθηκε από το αξίωμά του και 
μετά την αποτυχία της απόπειρας πρα-
ξικοπήματος του 2021, έχει στενέψει την 
απεύθυνσή του σε μια μικρότερη (που 
όμως παραμένει σημαντική) εκλογική 
βάση ακροδεξιών Ευαγγελικών Χριστια-
νών εθνικιστών.

Για να μην αναφέρουμε τις πολλές άλ-
λες αδυναμίες του, από τους ποινικούς 
εγκληματικούς μπελάδες του μέχρι την 
υιοθέτηση ακραία αντιδημοφιλών θέ-
σεων, όπως όταν ισχυρίστηκε ότι «Εγώ 
κατάφερα να σκοτώσω την απόφαση 
Ρόου εναντίον Γουέιντ» [την παλιότερη 
απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου με 
την  οποία κατοχυρώνονταν το δικαίωμα 
στην άμβλωση]. 

Η φετινή προεκλογική εκστρατεία του 
Τραμπ είναι πιο επαγγελματικά σχεδια-
σμένη σε σχέση με το χαοτικό εγχείρημα 
του 2016. Όμως δεν συγκεντρώνει τόσα 
χρήματα όσα ο Μπάιντεν -ή όσα είχε συ-
γκεντρώσει ο ίδιος το 2019/20. Οι συγκε-
ντρώσεις του Τραμπ πραγματοποιούνται 
συνήθως σε μικρότερους χώρους από 
ό,τι το 2016.

Αλλά ο Τραμπ έχει ένα πλεονέκτη-
μα υπέρ του: ο αντίπαλός του είναι ο 

Μπάιντεν.
Ο Μπάιντεν παραμένει ο πλέον αντι-

δημοφιλής εν ενεργεία πρόεδρος που 
επιδιώκει να επανεκλεγεί από τη δεκαε-
τία του ’40. Φαίνεται ότι ο κύριος λόγος 
για την αντιδημοφιλία του Μπάιντεν 
είναι η αδύναμη υποστήριξη που συγκε-
ντρώνει από αυτούς που θεωρούνται η 
σταθερή/προνομιακή εκλογική βάση 
των Δημοκρατικών: Νεολαία, «Λατίνος» 
(«Ισπανόφωνοι»), άνθρωποι χαμηλού 
εισοδήματος. 

Ο Μπάιντεν και οι προσκείμενες στο 
Δημοκρατικό Κόμμα ομάδες ενεργο-
ποίησης των ψηφοφόρων προσδοκούν 
ότι η προοπτική μιας προεδρίας Τραμπ 
θα είναι αρκετή για να τρομάξει αυτούς 
τους ψηφοφόρους ώστε να επιστρέ-
ψουν στην αγκαλιά των Δημοκρατικών 
μέχρι τον Νοέμβριο.

Αλλά το αν μπορεί να συμβεί αυτό 
εξαρτάται από τη ζωτικότητα αυτών 
των οργανώσεων. Και, σε σύγκριση με 4 
χρόνια πριν, αυτές οι οργανώσεις  έχουν 
ατροφήσει. Όλες έχουν αντιμετωπίσει 
οικονομικά προβλήματα που τις ανάγκα-
σαν να απολύσουν προσωπικό.

Για όλες αυτές τις οργανώσεις η 
ιστορία είναι η ίδια. Λαμβάνουν πολύ 
λιγότερες δωρεές από ό,τι λάμβαναν 

όταν ήταν στην προεδρία ο Τραμπ. Και 
οι πλούσιοι Δημοκρατικοί, που εξακο-
λουθούν να κατέχουν το πορτοφόλι του 
κόμματος, ενδιαφέρονται περισσότερο 
να υποστηρίξουν τους «μετριοπαθείς», 
τους «κεντρώους» και τους νυν αξιω-
ματούχους, παρά τους προοδευτικούς 
ακτιβιστές. Και με τους Δημοκρατικούς 
να ελέγχουν το Κογκρέσο και τον Λευ-
κό Οίκο κατά τα δύο πρώτα χρόνια της 
θητείας Μπάιντεν, μεγάλο μέρος αυτού 
του προοδευτικού Δημοκρατικού «οι-
κοσυστήματος» μεταμορφώθηκε από 
κίνημα «αντίστασης» κατά του Τραμπ 
σε «νομιμόφρων αντιπολίτευση», η 
οποία αποδείχθηκε περισσότερο «νο-
μιμόφρων» απέναντι στον Μπάιντεν και 
λιγότερο  «αντιπολίτευση». 

Στις αρχές του 2024, οι Δημοκρατικοί 
έχουν κάποια πλεονεκτήματα. Τον τε-
λευταίο καιρό έχουν ένα μικρό νικηφόρο 
σερί. Από όταν η απόφαση Ντομπς του 
2022 ανέτρεψε το ομοσπονδιακό δικαί-
ωμα στην άμβλωση, οι Δημοκρατικοί 
έχουν αξιοποιήσει με επιτυχία την ενα-
ντίωση στον Ρεπουμπλικανικό «εξτρεμι-
σμό», διοχετεύοντάς την σε μια σταθερή 
«υπερ-απόδοση» στις εκλογικές μάχες. 
Το γεγονός ότι την ημέρα των εκλογών 
του 2024 θα γίνουν και δημοψηφίσμα-

τα για το δικαίωμα στην άμβλωση σε 
κάποιες Πολιτείες, αναμένεται να αυξή-
σει την εκλογική προσέλευση των πιο 
φιλικών προς το Δημοκρατικό Κόμμα 
ανθρώπων. Και ο Μπάιντεν έχει περισσό-
τερα χρήματα στη διάθεσή του από τον 
Τραμπ.

Ενώ ο Μπάιντεν έχει ένα ακόμα πλεο-
νέκτημα: αντίπαλός του είναι ο Τραμπ.

Το γεγονός ότι και τα δύο μεγάλα πο-
λιτικά κόμματα κατεβάζουν  απίστευτα 
αντιδημοφιλείς υποψηφίους και ελπί-
ζουν ότι θα μπορέσουν να κερδίσουν 
το προβάδισμα μέσα στις γραμμές των 
«διπλά haters» -δηλαδή των ανθρώπων 
που δεν θέλουν να ψηφίσουν κανέναν 
από τους δύο, αλλά που μισούν τον ένα 
κάπως λιγότερο παθιασμένα από ό,τι 
μισούν τον άλλο- είναι ένα πραγματικό 
κατηγορητήριο ενάντια στο πολιτικό σύ-
στημα των ΗΠΑ.

Για τους σοσιαλιστές, η επιλογή με-
ταξύ του μικρότερου από τα δύο κακά 
-αυτό που η αρθρογράφος του Nation, 
Κάθα Πόλιτ, κάποτε περιέγραψε ως 
«προοδευτικοί στην κόλαση που κά-
νουν οργανωτική εκλογική δουλειά 
υπέρ του Σατανά επειδή ο Βελζεβούλ 
θα ήταν ακόμη χειρότερος»- δεν αποτε-
λεί επιλογή. 

Τον Οκτώβρη, η οργάνωση για την 
αναπαραγωγική δικαιοσύνη ARC-
Southeast δημοσίευσε μια επιστο-
λή υποστήριξης της Παλαιστινιακής 
απελευθέρωσης την οποία υπέγρα-
ψαν πάνω από 60 φεμινιστικές ορ-
γανώσεις –μεταξύ των οποίων η 
National Network of Abortion Funds 
και το Feminist Women’s Health 
Center. Η επιστολή δήλωνε: «Ο Σιω-
νισμός έρχεται σε σύγκρουση με την 
Αναπαραγωγική Δικαιοσύνη». Ενώ 
η Code Pink και άλλες διαδηλώτριες 
υπέρ της Παλαιστίνης οργανώνουν 
διαμαρτυρίες κατά του Μπάιντεν 
σχεδόν σε κάθε σταθμό της προε-
κλογικής του περιοδείας από τον 
Οκτώβρη και μετά. 

Παρά τις προσπάθειες των εταιρι-
κών μίντια να παρουσιάσουν τις δι-
αδηλώσεις υπέρ της Παλαιστίνης ως 
αντισημιτικές, Εβραϊκές οργανώσεις 
όπως η Jewish Voice for Peace και η If 
Not Now έχουν παίξει ηγετικό ρόλο 
σε πολλές αντισιωνιστικές κινητοποι-
ήσεις ενάντια στην γενοκτονικό πό-
λεμο του Ισραήλ στη Γάζα.  

Η Έβα Μπόργκουαρντ, πανεθνική 
εκπρόσωπος της Αμερικανικής Εβρα-
ϊκής οργάνωσης If Not Now, διευκρί-
νισε ότι ήταν οργανωτικό στέλεχος 
της προεκλογικής καμπάνιας των 
Δημοκρατικών το 2020. 

Όταν ρωτήθηκε αν οι επιθέσεις 
στον Μπάιντεν για την ακλόνητη 
υποστήριξή του στο Ισραήλ θα βο-
ηθήσουν τον Τραμπ, απάντησε: «Η 

εβραϊκή νεολαία αισθάνεται τρό-
μο στην προοπτική μιας προεδρίας 
Τραμπ». Αλλά πρόσθεσε ότι είναι 
«εξωφρενικό» να κατηγορούνται οι 
νεαροί ψηφοφόροι «που είναι δίκαια 
εξοργισμένοι με τον Μπάιντεν για 
την υποστήριξή του στην Ισραηλι-
νή κυβέρνηση που έχει προκαλέσει 
δεκάδες χιλιάδες νεκρούς, αντί [να 
κατηγορείται] ο επικεφαλής των 
ενόπλων δυνάμεων του πιο ισχυρού 
στρατού στον πλανήτη». 

η κρίση αναπαραγωγικής 
υγείας στο εσωτερικό
Αλλά οι (γενικώς εύπορες) φιλο-ι-
μπεριαλιστικές φεμινίστριες δεν εν-
διαφέρονται ιδιαίτερα ούτε για τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι  
«αδελφές» τους που ανήκουν στην ερ-
γατική τάξη στο εσωτερικό της χώρας, 
όσο κι αν η ρητορική τους ισχυρίζεται 
το αντίθετο.  

Όταν το Ανώτατο Δικαστήριο ανέ-
τρεψε την απόφαση Ρόου το 2022, 
στην ουσία εξαπέλυσε έναν ολοκλη-
ρωτικό πόλεμο στα αναπαραγωγικά 
δικαιώματα –έναν πόλεμο που δεν 
δείχνει να τελειώνει. Το αποτέλεσμα 
είναι μια επιδεινούμενη υγειονομι-
κή κρίση, καθώς 21 Πολιτείες έχουν 
πλέον υιοθετήσει απαγορεύσεις αμ-
βλώσεων ή άλλους δρακόντειους 
περιορισμούς. Κάποιες από αυτές τις 
απαγορεύσεις έχουν λίγες  εξαιρέσεις. 
Άλλες δεν έχουν καμία εξαίρεση. 

Οι απαγορεύσεις αμβλώσεων που 

επιτρέπουν εξαιρέσεις για επιζούσες 
βιασμού, απαιτούν «αποδείξεις» μέσω 
αστυνομικής αναφοράς ή ιατρικής δή-
λωσης. Υπάρχουν περιπτώσεις νοση-
λευτικού προσωπικού στα Επείγοντα 
που σταμάτησαν να παρέχουν επεί-
γουσα αντισύλληψη [ΣτΜ: «χάπι της 
επόμενης μέρας»] σε θύματα βιασμού 
γιατί θα μπορούσαν να κατηγορη-
θούν για «συνδρομή και υποκίνηση» 
σε άμβλωση. Κυκλοφορούν άφθονες 
ιστορίες τρόμου: για γυναίκες που το 
προσωπικό στα Επείγοντα τους είπε 
ότι πρέπει να πάνε έξω στο πάρκινγκ ή 
πίσω στο σπίτι τους και να περιμένουν 
έως ότου φτάσουν πιο κοντά στον θά-
νατο προκειμένου να επιστρέψουν και 
να δεχτούν θεραπεία. Όσες αντέχουν 
το οικονομικό κόστος, πρέπει να ταξι-
δέψουν σε Πολιτεία όπου η άμβλωση 
παραμένει νόμιμη, ακόμα και εκατο-
ντάδες μίλια μακριά. 

Αλλά για τους φανατικούς εχθρούς 
της επιλογής, η ποινικοποίηση της 
χειρουργικής/κλινικής άμβλωσης δεν 
είναι ούτε στο ελάχιστο αρκετή. Το 
Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ καλεί-
ται να αποφασίσει μέχρι τον ερχόμενο 
Ιούνη αν θα απαγορευτεί η μιφεπρι-
στόνη, η φαρμακευτική ουσία με την 
οποία γίνονται οι περισσότερες αμ-
βλώσεις στις ΗΠΑ. 

Μπάιντεν εναντίον 
ημέρας της Καταστροφής 
(ντόναλντ Τραμπ)
Ο Τζιτ Χιρ ισχυρίστηκε πρόσφατα 

στο «The Nation» ότι «Η τρομακτι-
κή απόφαση Ντομπς υπήρξε ένα 
πολιτικό δώρο για το Δημοκρατικό 
Κόμμα, αλλά αν υπάρχει κάποιος 
που μπορεί να πετάξει αυτό το δώρο 
στα σκουπίδια, αυτός είναι ο Τζο 
Μπάιντεν». 

Ο Μπάιντεν δηλώνει ότι η Καθο-
λική του πίστη τον υποχρεώνει να 
είναι -προσωπικά- κατά των αμβλώ-
σεων (αν και το 56% των Καθολικών 
στις ΗΠΑ υποστηρίζουν το δικαίωμα 
στην άμβλωση σε όλες τις περιπτώ-
σεις ή στις περισσότερες). Αλλά οι 
επικρίτριες/ες του Μπάιντεν συνή-
θως αντιμετωπίζουν την εχθρική κα-
τηγορία των υποστηρικτ(ρι)ών του 
ότι βοηθάνε τον Τραμπ να κερδίσει 
το Νοέμβρη. 

Η επιστολή της ARC-Southeast 
υπέρ της Παλαιστινιακής απελευ-
θέρωσης σημειώνει: «Κάποιοι/ες 
αναρωτιούνται γιατί μια οργάνωση 
για την αναπαραγωγική δικαιοσύνη, 
όπως η ARC-Southeast, να υψώσει 
φωνή για την Παλαιστίνη». Και απα-
ντά: «Δεν μπορούμε να αγωνιζόμαστε 
για την αναπαραγωγική αυτονομία 
στο εσωτερικό της χώρας, ενώ αγνο-
ούμε τους αγώνες των περιθωριοποι-
ημένων ανθρώπων για τη δική τους 
σωματική αυτονομία στο εξωτερικό, 
ιδιαίτερα όταν η ίδια κυβέρνηση που 
ευθύνεται για την αναπαραγωγική 
μας καταπίεση στο εσωτερικό είναι ο 
χορηγός της αναπαραγωγικής κατα-
πίεσης των Παλαιστινίων». 
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Η  
πολύνεκρη  ένοπλη  επίθεση 
στη  συναυλία  στη  Μόσχα 
υπήρξε  ένα  από  τα  χειρότερα 
«τρομοκρατικά»  χτυπήματα 

στη  σύγχρονη  ιστορία  της  Ρωσίας.  Ο 
αριθμός  των  αθώων  θυμάτων,  το  σοκ 
και η θλίψη που προκάλεσε, συγκρίνο-
νται μόνο με τις βομβιστικές επιθέσεις 
σε  διαμερίσματα  σε  μια  σειρά  πόλεις 
το  Σεπτέμβρη  του  1999  και  με  την  αι-
ματηρή  κατάληξη  της  πολιορκίας  του 
σχολείου  του  Μπεσλάν  το  2004.  Ένα 
τέτοιο γεγονός μπορεί να έχει μεγάλες 
συνέπειες και προεκτάσεις. 

Η –υπό διαμόρφωση– ρωσική εκδο-
χή  δείχνει  «ισλαμιστές»  δράστες,  ανα-
κινεί θέμα «ουκρανικού» δάκτυλου και 
υπονοεί και «δυτική» εμπλοκή. Οι πολι-
τικές αποφάσεις του Κρεμλίνου λογικά 
θα κρίνουν και το σε ποιον από αυτούς 
τους  «εχθρούς»  θα  ρίξει  το  μεγαλύ-
τερο  βάρος  και  το  οριστικό/επίσημο 
πόρισμα. 

Σε πείσμα μιας –καχύποπτης– απορίας 
που  διατυπώνεται  για  την  επιλογή  μιας 
τζιχαντιστικής  οργάνωσης  να  χτυπήσει 
τη Μόσχα, να επισημάνουμε ότι ο χώρος 

του τζιχαντιστικού Ισλάμ έχει συσσωρευ-
μένους  λόγους  να  θεωρεί  ότι  βρίσκεται 
σε  πόλεμο  με  τη  Ρωσία  (άλλωστε  λίγες 
μέρες  πριν  το  χτύπημα  στη  Μόσχα,  οι 
Ρωσικές  Ειδικές  Δυνάμεις  είχαν  ένοπλη 
αντιπαράθεση  με  μαχητές  στην  Ινγκου-
σετία που κατέληξε σε 6 νεκρούς).

Η προϊστορία  της  εισβολής στο Αφ-
γανιστάν, αλλά και η σύγχρονη ιστορία 
των  πολέμων  στην  Τσετσενία  και  της 
ισοπέδωσης  του  Γκρόζνι    γέννησε  ορ-
γανώσεις όπως το «Εμιράτο του Καυκά-
σου» που οργάνωσαν πολλές επιθέσεις 
στην πρώτη δεκαετία του 21ού αιώνα.  

Η πιο πρόσφατη επέμβαση του ρωσι-
κού στρατού στη Συρία, έφερε σε άμε-
ση σύγκρουση το ρωσικό κράτος με το 
Ισλαμικό Κράτος και άλλες ισλαμιστικές 
ένοπλες οργανώσεις, κάτι που είχε επί-
σης  «μετασεισμούς»  τρομοκρατικών 
επιθέσεων  στη  Ρωσία,  με  ιδιαίτερη 
ένταση  του  2017-19.  Τα  τελευταία  χρό-
νια, τα παρακλάδια του Ισλαμικού Κρά-
τους δυνάμωναν εις βάρος των παλιών 
οργανώσεων  (τσετσενικών  και  άλλων 
καυκάσιων). Το  ISIS του Χορασάν, που 
ανέλαβε  την  ευθύνη  για  το  μακελειό 
στη  Μόσχα,  είναι  «παράγωγο»  αυτής 
της περιόδου. 

Όμως η πραγματικότητα που έχει δη-
μιουργήσει ο ουκρανικός πόλεμος μπο-

ρεί να συνδέεται με το τελευταίο χτύπη-
μα. Στην εμπόλεμη Ρωσία, οι πιέσεις που 
δέχονται οι Μουσουλμάνοι είναι ίσως οι 
περισσότερες στο συνολικό πληθυσμό. 

Η  απόπειρα  προστασίας  της  κοινω-
νικής ειρήνης στις μεγάλες πόλεις έχει 
οδηγήσει σε μια στοχευμένη (στις φτω-
χότερες  απομακρυσμένες  περιοχές) 
στρατολόγηση  που  κάνει  εξαιρετικά 
πιθανό  να  πληρώνουν  αυτές  οι  περιο-
χές τον βαρύτερο φόρο αίματος για τον 
πόλεμο  του Πούτιν. Όχι  τυχαία,  οι  πιο 
«άγριες»  αντιπολεμικές  ή  «αντιστρατο-
λογικές»  διαδηλώσεις  έγιναν  στο  Ντα-
γκεστάν. Αντίστοιχες πιέσεις αντιμετω-
πίζουν  και  οι  μετανάστες  (όπως  ήταν 
και οι συλληφθέντες για την πρόσφατη 
επίθεση), με τις κραυγές της ενδυναμω-
μένης εθνικιστικής Δεξιάς να απαιτούν 
«συνδρομή  στον  πόλεμο  ή  απέλαση». 
Την ίδια ώρα, η ιδεολογική σκλήρυνση 
του  καθεστώτος,  σε  συμμαχία  με  την 
ισχυρή  πολιτικά  Ορθόδοξη  Εκκλησία, 
αποξενώνει  την  Μουσουλμανική  συνι-
στώσα του ρωσικού πληθυσμού. 

Ο Πατριάρχης Κύριλλος προειδοποίη-
σε πρόσφατα για την «πολιτισμική απει-
λή»  που  αποτελούν  οι  Μουσουλμάνοι 
και  γενικότερα  οι  μετανάστες.  Ο  ίδιος 
ο  Πούτιν,  σχολιάζοντας  την  ανάγκη 
της  ροής μεταναστών από  την Κεντρι-

κή Ασία (για τις ανάγκες της πολεμικής 
οικονομίας), επεσήμανε και τον κίνδυνο 
αυτοί να διαταράξουν την «εθνο-πολιτι-
σμική ισορροπία» στη χώρα. 

Αυτά συγκροτούν το υπόστρωμα που 
-σε  συνάρτηση  με  τις  συνολικότερες 
κοινωνικές  παθογένειες-  δημιουργεί 
είτε  «μοναχικούς λύκους»,  είτε πρόθυ-
μους να στρατολογηθούν στις τζιχαντι-
στικές οργανώσεις. 

Όπως συμβαίνει συνήθως σε τέτοιες 
επιθέσεις, από την 11η Σεπτέμβρη μέχρι 
το Μπατακλάν- αν δεν υπάρξει μαζική 
αντίσταση,  η  πολιτική  εκμετάλλευση 
της  επίθεσης  δίνει  ενισχυμένη  πρωτο-
βουλία  κινήσεων  στο  κράτος  και  τους 
κυρίαρχους της χώρας που δέχτηκε το 
χτύπημα. 

Όπως  λέει  και  ο  τίτλος  της  ρωσικής 
αριστερής-αντιπολεμικής  συλλογικό-
τητας Posle, πρόκειται για μια περίπτω-
ση όπου «Η αντίδραση της κυβέρνησης 
είναι  πιο  τρομακτική  από  την  ίδια  την 
τρομοκρατική επίθεση». 

Η  εικόνα  των  άγρια  βασανισμένων 
συλληφθέντων  υπήρξε  ένα  σοκαρίστι-
κο δείγμα. Θα μπορούσε να είναι πράξη 
αντεκδίκησης  ή  μέθοδος  απόσπασης 
«ομολογιών». Αλλά η δημόσια επίδειξη 
αποτελεί  και  πολιτικό  μήνυμα.  Το  ρω-
σικό κράτος όχι μόνο δεν φρόντισε  να 

Ε 
μείς,  οι  υπογράφοντες/ου-
σες,  είμαστε  βαθύτατα  συ-
γκλονισμένοι/ες  από  την  εί-
δηση ότι στις 13 Φεβρουαρίου 

ο  κορυφαίος  Ρώσος  σοσιαλιστής  δι-
ανοούμενος  και  αντιπολεμικός  ακτι-
βιστής  Δρ  Μπόρις  Καγκαρλίτσκι  (65 
ετών) καταδικάστηκε σε πέντε χρόνια 
φυλάκιση.

Ο Δρ Καγκαρλίτσκι  συνελήφθη με 
την παράλογη  κατηγορία  της  «δικαι-
ολόγησης της τρομοκρατίας» τον πε-
ρασμένο Ιούλιο. Μετά από μια διεθνή 
καμπάνια  που  ανταποκρινόταν  στην 
παγκόσμια φήμη του ως συγγραφέα 
και επικριτή του καπιταλισμού και του 
ιμπεριαλισμού, η δίκη του έληξε στις 
12 Δεκεμβρίου με την ετυμηγορία της 
ενοχής  του  και  την  επιβολή  προστί-
μου 609.000 ρουβλίων.

Στη συνέχεια, η εισαγγελία άσκησε 
έφεση κατά του προστίμου ως  «άδι-
κου λόγω υπερβολικής επιείκειας» και 
ισχυρίστηκε ψευδώς ότι ο Δρ Καγκαρ-
λίτσκι δεν ήταν σε θέση να πληρώσει 
το πρόστιμο και ότι δεν συνεργάστη-
κε με το δικαστήριο. Στην πραγματι-
κότητα,  είχε  πληρώσει  το  πρόστιμο 

στο ακέραιο και παρείχε στο δικαστή-
ριο όλα όσα του ζητήθηκαν.

Στις 13 Φεβρουαρίου το στρατιωτι-
κό εφετείο τον καταδίκασε σε φυλά-
κιση πέντε ετών και του απαγόρευσε 
να διατηρεί  ιστότοπο για δύο χρόνια 
μετά την αποφυλάκισή του.

Η  ανατροπή  της  αρχικής  δικαστι-
κής  απόφασης  αποτελεί  εσκεμμένη 
προσβολή  για  τις  πολλές  χιλιάδες 
ακτιβιστές/τριες,  ακαδημαϊκούς  και 
καλλιτέχνες  σε  όλο  τον  κόσμο  που 
σέβονται  τον  Δρ  Καγκαρλίτσκι  και 
συμμετείχαν στην παγκόσμια καμπά-
νια  για  την  απελευθέρωσή  του.  Τα 
άρθρα του ρωσικού νόμου που χρη-
σιμοποιήθηκαν κατά του Δρ Καγκαρ-

λίτσκι  απαγορεύουν  ουσιαστικά  την 
ελεύθερη  έκφραση.  Η  απόφαση  για 
την  αντικατάσταση  του  προστίμου 
με φυλάκιση ελήφθη με ένα εντελώς 
κατασκευασμένο  πρόσχημα.  Αναμ-
φίβολα,  η  ενέργεια  του  δικαστηρίου 
αποτελεί μια προσπάθεια να φιμωθεί 
η κριτική στη Ρωσική Ομοσπονδία για 
τον πόλεμο της κυβέρνησης εναντίον 
της Ουκρανίας, ο οποίος μετατρέπει 
τη χώρα σε φυλακή.

Η  παρωδία  δίκης  του  Δρ  Καγκαρ-
λίτσκι  είναι η  τελευταία σε ένα κύμα 
βάναυσης  καταστολής  κατά  των 
αριστερών  κινημάτων  στη  Ρωσία. 
Οργανώσεις  που  έχουν  ασκήσει  με 
συνέπεια  κριτική  στον  ιμπεριαλισμό, 

Του Πάνου Πέτρου

Μετά την αιματηρή επίθεση στη  Μόσχα

Ελευθερώστε τον Μπόρις Καγκαρλίτσκι  και όλους τους 
Ρώσους πολιτικούς κρατούμενους για  αντιπολεμική δράση

Ο  Μπόρις Καγκαρλίτσκι είναι ίσως ο πιο 
γνωστός διεθνώς μαρξιστής διανοούμενος. Ως 
ακτιβιστής, έχει υποστεί συλλήψεις και διώξεις 

σε κάθε περίοδο της σύγχρονης ιστορίας –
επί Μπρέζνιεφ, επί Γέλτσιν, επί Πούτιν. Αν 
και είδε θετικά τα φιλορωσικά αποσχιστικά 

κινήματα στο Ντονμπάς, κατήγγειλε τη ρωσική 
εισβολή το 2022, διαβλέποντας κυρίως τους 

κινδύνους που αυτή έφερνε στο εσωτερικό της 
ρωσικής κοινωνίας, οπότε  και σκλήρυνε την 

αντιπολεμική και αντικαθεστωτική του κριτική. 
Το παρελθόν του δεν τον «προστάτευσε» και 
βρέθηκε και αυτός στη φυλακή. Η καμπάνια 

για την απελευθέρωσή του έχει συγκεντρώσει 
ένα σημαντικό πολιτικό εύρος υπογραφών, 

από τους βουλευτές της αργεντίνικης και της 
βραζιλιάνικης αντικαπιταλιστικής Αριστεράς 

μέχρι τον Τζέρεμι Κόρμπιν και τον Ζαν-Λικ 
Μελανσόν, και από τον Ταρίκ Αλί μέχρι τον 

Γιάνη Βαρουφάκη, όπως και πολλές δεκάδες 
αγωνιστές-στριες του εργατικού κινήματος και 
της ριζοσπαστικής Αριστεράς διεθνώς. Όπως 
σημειώνει σωστά το κείμενο-ψήφισμα, η πάλη 

για απελευθέρωση του Καγκαρλίτσκι είναι 
πάλη για όλους τους πολιτικούς κρατούμενους, 
είναι πάλη για τις δημοκρατικές ελευθερίες και 

το μέλλον της Ρωσίας. 
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Μετά την αιµατηρή επίθεση στη  Μόσχα
αποκρύψει, αλλά «διαφήµισε» την τύχη 
που περιµένει «προδότες» και «τροµο-
κράτες». Προειδοποιεί έτσι κάθε αντίπα-
λο και ικανοποιεί –καταρχήν- τον όχλο 
των σκληρών οπαδών του καθεστώτος, 
που ζητά ανοιχτά πλέον επαναφορά της 
θανατικής ποινής για την «τροµοκρατία». 

Όπως θύµιζαν οι σύντροφοί µας στις 
ΗΠΑ, µετά την βοµβιστική επίθεση στο 
Μαραθώνιο της Βοστώνης το 2013, κα-
ταγγέλοντας την άγρια καταπάτηση των 
δικαιωµάτων των δραστών, «πάντα ο πε-
ριορισµός των δικαιωµάτων ξεκινά από 
την πιο µισητή οµάδα για να µπορέσει 
να εδραιωθεί». Σήµερα στη Ρωσία, αυτή 
η εδραίωση κι επέκταση της περιστολής 
των ελευθεριών µπορεί να γίνει µε πολύ 
πιο γρήγορους ρυθµούς. Καθώς για 
«τροµοκρατία» διώκονται ήδη πολλοί 
άνθρωποι, όπως αντιπολεµικοί ακτιβι-
στές, µεταξύ των οποίων και ο Μπόρις 
Καγκαρλίτσκι (βλ. δίπλα). Πρόσφατα το 
ρωσικό κράτος χαρακτήρισε ως «τροµο-
κρατικό» και το «διεθνές δηµόσιο ΛΟΑ-
ΤΚΙ κίνηµα». 

Μαζί µε την τροµοϋστερία, υπάρχει ο 
κίνδυνος έξαρσης και της ισλαµοφοβίας 
–ένας συνδυασµός πολύ γνώριµος στη 
«∆ύση» και ιδιαίτερα στη Γαλλία µετά 
την επίθεση στο Μπατακλάν. Οι ρατσι-
στές  που αποτέλεσαν εξαρχής µέρος 

του προβλήµατος, στοχοποιώντας τους 
Μουσουλµάνους και τους µετανάστες 
από την Κεντρική Ασία, σήµερα εµφα-
νίζονται «δικαιωµένοι» και απαιτούν από 
τη ρωσική ηγεσία να σκληρύνει τη στά-
ση της απέναντι σε αυτούς τους «εχθρι-
κούς» πληθυσµούς. 

Μαζί µε την απειλή στο εσωτερικό, 
πλανιέται και η απειλή στο µέτωπο του 
πολέµου. Αν «χρεωθεί» στο Κίεβο πλή-
ρως η ενορχήστρωση και ο σχεδιασµός 
της επίθεσης στη συναυλία, µπορεί να 
δούµε µια νέα κλιµάκωση της ρωσικής 
επιθετικότητας. 

Αξίζει να θυµόµαστε ότι οι βόµβες 
στα διαµερίσµατα το 1999 υπήρξαν η 
αφορµή για την ισοπέδωση του Γκρό-
ζνι –που αποτέλεσε το πλατύσκαλο 
της ανόδου του Πούτιν. Η πολιορκία 
στο Μπεσλάν αποτέλεσε το πρελούδιο 
µιας πρώτης –τότε– σκλήρυνσης της 
«αντιτροµοκρατίας». 

Σήµερα -όπως σηµειώνει η Posle- 
υπάρχει µια σηµαντική διαφορά µε τις 
προηγούµενες επιθέσεις: «τα άνευ προ-
ηγούµενου επίπεδα βίας στα οποία έχει 
βυθιστεί η Ρωσική κοινωνία µε τον πό-
λεµο στην Ουκρανία». Αυτή η συνθήκη 
προειδοποιεί για την πιθανότητα ακόµα 
πιο σκληρών εξελίξεων στη σηµερινή 
Ρωσία.

δυτικό και µη, δέχονται τώρα άµεση επί-
θεση, πολλές από αυτές έχουν απαγο-
ρευτεί. ∆εκάδες ακτιβιστές εκτίουν ήδη 
µεγάλες ποινές απλώς και µόνο επειδή 
διαφωνούν µε τις πολιτικές της ρωσι-
κής κυβέρνησης και έχουν το θάρρος να 
µιλήσουν. Πολλοί από αυτούς βασανί-
ζονται και αντιµετωπίζουν απειλητικές 
για τη ζωή τους συνθήκες στις ρωσικές 
σωφρονιστικές φυλακές, στερούµενοι 
στοιχειώδους ιατρικής περίθαλψης. Αρι-
στεροί πολιτικοί αναγκάζονται να εγκα-
ταλείψουν τη Ρωσία, αντιµετωπίζοντας 
ποινικές διώξεις. Τα διεθνή συνδικάτα, 
όπως η IndustriALL και η ∆ιεθνής Οµο-
σπονδία Μεταφορών, απαγορεύονται και 
οποιαδήποτε επαφή µαζί τους οδηγεί σε 
µακροχρόνιες ποινές φυλάκισης.

Υπάρχει σαφής λόγος για αυτή την κα-
ταστολή της ρωσικής αριστεράς. Ο βα-
ρύς φόρος αίµατος του πολέµου προκα-
λεί αυξανόµενη δυσαρέσκεια στις µάζες 
των εργαζοµένων. Οι φτωχοί πληρώνουν 
αυτή τη σφαγή µε τη ζωή και την ευη-
µερία τους, και η αντίθεση στον πόλεµο 
είναι σταθερά υψηλότερη µεταξύ των 
φτωχότερων. Η αριστερά έχει τη δυνατό-
τητα και την αποφασιστικότητα να απο-

καλύψει τη σχέση µεταξύ του ιµπερια-
λιστικού πολέµου και της ανθρώπινης 
δυστυχίας.

Ο ∆ρ Καγκαρλίτσκι απάντησε στην 
εξωφρενική απόφαση του δικαστηρί-
ου µε ηρεµία και αξιοπρέπεια: «Πρέπει 
απλώς να ζήσουµε λίγο περισσότερο και 
να επιβιώσουµε από αυτή τη σκοτεινή 
περίοδο για τη χώρα µας», είπε. Η Ρωσία 
πλησιάζει σε µια περίοδο ριζικών αλλα-
γών και ανακατατάξεων και η ελευθερία 
του ∆ρ Καγκαρλίτσκι και άλλων ακτιβι-
στών αποτελεί προϋπόθεση για να έχουν 
οι αλλαγές αυτές προοδευτική πορεία.

Απαιτούµε την άµεση και άνευ όρων 
απελευθέρωση του Μπόρις Καγκαρλί-
τσκι και όλων των άλλων κρατουµένων 
για αντιπολεµική δράση.

Καλούµε επίσης τις αρχές της Ρωσι-
κής Οµοσπονδίας να σταµατήσουν την 
αυξανόµενη καταστολή των διαφωνιών 
και να σεβαστούν την ελευθερία του λό-
γου και το δικαίωµα των πολιτών τους να 
διαµαρτύρονται.

*To κείµενο σε διάφορες γλώσσες, ο κα-
τάλογος όσων υπογράφουν και η πλατ-
φόρµα συλλογής υπογραφών βρίσκονται 
στο freeboris.info

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-

Ελευθερώστε τον Μπόρις Καγκαρλίτσκι  και όλους τους 
Ρώσους πολιτικούς κρατούµενους για  αντιπολεµική δράση
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Μ 
ετά  από  6  μήνες  γενο-
κτονικού  πολέμου,  σε 
πολιτικό/επικοινωνιακό 
επίπεδο,  το Κράτος  του 

Ισραήλ  είναι  πιο  διεθνώς  απομονω-
μένο  από  οποιαδήποτε  στιγμή  στην 
ιστορία του. Δεν πρόκειται για υπερβο-
λή  ή  ευσεβή  πόθο  όσων  στεκόμαστε 
στο πλευρό του Παλαιστινιακού λαού, 
αλλά  για  ομολογημένη  διαπίστωση 
του διεθνούς αστικού Τύπου, όπως και 
αρκετών καλών φίλων του σιωνιστικού 
κράτους.

Το κίνημα αλληλεγγύης και 
οι ρωγμές που προκαλεί
Αξίζει  να  παραθέσουμε  εκτεταμέ-
να  αποσπάσματα  από  ένα  άρθρο  του 
μαρξιστή  Ρίτσαρντ  Σέιμουρ  στον 
Γκάρντιαν: 

«Το κίνημα υπέρ της Παλαιστίνης με-
γάλωσε εντυπωσιακά σε αξιοσημείωτα 
μικρό χρονικό διάστημα. Μια βδομάδα 
μετά την επίθεση της Χαμάς στο νότιο 
Ισραήλ και την έναρξη της “οργισμένης 
εκδίκησης”  του  Μπέντζαμιν  Νετανιά-
χου στη Γάζα, το κεντρικό Λονδίνο είχε 
γεμίσει  από  δεκάδες  χιλιάδες  αντιπο-
λεμικούς διαδηλωτές. 

Οι  κινητοποιήσεις  συνεχίστηκαν  με 
αμείωτο  ρυθμό,  με  βδομαδιάτικες  πα-
νεθνικές  και  τοπικές  διαδηλώσεις,  τα-
κτικές  καινοτομίες  όπως  οι  καθιστικές 
διαμαρτυρίες  σε  σταθμούς  τρένων  και 
άμεσες δράσεις σε εργοστάσια που πα-
ρέχουν όπλα στο Ισραήλ όπως της Elbit 
Systems. Ούτε έχει υποχωρήσει ιδιαίτε-
ρα αυτός ο ρυθμός έκτοτε. Πολλοί στη 
Δεξιά  επιχείρησαν  να  παρουσιάσουν 
τους διαδηλωτές ως εξτρεμιστές, αλλά 
και μόνο ο όγκος και η συχνότητα των δι-
αδηλώσεων και των δράσεων είναι στην 
πραγματικότητα    ένα σημάδι  του πόσο 
μέινστριμ  είναι  το  φιλο-Παλαιστινιακό 
αίσθημα στη Βρετανική κοινωνία…

Δεν  ήταν  μόνο  το  Ηνωμένο  Βασί-
λειο.  Υπήρξαν  μαζικές  διαμαρτυρίες 
παντού,  από  το Τόκιο  και  την  Κεράλα 
ως  το  Κάιρο,  την  Ουάσινγκτον  και  το 
Ρίο  ντε  Τζανέιρο.  Στη  Γαλλία  και  στο 
Βερολίνο,  οι  διαδηλωτές  αψήφισαν 
επίσημες  απαγορεύσεις.  Στις  ΗΠΑ,  η 
Εβραϊκή Αριστερά παίζει ηγετικό ρόλο 
στο κίνημα και συχνά εμπλέκεται στις 
πιο  μαχητικές  τακτικές,  όπως  ο  απο-
κλεισμός της Γέφυρας του Μανχάταν…

Το  κίνημα  έχει  καταφέρει  αυτό  που 
κάνουν τα επιτυχημένα κινήματα: Κέρ-
δισε  την  κοινή  γνώμη,  λειτούργησε 
ως  καταλύτης  ρωγμών  στην  συναίνε-
ση των ελίτ και αποκάλυψε διαιρέσεις 
μέσα στο  κράτος.  Αυτές  οι  διαιρέσεις 
έγιναν ορατές στην αντιπολίτευση που 
εξέφρασε το προσωπικό του αμερικα-
νικού  Στέιτ Ντιπάρτμεντ,  τις  παραιτή-
σεις  βουλευτών  των  Εργατικών  λόγω 
της άρνησης του Κιρ Στάρμερ να υπο-
στηρίξει  μια  κατάπαυση  του  πυρός, 
τις  διαμαρτυρίες  Ολλανδών  κρατικών 

υπαλλήλων και εργαζομένων στην ΕΕ, 
την  απαίτηση  του  Μακρόν  για  κατά-
παυση  του  πυρός  και  πιο  πρόσφατα 
την  έκκληση  για  «άμεση  ανθρωπιστι-
κή  κατάπαυση  του  πυρός»  από  τον 
Καναδά,  την  Αυστραλία  και  τη  Νέα 
Ζηλανδία,  τρεις  χώρες-μέλη  του  συ-
νασπισμού διαμοιρασμού [ΣτΜ: με τις 
ΗΠΑ]  μυστικών  πληροφοριών  «Πέντε 
Μάτια».  Μόνο  οι  ΗΠΑ  πλέον  ασκούν 
βέτο στις αποφάσεις του ΟΗΕ για κα-
τάπαυση του πυρός…

Δεν  οφείλονται  όλα  αυτά  στο  αντι-
πολεμικό κίνημα. Η γενοκτονική ρητο-
ρική  κορυφαίων  προσωπικοτήτων  της 
ισραηλινής  κυβέρνησης,  η  αγριότητα 
της εκστρατείας με την πιθανότητα να 
υπάρξουν δεκάδες χιλιάδες νεκροί ακό-
μα μετά από το τέλος του πολέμου, η 
μη-πειστικότητα του στόχου της «κατα-
στροφής»  της Χαμάς, η πλήρης απου-
σία οποιουδήποτε ρεαλιστικού μεταπο-
λεμικού σχεδίου, όλα συνέβαλαν στην 
διεθνή απομόνωση του Νετανιάχου και 
στην προκαταρκτική απόφαση  του Δι-
εθνούς Δικαστηρίου κατά του Ισραήλ. 

Αλλά  τα  κινήματα  κερδίζουν  όταν 
αξιοποιούν το χάος και την ανικανότη-
τα στις γραμμές των κυβερνώντων…». 

Μια σπάνια απόφαση του 
Συμβουλίου Ασφαλείας
Από όταν γράφτηκε το άρθρο του Σέι-
μουρ,  μεσολάβησε  και  η  αμερικανική 
αποχή που διευκόλυνε την έγκριση του 
ψηφίσματος  του  Συμβουλίου  Ασφα-
λείας  του  ΟΗΕ  για  κατάπαυση  του 
πυρός στη διάρκεια (δηλαδή στο υπό-
λοιπο…)  του Ραμαζανιού. Η απόφαση 
είναι περιορισμένη, αλλά η στάση της 
αμερικανικής  αντιπροσωπείας  υπήρξε 
μια  μικρή  «βόμβα»  -δεν  θυμόμαστε 
καν την τελευταία φορά που αμερικα-
νική κυβέρνηση διευκόλυνε την έγκρι-
ση  ψηφίσματος  κατά  του  Ισραήλ.  Οι 
εκλογές  πλησιάζουν  και  πρόσφατα  η 
αποδοκιμασία του πολέμου του  Ισρα-
ήλ έγινε πλειοψηφική στο σύνολο της 
αμερικανικής  κοινής  γνώμης  και  όχι 
μόνο  στην  εκλογική  βάση  των  Δημο-
κρατικών, καθώς αυτή πολώνεται όλο 
και  πιο  συντριπτικά/μαζικά  κατά  της 

εισβολής στη Γάζα ενώ πλέον μετατο-
πίζονται σε αντιπολεμική κατεύθυνση 
και οι (εκλογικά) «Ανεξάρτητοι».  

Οι «θεσμικές» (σε Υπηρεσίες του ΟΗΕ) 
και  οι  «ανθρωπιστικές»  (ΜΚΟ)  φωνές 
που  επικαλούνται  πλέον  την  απόφαση 
της Χάγης  («πιθανή η γενοκτονία»),  το-
ποθετούνται  επ’  αυτής  με  μεγαλύτερη 
σαφήνεια  («υπάρχει  γενοκτονική  πρό-
θεση») και -κυρίως- δηλώνουν την οργή 
τους  για  την  άρνηση  του  Κράτους  του 
Ισραήλ  να  συμμορφωθεί  στα  στοιχει-
ώδη  που  του  ζητήθηκαν,  αυξάνονται 
συνεχώς. Πολλά κράτη αποκατέστησαν 
τη χρηματοδότησή τους στην UNRWA, 
μετά το αρχικό «πάγωμα» της πολύτιμης 
βοήθειας, κατ’ απαίτηση της ισραηλινής 
κυβέρνησης,  ενώ  κάποια  είτε  διακό-
πτουν το εμπόριο όπλων με το  Ισραήλ, 
είτε  κρύβονται  δημαγωγικά  πίσω  από 
την απουσία εκκρεμών παραγγελιών για 
να  κάνουν  βαρύγδουπες  ανακοινώσεις 
«διακοπής» και να καλμάρουν την οργή 
στο εσωτερικό τους.

ή πείνα ως όπλο
Με  τον  πιο  δραματικό  τρόπο  έχει  έρ-
θει στο προσκήνιο η «πείνα ως όπλο», 
η  συστηματική  προσπάθεια  του  σιω-
νιστικού κράτους να προκαλέσει λιμο-
κτονία στον πληθυσμό της Γάζας. 

Το Δικαστήριο  της  Χάγης  επανήλθε 
με  νέα  εντολή  πάνω  στο  συγκεκριμέ-
νο  ζήτημα,  διατάσσοντας  το  Ισραήλ 
να επιτρέψει και να διευκολύνει άμεσα 

την είσοδο της αναγκαίας ανθρωπιστι-
κής βοήθειας στη Γάζα. 

Ένας  συνασπισμός  25  «σεβαστών» 
ΜΚΟ  όπως  η  Διεθνής  Αμνηστία,  η 
Oxfam  και  η  Action  Aid,  απαίτησαν 
«άμεση και διαρκή κατάπαυση του πυ-
ρός»  με  άνοιγμα  «όλων  των  χερσαίων 
περασμάτων»: 

«Τα  κράτη  δεν  μπορούν  να  κρύβο-
νται  πίσω από αεροπορικές  ρίψεις  και 
από  προσπάθειες  να  ανοίξει  θαλάσσι-
ος  διάδρομος  για  να  δημιουργήσουν 
την  αυταπάτη  ότι  κάνουν  αρκετά  για 
να  υποστηρίξουν  τις  ανάγκες  της  Γά-
ζας:  Η  βασική  τους  ευθύνη  είναι  να 
αποτρέψουν  το  ξεδίπλωμα  άγριων 
εγκλημάτων  και  να  ασκήσουν  αποτε-
λεσματική  πολιτική  πίεση  για  να  στα-
ματήσει  ο  αδιάκοπος  βομβαρδισμός 
και οι περιορισμοί που εμποδίζουν την 
ασφαλή παράδοση της ανθρωπιστικής 
βοήθειας». 

Αντίστοιχα  σχολίασαν  οι  Γιατροί 
Χωρίς  Σύνορα  αυτές  τις  κυνικές  από-
πειρες: Η βοήθεια στη Γάζα «δεν είναι 
υλικοτεχνικό/εφοδιαστικό  πρόβλημα, 
είναι πολιτικό πρόβλημα».   

Αυτές  τις  πιέσεις  δεν  μπορούν  να 
αγνοούν επ’ άπειρον οι διεθνείς ηγεσίες. 
Ο  Μπορέλ,  σε  πρόσφατη  παρέμβασή 
του,  καταφέρνοντας  βέβαια  να  μην  κα-
τονομάσει  ποτέ  το  Ισραήλ,«υιοθέτησε» 
(σχεδόν λέξη προς λέξη!) τηνεπιχειρημα-
τολογία  των…  επικριτών  της  προηγού-
μενης γραμμής της ΕΕ που εντόπιζε μια 
«ανθρωπιστική κρίση» και εστίαζε στις τε-
χνικές προσπάθειες να «αντιμετωπιστεί»: 

«Αυτή η  ανθρωπιστική  κρίση  δεν  εί-
ναι  μια  φυσική  καταστροφή,  δεν  είναι 
μια πλημμύρα, δεν είναι ένας σεισμός, 
είναι  ανθρωπογενής...  Κι  όταν  εξετά-
ζουμε  εναλλακτικούς  τρόπους  να  πα-
ρέχουμε  υποστήριξη  -από  θάλασσα  ή 
από  αέρος-  πρέπει  να  υπενθυμίζουμε 
ότι  υποχρεωνόμαστε  να  το  κάνουμε 
επειδή ο φυσιολογικός τρόπος παροχής 
βοήθειας, μέσω των χερσαίων δρόμων, 
είναι κλειστός, έχει κλείσει τεχνητά. Και 
η  πείνα  χρησιμοποιείται  ως  πολεμικό 
όπλο.  Όταν  καταδικάζουμε  αυτό  που 
συμβαίνει  στην  Ουκρανία,  πρέπει  να 
χρησιμοποιήσουμε  τα  ίδια  λόγια  για 
αυτό που συμβαίνει στη Γάζα».

Το ισραήλ αγνοεί όλο τον πλανήτη
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Όχι άλλα λόγια!
Το σιωνιστικό κράτος επιμένει να τους 
αγνοεί όλους. Χρησιμοποιεί την πείνα 
ως όπλο, παρά τις κατηγορίες από την 
ΕΕ και τις αποφάσεις της Χάγης. Συ-
νεχίζει να χτυπά ασταμάτητα τη Γάζα, 
παρά την απόφαση του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ. 

Μπορεί και το κάνει. Η ρητορική των 
διεθνών θεσμών και κρατικών ηγεσι-
ών έχει υποχρεωθεί να μετατοπιστεί 
δραματικά. Αλλά πλέον είμαστε στη 
φάση της κραυγαλέας ασυνέπειας 
λόγων κι έργων. Θα συνεχίσει η ΕΕ να 
συνεργάζεται σε όλα τα επίπεδα με 
αυτό το κράτος που «χρησιμοποιεί 
την πείνα ως όπλο», δηλαδή διαπράτ-
τει συστηματικά έγκλημα πολέμου; Ή 
αρκεί να μην κατονομάζεται εντέχνως 
αυτό το κράτος για να συνεχίζονται οι 
«business as usual» μαζί του; Τα κρά-
τη-μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του ΟΗΕ, πώς ακριβώς σκοπεύουν να 
αντιμετωπίσουν ένα κράτος που πα-
ραβιάζει ανοιχτά μια δεσμευτική του 
απόφαση; Η πολιτική ηγεσία των ΗΠΑ, 
αυτής της «μεγάλης υπερδύναμης» 
του πλανήτη, που διεκδικεί για τον 
εαυτό της κι έναν «ξεχωριστό ρόλο» σε 
αυτόν, είναι ανίκανη ή απρόθυμη να 
εξασφαλίσει την ροή ανθρωπιστικής 
βοήθειας για την οποία δηλώνει ότι 
εργάζεται πυρετωδώς; Το Πεκίνο, που 
διεκδικεί για τον εαυτό του τον ρόλο 
μιας «εναλλακτικής» ηγεσίας, τάχα πιο 
«φωτισμένης» και ειρηνικής και πολυ-
μερούς, σκοπεύει να παραμείνει ο δεύ-
τερος μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος 
του Κράτους του Ισραήλ; 

Μετά το ψήφισμα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας, ένας Αμερικανός αναλυτής 
περιέγραψε -με κομψό τρόπο- στο Αλ 
Τζαζίρα την μετατόπιση της Ουάσιν-
γκτον αλλά και την απροθυμία της να 
δώσει συνέχεια: «Ο Μπάιντεν αρχίζει 
να καταλαβαίνει ότι έχει εσωτερικό 
πρόβλημα, αλλά μαθαίνει πολύ αργά».  

Οι πιο πρόσφατες αμερικανικές πρω-
τοβουλίες, στο φόντο της «μίνι-κρί-
σης» που προκάλεσε στις σχέσεις με το 
Τελ Αβίβ η στάση των ΗΠΑ στον ΟΗΕ, 
είναι αποκαλυπτικές. 

Σύμφωνα με την Washinton Post, 
που επικαλείται αξιωματούχους του Πε-
νταγώνου που διατηρούν την ανωνυμία 
τους, εγκρίθηκε (μυστικά) ένα νέο πα-
κέτο στρατιωτικής βοήθειας στο Ισρα-
ήλ, που περιλαμβάνει και 1.800 βόμβες 
του ενός τόνου, από αυτές που προκά-
λεσαν στη Γάζα μια καταστροφή τύπου 
Χιροσίμα και τις οποίες οι ίδιες οι αμε-
ρικανικές ένοπλες δυνάμεις έχουν στα-
ματήσει να χρησιμοποιούν σε πυκνο-
κατοικημένες περιοχές. Την ώρα που ο 
Μπάιντεν συντονίζει τις συνομιλίες για 
εκεχειρία, διευκολύνει με τη ροή όπλων 
τη συνέχεια του σφυροκοπήματος της 
Γάζας. Όχι μόνο δεν διακόπτει αυτή τη 
ροή, ως μέτρο πραγματικής πίεσης στο 
Ισραήλ να σταματήσει να διαπράττει τη 
σφαγή, αλλά συνεχίζει να αντιστέκεται 
ακόμα και στην εσωκομματική πίεση 
που δέχεται για την πιο χλιαρή δέσμευ-
ση: την σύνδεση της στρατιωτικής βο-

ήθειας με όρους και προϋποθέσεις για 
τη χρήση της. 

η Κύπρος, η «Αμάλθεια» και 
οι πλωτές αποβάθρες 
Ενώ στέλνει νέα όπλα μαζικής κατα-
στροφής, η αμερικανική κυβέρνηση 
αναβαθμίζει προπαγανδιστικά και πο-
λιτικά το βάρος που ρίχνει στην προ-
σπάθεια κατασκευής μιας «πλωτής 
αποβάθρας» για την υποστήριξη της 
θαλάσσιας οδού για την «Αμάλθεια», 
τη μεταφορά βοήθειας με κρίσιμο εν-
διάμεσο σταθμό την Κύπρο. 

Αυτή η -πολυδιαφημισμένη από την 
κυπριακή κυβέρνηση- επιχείρηση έχει 
στείλει τις πρώτες εβδομάδες λειτουρ-
γίας της… ένα πλοίο και πρόσφατα 
ανακοίνωσε ότι ξεκινά κι ένα δεύτερο. 
Στις (πολλές) υλικοτεχνικές δυσκολίες, 
προστίθεται και ο εξονυχιστικός έλεγ-
χος και τα γραφειοκρατικά εμπόδια 
που μπορεί και εγείρει η «εποπτεία» της 
επιχείρησης από το Ισραηλινό Κράτος. 

Αυτή η… πυρετώδης προσπάθεια, 
εξελίσσεται ενώ κάθε πλοίο υπολογί-
ζεται ότι μπορεί να μεταφέρει βοήθεια 
(200 τόνοι) που αντιστοιχεί μόλις σε 
10 φορτηγά (20 τόνους το καθένα), τη 
στιγμή που η Γάζα χρειάζεται 500 φορ-
τηγά ημερησίως. Σαν αυτά τα φορτηγά 
που περιμένουν να μπουν στη Γάζα, κα-
θηλωμένα από τον Ισραηλινό Στρατό. 
Παρεμπιπτόντως, κανείς δεν ξέρει πώς 
ακριβώς θα διανεμηθεί (χερσαία και με 
ασφάλεια) ακόμα και αυτή η οποία βοή-
θεια φτάνει στις ακτές της Γάζας.   

Η «Αμάλθεια» είναι απολύτως ανε-
παρκής. Είναι επίσης το φύλλο συκής 
του ίδιου του Κράτους του Ισραήλ, που 
συνεργάζεται με ιδιαίτερη χαρά σε αυτό 
το πρόγραμμα, επιδιώκοντας να «απα-
ντήσει» στις κατηγορίες της Χάγης. 
Μάλιστα γράφεται ότι μια τέτοια επι-
χείρηση υπήρξε ιδέα του... Μπέντζαμιν 
Νετανιάχου, από τον περασμένο Οκτώ-
βρη ακόμα. Αν και όταν στηθεί η αμε-
ρικανική «πλωτή αποβάθρα», δεν θα 
αποτελεί τίποτε παραπάνω από ενίσχυ-
ση αυτών των κυνικών προσπαθειών. 
Αλλά σύμφωνα με κάποιους αναλυτές, 
δεν είναι απλά εξοργιστικό φύλο συκής, 
μπορεί να είναι κι ένα επικίνδυνο πολιτι-
κό εργαλείο. Αφενός, δημιουργώντας 

ένα «πέρασμα» στη Γάζα που βρίσκεται 
υπό τον απόλυτο έλεγχο του Ισραήλ 
και οριστικοποιώντας το «σφράγισμα» 
της Ράφα. Αφετέρου, γιατί μια αποβά-
θρα είναι πύλη εισόδου, αλλά και πύλη 
εξόδου. Να μια καλή (για το σιωνισμό) 
απάντηση στο ερώτημα «πού να κα-
ταφύγουν οι εκτοπισμένοι αν υπάρξει 
επίθεση στη Ράφα;». Εκτός από το «Θά-
νατος στους Άραβες», δημοφιλές στο 
Ισραήλ είναι και το σύνθημα «Άραβες 
στη Θάλασσα»…

Λύσσαξε το μαντρόσκυλο;
Το Σιωνιστικό κράτος δοκιμάζει αλα-
ζονικά τα διεθνή όρια ανοχής, μοιά-
ζοντας τελείως «ξεκαπίστρωτο», με τα 
ξεσπάσματα του Νετανιάχου και των 
υπουργών του να στρέφονται κατά του 
ΟΗΕ, κατά της Χάγης, ακόμα και κατά 
της κυβέρνησης Μπάιντεν. Ο Νετανιά-
χου δηλώνει επανειλημμένα ότι προ-
χωρά «με ή χωρίς τους Αμερικάνους» 
και πουλά εθνικοπατριωτική περηφά-
νια «αντίστασης στις ξένες πιέσεις». 

Το ερώτημα του βαθμού και των δυνα-
τοτήτων αυτονόμησης του Ισραήλ έχει 
εμφανιστεί εδώ και κάποιο καιρό, στη 
σφαίρα της ανάλυσης των αλλαγών που 
συντελέστηκαν ιδιαίτερα μετά τη δεκα-
ετία του 1990. Σήμερα το ερώτημα δεν 
αφορά την παλιά φράση «μερικές φορές, 
η (ισραηλινή) ουρά κινεί τον (αμερικανι-
κό) σκύλο». Αφορά το αν το (ισραηλινό) 
«μαντρόσκυλο» έπαθε λύσσα και δεν 
ακούει τα (δυτικά) αφεντικά του. 

Έχουν άραγε δίκιο όσοι -μέσα στο 
αμερικανικό κράτος- δηλώνουν ότι 
«έχουν μεγάλους μοχλούς πίεσης, 
αλλά δεν μπορούν πλέον να επιβάλουν 
στο Ισραήλ τι να κάνει»; Δεν πρόκειται 
να το μάθουμε όσο δεν ενεργοποιού-
νται όλοι οι «μεγάλοι μοχλοί πίεσης». 
Όσο κυρίως στην Ουάσινγκτον (και 
έπειτα σε όλες τις μεγάλες πρωτεύου-
σες) δεν σταματάνε να ταΐζουν το τέ-
ρας που δημιούργησαν το 1948. 

Κρίση στην ισραηλινή 
κοινωνία
Το δημιούργημα αυτό, διατηρεί την συ-
νοχή του μόνο πάνω στον κοινό στόχο 
του εποικισμού της Παλαιστίνης και στη 
διεθνή υποστήριξη που απολαμβάνει 

ενώ τον επιχειρεί. Η ανθεκτικότητα της 
Παλαιστινιακής Αντίστασης και η διε-
θνής αλληλεγγύη σε αυτήν,  λειτουργεί 
ως «καταλύτης» για έρθουν στην επιφά-
νεια οι αντιφάσεις αυτής της ιδιαίτερης 
κρατικής οντότητας. Στις διαδηλώσεις 
για την επιστροφή των ομήρων, επα-
νέρχεται σταδιακά στους δρόμους το 
ευρύτερο «αντι-Νετανιάχου» μπλοκ, που 
φοβάται ότι ο «Μπίμπι» θα αποδειχθεί 
ένας Ψεύτικος Μεσσίας, οδηγώντας το 
Κράτος του Ισραήλ σε απομόνωση από 
τους διεθνείς συμμάχους του και στην 
καταστροφή. Οι ακροδεξιοί σιωνιστές 
ενισχύονται από το κύμα επιθυμίας «ορι-
στικής λύσης» στη Γάζα και δείχνουν 
πρόθυμοι να πάνε στα άκρα τη σύγκρου-
ση και με τον «φιλελεύθερο» σιωνισμό, 
μέλη του οποίου αγοράζουν καλού-κα-
κού σπίτια στο εξωτερικό. Μπροστά στις 
μεγάλες ανάγκες του ολοκληρωτικού 
πολέμου, καθώς η Αντίσταση αντέχει, 
το Ανώτατο Δικαστήριο του Ισραήλ  
καταργεί την εξαίρεση των «Χαρεντίμ» 
(υπερ-ορθόδοξοι Εβραίοι, 13% του πλη-
θυσμού) από τη στράτευση και διά-
φοροι ραβίνοι αντιδρούν ακόμα και με 
απειλές «Εξόδου» των Χαρεντίμ από το 
Ισραήλ. Στις 30 Μάρτη, «Ημέρα της Πα-
λαιστινιακής Γης», επέτειος του πρώτου 
μεγάλου ξεσηκωμού (το 1976) των Πα-
λαιστινίων που παρέμειναν στα εδάφη 
του 1948, χιλιάδες «Άραβες πολίτες του 
Ισραήλ» (περίπου 20% του πληθυσμού) 
διαδήλωσαν σε πείσμα της έξαλλης τρο-
μοκρατίας, ζητώντας τερματισμό του 
πολέμου, αλλά και ανεμίζοντας τις Πα-
λαιστινιακές σημαίες.

Σε αυτό το φόντο εξελισσόταν ένας 
νέος γύρος διαπραγματεύσεων στο 
Κάιρο, με την Χαμάς να απέχει, περιμέ-
νοντας να μάθει από τους μεσολαβη-
τές (Αίγυπτος, Κατάρ) αν η ισραηλινή 
αντιπροσωπεία φέρνει κάποια νέα πρό-
ταση που αξίζει να συζητηθεί. 

ΥΓ: Η είδηση για την προκλητική στρατι-
ωτική επίθεση στην πρεσβεία του Ιράν στη 
Συρία ήρθε λίγο πριν φύγει η ΕΑ για το Τυ-
πογραφείο. Προειδοποιεί για την πιθανότη-
τα να επιχειρήσει το Κράτος του Ισραήλ να 
ξεπεράσει τις διεθνείς πιέσεις με μια «φυγή 
προς τα εμπρός» ενός γενικευμένου περι-
φερειακού πολέμου...

Διαδήλωση για τη Μέρα της Γης, από τους Παλαιστίνιους που ζουν στο Ισραήλ.
Οι «Χαρεντίμ», προνομιακοί σύμμαχοι του 
Νετανιάχου, αντιδρούν στη στράτευση.



∆ηµόσια, δωρεάν Παιδεία: 
Ανοιχτό µέτωπο για όλη την κοινωνία

 σελ. 14-153 ΑΠΡΙΛΗ 2024

Σ 
ύµφωνα µε τις δηλώσεις του 
ίδιου του υπουργού υγείας 
Άδωνη Γεωργιάδη τα απο-
γευµατινά επί πληρωµή χει-

ρουργεία είναι το πρώτο βήµα ιδιωτι-
κοποίησης και διάλυσης του ΕΣΥ. Θα 
ακολουθήσει η έξοδος των γιατρών 
του ΕΣΥ προς τις ιδιωτικές κλινικές, 
η ανεξέλεγκτη εισβολή ιδιωτών για-
τρών στα δηµόσια νοσοκοµεία και 
είσοδος των ασφαλιστικών εταιρειών 
σε ότι θα έχει αποµείνει πλέον από το 
δηµόσιο νοσοκοµείο. 40 χρόνια µετά 
την ίδρυση του ΕΣΥ η κυβέρνηση της 
Νέας ∆ηµοκρατίας επιταχύνει την 
επίθεση για να βάλει οριστική ταφό-
πλακα στο δηµόσιο σύστηµα υγείας.

Μέχρι στιγµής η πλειοψηφία των 
γιατρών των αναισθησιολόγων και 
των νοσηλευτών δεν φαίνεται δια-
θέσιµη να στηρίξει αυτό το νόµο και 
για να εµφανίσουν την δήθεν επιτυ-
χία του µέτρου παραβιάζουν την ίδια 
τους την νοµοθεσία βάζοντας τους 
διοικητές να παρακάµψουν την επι-
τροπή χειρουργείου η οποία αποφα-
σίζει αν είναι δυνατή η εφαρµογή του 
νόµου.

Επίθεση σοκ
Οι ελλείψεις ιδιαίτερα σε νοσηλευτι-
κό προσωπικό είναι τεράστιες µε απο-
τέλεσµα το 40% των χειρουργικών 
αιθουσών να είναι κλειστές. Αν ισχύει 
αυτό που ισχυρίζεται η κυβέρνηση 
ότι τα έχει καλύψει τότε πολύ απλά 
θα µπορούσε να ανοίξει τα τακτικά 
πρωινά δωρεάν χειρουργεία.

Οι ελλείψεις προσωπικού είναι 
τεράστιες καθώς κάθε µήνα αποχω-
ρούν 300 εργαζόµενοι από το ΕΣΥ. 
Στη διάρκεια της κυβερνητικής θη-
τείας της Ν∆ οι εργαζόµενοι στο ΕΣΥ 
έπεσαν από 79.000 σε 70.000 ενώ 
έφυγαν 3.000 ειδικευµένοι γιατροί 
και αντικαταστάθηκαν µερικά µε επι-
κουρικούς γιατρούς.

Η κυβέρνηση παράλληλα ετοιµάζει 
και άλλα χαράτσια µε νέες αυξήσεις 
τα φάρµακα, 1 ευρώ στις εξετάσεις 
και 3 ευρώ στις απεικονιστικές εξετά-
σεις. Τα λειτουργικά έξοδα των νοσο-
κοµείων είναι στο κόκκινο. Η φαρµα-

κευτική δαπάνη νοσοκοµειακή και 
ιδιωτική έχει εκτοξευτεί. Στη πραγ-
µατικότητα οι τεράστιες εισφορές 
και τα φορολογικά βάρη των εργα-
ζόµενων και των συνταξιούχων χρη-
σιµοποιούνται ως επιχορηγήσεις 
προς τον ιδιωτικό τοµέα καθώς η 
Ελλάδα είναι πρώτη σε ιδιωτικές δα-
πάνες υγείας και τελευταία στην Ευ-
ρώπη σε δηµόσιες δαπάνες υγείας 
και µακράν πρώτη στην Ευρώπη στο 
ποσοστό του πληθυσµού που αγγί-
ζει το 30% που είναι αποκλεισµένο 
από την πρόσβαση στις υπηρεσί-
ες υγείας. Η Ελλάδα ήταν η µόνη 
χώρα στην πανδηµία που κράτησε 
σε καθεστώς non covid τον ιδιωτικό 
τοµέα και τον επιχορήγησε µε τερά-
στια ποσά. Με όλα αυτά τα µέτρα 
άκρατου νεοφιλελευθερισµού το 
δηµόσιο σύστηµα υγείας είναι πλέον 
στα πρόθυρα της χρεωκοπίας και η 
κυβέρνηση επιχειρεί να φορτώσει την 
κρίση στις πλάτες των εργαζόµενων 
και των συνταξιούχων.

Είµαστε µπροστά σε µια θηριώδη 
επίθεση σοκ µε µέτρα τύπου χούντας 
Πινοσέτ. Με τα µέτρα αχαλίνωτης ιδι-
ωτικοποίησης-εµπορευµατοποίησης 
της υγείας και κατάργησης της πλή-
ρουςκαι αποκλειστικής απασχόλη-
σης η κυβέρνηση καταργεί οριστικά 
την ισότιµη και δωρεάν πρόσβαση 
στο ΕΣΥ.

Μέτωπο αγώνα
Τα µέτρα αυτά πρέπει να ανατραπούν! 
Και αυτό δεν είναι θέµα µόνο του κι-
νήµατος των υγειονοµικών. Θα πρέ-
πει να υπάρξει πανυγειονοµικός, πα-
νεργατικός, παλλαϊκός ξεσηκωµός. 
Όπως επισηµαίνει το ΜΕΤΑ Υγειονο-
µικών «κρίσιµο ζήτηµα παραµένει ο 
συντονισµός δράσης των σωµατείων 
στα Νοσοκοµεία µιας και η πλειο-
ψηφία της ΠΟΕ∆ΗΝ µε την τακτική 
της ουσιαστικά βάζει πλάτη για να 
περάσουν οι κυβερνητικές επιλογές. 
Η οργάνωση από τα κάτω µέσα από 
τα πρωτοβάθµια σωµατεία των εργα-
ζοµένων, η συµφωνία σε ένα κοινού 
σχεδίου κινητοποιήσεων µε οργάνω-
ση και διάρκεια από τα πρωτοβάθµια 
σωµατεία µπορεί να αναστρέψει την 
σηµερινή κακή εικόνα του υγειονο-
µικού κινήµατος. Τέλος απαιτείται το 
υγειονοµικό κίνηµα να βρεθεί µαζί 

µε τους µαζικούς φορείς των εργα-
ζοµένων και της κοινωνίας επιδιώκο-
ντας στην βάση να συγκροτηθεί ένα 
µεγάλο λαϊκό µέτωπο υπεράσπισης 
της δηµόσιας υγείας µε στόχο την 
απόκρουση της προσπάθειας της 
κυβέρνησης για διεύρυνση των ιδιω-
τικοποιήσεων και της εµπορευµατο-
ποίησης της υγείας.»

Το Ενωτικό Κίνηµα για την Ανατρο-
πή αντί για την στάση εργασίας στις 
27/3 είχε προτείνει τριήµερη πανελ-
λαδική πανυγειονοµική µε προοπτι-
κή διάρκειας 27, 28 και 29 Μαρτίου 
καθώς µετά την επιτυχηµένη 48ωρη 
απεργία των νοσοκοµειακών γιατρών 
στις 29 και 30 Νοεµβρίου η ηγεσία 
της ∆ΗΠΑΚ (ΚΚΕ) στην ΟΕΝΓΕ και 
στην ΕΙΝΑΠ εδώ και τρεισήµισι µήνες 
απορρίπτει κάθε αγωνιστική πρόταση 
για κλαδικές απεργιακές κινητοποι-
ήσεις των νοσοκοµειακών γιατρών 
ενάντια στην αντιδραστική αυτή κα-
ταιγίδα µέτρων που βάζουν ταφόπλα-
κα στην δηµόσια περίθαλψη. Το Ενω-
τικό Κίνηµα καλεί σε µαζικές γενικές 
συνελεύσεις και µε συντονισµό από 
τα κάτω να διεκδικήσουµε χωρίς ούτε 
ένα βήµα πίσω: διπλασιασµό των 
(ετήσιων καθαρών) µισθών, διπλασι-
ασµό του µόνιµου προσωπικού, δι-
πλασιασµό της χρηµατοδότησης για 
τις δηµόσιες δοµές περίθαλψης.

Θετική ήταν πάντως η πρωτοβου-
λία του Σωµατείου Εργαζοµένων του 
Νοσοκοµείου Ευαγγελισµός να γίνει 
σύσκεψη αµέσως µετά την κινητο-
ποίηση της Τετάρτης 27/3. Συµµε-

τείχαν µε αποφάσεις των σωµατείων 
τους εργαζόµενοι από τα νοσοκοµεία 
Αιγινήτειο, Θριάσιο, ΚΑΤ, ΨΝΑ ∆αφνί, 
Αττικόν, Μεταξά, Έλενα Βενιζέλου, 
Ερυθρός Σταυρός, Λαϊκό, Παίδων 
ΑγλαΐαΚυριακού και το Σωµατείο Ερ-
γαζοµένων 1ης και 2ης ΥΠΕ. Αποφά-
σεις είχαν πάρει ακόµη χωρίς τελικά 
να µπορέσουν να συµµετέχουν στη 
σύσκεψη και τα Σωµατεία Εργαζοµέ-
νων από το Ασκληπιείο και το ΕΛΠΙΣ. 
Τέλος συµµετείχαν συνδικαλιστές 
από το ∆ροµοκαΐτειο, το Γεννηµατάς 
και το Αλεξάνδρα, αντιπροσωπεία της 
ΟΕΝΓΕ κ.α. Αποφασίστηκε να υπάρ-
ξει συντονισµός µεταξύ των εργαζο-
µένων και των σωµατείων τους και να 
γίνουν άµεσα συνελεύσεις. Σε αυτές 
θα µπει στόχος να υπάρξουν κατά 
τόπους κινητοποιήσεις στις 8 Απρί-
λη στις πύλες των νοσοκοµείων µε 
αφορµή την παγκόσµια ηµέρα υγείας 
και κεντρικό σύνθηµα η υγεία δεν εί-
ναι εµπόρευµα.

Επίσης συµµετοχή στις απεργί-
ες της 17 Απρίλη, της Πρωτοµαγιάς 
(αλλά δυστυχώς χωρίς να αποφασι-
στεί να υπάρχει κοινό µπλοκ των σω-
µατείων των νοσοκοµείων) και στην 
απεργία της ΠΟΕ∆ΗΝ στις 16 Μάη. 
Τέλος µε αφορµή την παγκόσµια 
µέρα για την Υγεία και την Ασφάλεια 
των εργαζοµένων να υπάρξουν πο-
λύµορφες δράσεις και παράσταση 
διαµαρτυρίας στο Υπουργείο Εργα-
σίας. Τέλος µπήκε ως στόχος να γίνει 
νέα συνάντηση συντονισµού αµέσως 
µετά το Πάσχα.

Του Αντώνη Καραβά, 
γιατρού

Κινητοποιήσεις των εργαζοµένων και συντονισµός του αγώνα

Όχι στα απογευµατινά 
χειρουργεία
Όχι στα απογευµατινά 


	EAR_0304_001_CMYK
	EAR_0304_002_CMYK
	EAR_0304_003_CMYK
	EAR_0304_004_CMYK
	EAR_0304_005_CMYK
	EAR_0304_006_CMYK
	EAR_0304_007_CMYK
	EAR_0304_008_CMYK
	EAR_0304_009_CMYK
	EAR_0304_010_CMYK
	EAR_0304_011_CMYK
	EAR_0304_012_CMYK
	EAR_0304_013_CMYK
	EAR_0304_014_CMYK
	EAR_0304_015_CMYK
	EAR_0304_016_CMYK
	EAR_0304_017_CMYK
	EAR_0304_018_CMYK
	EAR_0304_019_CMYK
	EAR_0304_020_CMYK
	EAR_0304_021_CMYK
	EAR_0304_022_CMYK
	EAR_0304_023_CMYK
	EAR_0304_024_CMYK
	EAR_0304_025_CMYK
	EAR_0304_026_CMYK
	EAR_0304_027_CMYK
	EAR_0304_028_CMYK
	EAR_0304_029_CMYK
	EAR_0304_030_CMYK
	EAR_0304_031_CMYK
	EAR_0304_032_CMYK

